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A szepsii beszéd.
Mi is tulajdonképen Horánszky Nándor 

szepsii beszédje? Beszámoló-czimen mon- 
dódott el; de teljességgel nem számol be 
a múltról. Nem magyarázza meg a történ­
teket. Pedig ezekre ugyancsak ráférne a 
magyarázat. És Horánszky Nándortól, a ki 
olyan jelentékeny részt vett a korszakos 
politikai átalakulásnak a megteremtésében, 
talán el is várhatta a közvélemény, hogy 
alapos fölvilágositásokat is adjon. Nem 
adott. Feleslegesnek tartotta. Vagy talán 
jobbnak látta egyszerűen megkerülni a dol­
got. Mert az, hogy a közélet megelőző ál­
lapotait uj állapotok váltották föl, talán 
még sem egészen világos beszéd. Ezt már 
nagyon sokszor hallottuk. De most ép oly 
kevéssé értjük, mint akkor, mikor a hír­
hedt paktum első mámorában ezen a kö­
zönséges és semmit mondó frázison nyar­
galt a paktumos politika kicsinyje-nagyja.

De ha nem beszámoló a szepsii szózat: 
akkor talán programra ? Ez még kevésbbé! 
Úgy látszik, hogy Horánszky Nándor be­
számolót nem akart mondani, programmot 
meg nem tudott adni. Ebből a beszédből 
ugyan senki emberfia meg nem érti, hogy 
mi hát tulajdonképen a nemzeti párt egész 
tömegével, s a magyar parlament egy csomó 
rejtélyes politikai alakjával megszaporodott 
szabadelvű pártnak igaz programmja. Pedig 
erre méltán kiváncsi lehet az ország. Fő­
képen a nemzeti pártnak a szabadelvű 
pártba való beolvadása után. Főkép azután a 
büszke kijelentés után, hogy a nemzeti 
párt elveinek fentartásával lépett be a sza­
badelvű pártba. Micsoda elveinek a fentar- 
tásával? Miért nem mondja meg ezt Ho­
ránszky Nándor? Talán csak nem akarja 
elhitetni a világgal, hogy a mikor ő a 
tiszta szabadelvüség minden követelé­
sének szigorú megtartását hangsúlyozza: 
akkor a volt nemzeti párt elveinek 
és múlt küzdelmeinek szellemében be­
szél. A volt nemzeti párt elnöke még 
várhatott volna legalább kevés ideig a 
szabadelvüség hangoztatásával. Hiszen a 
magyar közvéleménynek még igen-igen 
friss emlékezetében van az, hogy ez a 
párt gróf Apponyi Albert és Horánszky 
Nándor vezetése alatt elkeseredett harczot 
lob látott az igazi szabadelvüség ellen és 
ép e harczával megteremtette a néppártot, 
mely ellen most olyan lobogó tűzzel hada­
kozik. Átkozottul gyorsan ment az átved- 

1-s. Nem lehet ez igaz, mert nem termé­
szetes.

Fentaitják az elveket ? Micsoda elveket ? 
Azokat, melyeket a Bánffy idejében han­

goztattak ? Hiszen ezeknek az elveknek 
zászlója alatt ők a legközönségesebb sze­
mélyi harczot folytatták. Sohse részletez­
zük. Horánszky urék csak egyetlen elvet 
visznek be a szabadelvű pártba: a hata­
lomban való osztozkodás elvét.

Semmisem bizonyltja jobban a fúzió 
révén történt átvedlés alaposságát, mint az 
az álláspont, melyet Horánszky ur a Hentzi- 
ügyben elfoglal. Neki most már egészen 
tetszetős dolog az, a mi miatt ellenzéki 
korában fölháborodott. Ugyanazt, a mi 
miatt a Bánffy-kabinet ellen kész volt kés­
hegyig menő harczra, most megvédelmezi. 
És nemasak védelmezi, hanem gyanúsítja 
azokat, kik álláspontjukat egész teljességé­
ben fentartva, Széli Kálmán alatt is gyalá­
zatos nemzet-ellenes merényletnek tartják 
azt, a mit br. Bánffy alatt Horánszky ur 
is vehemens tűzzel üldözött. Gyanúsítja 
őket azzal, hogy tulajdonképen nem a 
Hentzi-ügy fáj nekik, hanem az uj rend­
szer ellen agitálnak és a légi rendszer 
visszaállítására türekesznek. Horánszky úrtól 
ez egyrészről nagyfokú izUstelen-ség, más­
részről az igazság szándékos elferdí­
tése. Nem tudván se helyesen véde­
kezni, se igazságosan támadni: ismétel egy 
csomó elkoptatott frázist és ismétli azt a 
gyanúsítást, mit a paktumos publiezisztika 
talált fül a végből, hogy Széli Kálmánnak 
még azért is hízelegjen, a miért igazsággal 
csak erős gáncs illetheti. Igen sokszor hal­
lottuk már azt, hogy a Hentzi-ügyben meg­
kezdett agitáczió, melyben magunknak kö­
veteljük az érdem oroszlánrészét, nem 
őszinte, mert igazában csak Széli Kálmán 
és az uj rendszer ellen irányul. És meg­
toldják ezt itt is, ott is azzal a hazugság­
gal, hogy mi a fégi rendszert, vagyis a 
Bánűy-féle rendszert nem támadtuk. Han­
goztatják ezt olyanok, kik a politikai 
szélhámoskodás terén a legmeztelenebb 
perfidiával mondják fehérnek azt, a mit 
pár hónappal ezelőtt feketének vallottak. 
Értsék meg ezek az urak és értse meg 
Horánszky ur is, hogy ez az eljárás 
otromba is, erkölcstelen is. Soha semmi­
féle kérdésben, mely hagyományos politikai 
programmunk elveivel összefüggésben volt, 
nem védelmeztük mi Bánffy rendszerét. 
Ellenkezőleg, támadtuk politikai meggyőző­
désünk egész teljességével, publiezisztika! 
tudásunk egész erejével. A ki ellenkezőt 
állít, az egyszerűen hazudik. És most ne 
beszéljenek nekünk uj rendszerről. Hiszen 
ez az állítólagos uj rendszer a réginek 
minden bűnét átvette, megtetézve egy csomó 
alakoskodással, melylyel port hintenek a 
nemzet szemébe.

A józan közvélemény elvégre nem lehet 
olyan bárgyú, hogy észre ne vegye azt a 
játékot, a mit űznek vide az uj rendszer 
örökös í integetésével. Es nem lehet olyan 
bárgyú, hogy észre ne vegye Horánszky 
ur beszédében is azt uz alapos átváltozást, 
mit a volt nemzeti párt politikusaiban a 
fúzió meg a hatulomrujutás közönséges 
törekvése idézett elő.

Hogyne venné ezt észre, mikor Horánszky 
ur már a honvédségnek a Hentzi-szobor 
botrányos leleplezésénél való szerepelteté­

sét is természetesnek találja? Hogyne venné 
ezt észre, mikor Horánszky ur olyan értel­
mezést ad a magyar királyi honvédség in­
tézményének, melynek hangoztatásáért né­
hány hónappal ezelőtt ép Horánszky urék 
készek lettek volna ökölre menni akár 
báró Bánffyval, akár báró Fejérváryval ? 
Hogyne venné ezt észre, mikor néhány hó­
nappal ezelőtt Horánszky urék lobogó 
szenvedéllyel harczoltak az ellen a terv 
ellen, melynek pontos végrehajtását most 
Horánszky ur föltétlenül magasztalja?

Igazán nagyon csodálkozunk Horánszky 
uron. Nem ilyen beszédet vártunk tőle. Nem 
különösen a mostani viszonyok közt. Tőle, 
a ki komolyságával, politikai szereplésével, 
számos egyéni tulajdonságaival, nagy tu­
dásával és minden körülmények közt ki­
próbál!, finom Ízlésével megszerezte magá­
nak a köztiszteletet és azt a népszerüsé 
get, mely úgyszólván kijelöli a magyar 
küzkcumányzat valamely jelentős ágazatá­
nak vezetésére. Valóban csodálkozunk, hogy 
Horánszky Nándor azonosítja magát olyan 
fölfogással, olyan pubiicziszlikui modorral, 
melyben egyetlen tiszteletreméltó vonás 
sincsen.

A kormánypárt egysége.
Szent mányi Árpád, a volt nemzeti pert alelnöke 

s most a kormánypárt tagja, Horánszky Nándor 
szepsi beszámolójakor a lakomán a következő ki­
jelentést tette: „Férfias eljárás — úgymond — 
őszintén csatlakozni a változóit viszonyokhoz. De 
nem férfias eljárás a settenkedés, a kik mint 
al-barátok akár az országban, akár a kormány- 
pariban áskálódnák az uj alakulás elten. Lépje­
nek ki a pártból a settenkedők, a kik vissza akar­
jak hozni a régi időt. Tegyenek úgy, mint mi 
tettünk lS70-ban s küzdjenek ők is busz évig 
elveikért."

E kijelentés nyílt hadizenet a kormánypárt egy 
része, még pedig tetemes része ellen. Nyílt tiiok, 
hogy báró Bánffy és Tisza Kálmán bensőbb po­
litikai barátai súlyos bírálattal kisérik a tavasz 
óta Széli Kálmán politikai és pártközi akczióit. 
Ma már magán körökben Szilágyi Dezső is kor­
látlan tért enged sok irányú elégedetlenségének. 
Eddig az elégedetlenség nyílt kitörésre nem jut­
hatott. A volt nemzeti part. mint Szentiványi ki­
jelentése bizonyítja, a válság kitörését siettetni 
s a kormánypártot az elégedetlenkedőktől puri- 
íikálni akarja. Föllépése azonban, a mint mi a 
viszonyokat ismerjük, most meg korai s azért 
föllépésének ez idő szerint semmi eredménye nem 
lesz. A várakozási idő legalább is eltart addig, a 
mig az Ausztriával rendezendő viszonyok sző­
nyegre nem kerülnek.

Az ál-függetlenségiek.
A tegnapi szepsi lakoma, mely se több, se ke­

vesebb, se más nem volt, csak egy tősgyökeres 
kormánypárti lakoma, melyen Horánszky Nándor 
és a S>i7/-kabinet dicsőségére koczintgattak, — 
nos ez a tegnapi lakoma egy csodálatos furcsasá­
got is hozott felszínre. Megjelent ugyanis, mint a 
lapuk közük, e lakomán Stekker Károly, a kassai 
függetlenségi pártnak állítólag alelnöke, s nyoma­
tékosan hangoztatta, hogy a függetlenségi polgá­
rok is uugyrabeesülik Horánszkyt és tevékenysé­
gét s megfenyegette ama függetlenségi politikusokat, 
kik Kassziuszként Appouyit, Horánszkyt és Szél! Kál­
mánt s bennük a ‘mostani rendszert akarják ledöfni.

Ezt a tüggetlenségi alelnök urat nincs szeren­
csénk ismerni s ha a lapok közleménye igaz : 
akkor nincs szerencsénk őt függetlenségi férfiúnak 
elismerni. A ki Apponyi, Horánszky és Széli Kál­
mán politikájában látja a haza üdvét : annak 
ezen urak táborában van a helye s nem a függet­
lenségi párt alelnöki székén. Vagy-vagy. A függet­
lenségi párton meg nem tűrjük azokat a férfia­
kat, kik e párt elveit és törekvéseit a kormány 
dicsőítésével s a kormány káros és veszélyes cse­
lekményeinek védelmezésével törekednek csúffá 
tenni s kijátszani. Minden kormánynak minden 
időben volt és lehet olyan cselekménye vagy ja­
vaslata, melyet a leghatározottabb ellenzéki férfim is 
helyeselhet, de a ki valamely kormány általá­
nos politikai irányát s kormányzatának vezér­
elveit dicsőíti s a kormány főembereit követendő 
példaként állítja a nemzet eié: az többé nem 
ellenzéki, hanem a kormánynak álnok politikai 
köntösben működő ügynöke.

Le az álarczczal paktumos urak! Kormány- 
pártinak lenni csak oly tisztességes politikai dolog, 
mint függetlenségi pártinak lenni. De függetlenségi 
alelnökséget viselni és valósággal mégis kormány- 
pártinak lenni: ez. semmiféle politikai tisztességgel 
össze nem tér. Nem is kérdezzük mi attól a 
iiiggetlenségi állítólagos ulelnüktöl, mit ért ö „a 
mostani rendszer“ alatt. Akármit ért: a történtek 
után nem fektetünk súlyt véleményére. De a 
kassai függetlenségi pártnak igenis figyelmébe 
ajánljuk, hogy az „a mostani rendszer“ se a 
közös ügyeknek, se az ónálló vámterületnek, se 
az ország önállóságának, se a magyarságnak 
nagy kérdéseiben egy hajszállal se különb, mint 
a BánlTy-Wekerle-Szapary-Tiszarendszer, a Hentzi- 
kérdésben pedig sokkal rosszabb valamennyi előd­
jénél. Még a hírhedt ischli klauzula is ugyanaz lényegi­
leg. mint Bánffy nál volt s a Széli-kabinetnek 
ugyanaz a férfiú egyik minisztere, a ki az ischli 
klauzulának szülőanyja és mestere volt.

Általában furcsa világ van olt Kassán nehány 
év óta. Azt tudjuk, hogy Ka.--.~an a választók 
télen.I s .-zárnál derék, tiszta függetlenségi elvű fér fiak 
képezik. Elismerésünket és tiszteletünket bírják, tie 
e férfiak politikailag gyanús kezekbe kerültek. Azt 
olvassuk a kassa: lapban, hogy Horánszkyl a vasút­
nál este 9 órakor „a helybeli lüggetlensegi párt 
vezérei togadták, vacsoránál vele maradtak s reggel 
kíséretéhez csatlakoztak SzepKbe.“

Mit jelent ez? S kivultképen mit jelent ez 
Stekker függetlenségi alelnök ur felkőszőnlujének 
világánál? Hogy a különböző pártok tagjai közt 
a magán éleiben, magán társaságban békés és 
barátságos érintkezés lehet: ezt megengedjük, sőt 
helyesnek tartjuk. A különböző partok közt a 
magán életbeli viszony elvadul..-anak hívei nem 
vagyunk, soha nem voltunk. De a mit a kassai 
tüggetlenségi „vezérfelfiuk“ tesznek, az mar nem­
csak könnyelműség, hanem árulás is a független­
ségi párt ellen.

A kassai igaz függetienségí férfiakhoz van egy 
szavunk. Siessenek az ilyen vezérektől megszaba­
dulni s a párt vezetését elvükhöz liü, komoly 
férfiak kezébe letenni. Egykor Beöthy Ákos nem­
zeti párti férfiút választották képviselőjükké. Min­
den tiszteletünk környezi e férfiút, noha nem 
pártunkhoz tartozik. Ám kérdezzék meg az ö vé­
leményét a „mostani rendszeriről. És kérdezzék 
meg tőle: vájjon szabad-e annak magát függet­
lenségi politikusnak hirdetni, a ki a mostani rend­
szert s annak férfiúit dicsőíti ?

Széli Kálmán Becsben.
Széli Kálmán miniszterelnök a mai napot 

ismét Bécsben töltötte és újra megjelent a 
király előtt, a ki közel másfél órán át 
tanácskozott vele.

Most már kétségtelen, hogy arról van 
szó a bécsi Burgban, mikép lehetne vala­
mikép kigabajodni az osztrák káoszból.

El nem tagadható bizonyságai ennek a 
törekvésnek azok a megnyilatkozások, a 
melyek most úgy cseh, mint német részről 
ímpirenden vannak.

Fokozott erővel tőrt ki a harcz, mely 
odairányul, hogy valamelyik félnek az or­
szág kormányzásához szükséges hegemó­
niát biztosítsa.

A császár előtt ugylátszik ma a németek
Icceívesebbek.

Erre vall az a körülmény, hogy ö fel­
sége Chlumetzky után ma a németek egy 
másik politikai kitűnőségét Kathreiu volt 
reichsrathi elnököt hivatta magához.

Dv. Kai In -cm audiei icziáj á ró 1 egyelőre nincs 
pozitív értesítés, de mi a magunk részéről 
alig hisszük, hogy ő lenne az a providen- 
cziális államférfi, a kit hónapok óta ke­
resnek.

Különben egyre-másra kerülnek felszínre 
eddig alig hallott nevek is. így Stájerország 
helytartója Clary herezeg szintén megjelent 
ma Bécsben, a hova állítólag meghívást 
kapott, sőt az sem lehetetlen, hogy holnap 
császára elé jut.

Gróf Thun ezalatt egyre tárgyal. Minden­
kivel szóba áll, a ki neki erre alkalmat ad 
és még sem tud eredményhez jutni.

A delegácziók törvényes megválasztásá­
nak kérdése ma épen olyan valószínűtlen, 
mint eddig volt.

Bízvást lehetne ezt mondani, még ha 
K. Wolff nem is irta volna föl pajzsára 
a legvadabb fenyegetést, melyet parlamenti 
barezban álló pártok csak valaha kigon­
doltak.

Leibnitzból jelentik ugyanis, hogy Wolf 
választói előtt beszédet mondott, a mely­
ben oda nyilatkozott, hogy a delegáczionúüs 
választásokat élete árán is nicy fogta akadá­
lyozni. A delegáczió megválasztása szerinte 
csak úgy válhatik lehetségessé, ha a k r- 
mánij a nyelvreudeleteket hatályon kit ül he­
lyezi és a Magyarországgal való kiegyezés 
re rí sióját biztosítja.

Ezek után pedig védelmezze meg, a ki­
nek tetszik a f>7-iki alkotmányt.

*

Az. osztrák viszonyokra igen jellemző a félhi­
vatalos M. U. mai vezérczikke, a melynek már 
az is kivételes jelentőséget kölcsönöz, hogy éppen 
e lapban látott napvilágot. A czikk czime Go- 
luréiiesii gróf és az osztrák helyset, tartalma pedig 
s/.u r ..érint ez :

Nem csekély meglepetéssel 'olvastuk a N. Fr. Presse 
tegnapelötti számában, hogy egy eseti újság, a Plzenske 
Listy. a melynek létezéséről csakis most hallottunk leg­
először, milyen merész politikai kombinácziókkai fogla­
latoskodik. Szerinte nem kevesebbet terveznek jelenleg 
Lőcsben, mint az osztrák kormányrendszer megváltozta 
t s ít, a mely eleinte talán hamisított czégtábla alatt, de 
határozottan a csehek ellen volna irányozva. Chlumetzky 
báró ugyan nem a saját számára dolgozik, hanem az 
alkolmányhü nagybirtokosok csoportjának a j. lőttje 
számára, a ki pedig nem más, niint Aehrenthal báró.

Vallomás.
Irta : Nimtn.

Eszembe jut az a csöndes, nyári alkony, mikor 
együtt ültünk az erdő szélén és néztük a leáldozó 
ap veres sugarait, a mint tüzbe a borították az 
■veget. Meseszerü fényben] égtek fantasztikus felhő- 
tioportok és csudálatos alakzatukkal idegen, 
üsmeretlen világot varázsoltak a gondolkozó 
lélek elé.

Az eget néztük . . . talán ott kerestük azt, a 
mit a földön megtalálnunk tiltva volt.

Körülöttünk csendes volt minden. A búzaföldek 
érett kalászainak hullámzása volt az egyedüli moz­
galom az esti táj csendjében. Békét, nyugalmat 
hirdetett a természet. Nem beszéltünk; de tekin­
ted, a mely szeretettel pihent rajtam, azt lát­
szott mondani: „Sebzett szived ugy-e megnyu- 
godott ? Fáradt lelked ugy-e megpihent ?*

Igazad volt.
E perezben semmi sem fájt, semmi sem hán­

tolt. Mint a beteg, fáradt sas, a mely röptiben 
roegsebezte szárnyait, és sziklás, rideg magányá­
ba alászállt a szelíd völgybe: úgy jöttem hozzá­
tok. A rokonszenv, a szeretet melegénél, sebem 
behegedt, tetterőm elzsibbadt és elaludtak bennem 
a vagyak, a melyek azelőtt felvittek a magasba, 
bogy minél messzebb ellássak embertársaim felett 
éi a tagas iátkör betöltse mozgalmak után vágyó 
teikemet. De a nyugodt, boldog lét altató hatása 
alatt uj vagy ébredt bennem: folytatni ezt a fáj­
dalom nélkül való életet. Feledni, hogy vannak 
civilizált, zajos metropolisok, a hol izgató élve­
iteket hajhásznak az elfásult idegzetű emberek; 
a hol a bűn és az erény ölelkezése érdekes drá­
mákat szül; a hol a pénz, hírnév az emberek 
hitvallása, a csalétek, a mi felé mint esti pille a 
fénybe, úgy repülnek ezrivel a versenygők, hogy 
phKkhez hasonlóan mihamar szárnyperzselten, 
bnktemenve hulljanak alá.

S inig e csöndes nyári alkonyon szivem örökre 
itt maradni ősztókűlt, lelkemben először emel­
etté szárnyait a szállni vágyó sas és azt súgta 
nvkem : „Mit keressz itt e csendes völgyben rni- 
^-r a természet arra rendelt, hogy egyedül, re- 
Pfilj kietlen, sivár tájakon ? Pihenni szeretnél a

szeretet melegénél és nem kérded, van-e jogod 
hozzá ?

Boldogság után vágyói és olyan szivet akarsz 
magadnak biztosítani, a mely a másé! Azt hiszed 
tartós boldogságot ad, a mihez igaztalan utón 
nt az ember ? Virágos utakon vezet, édennel ke­
csegtet a tiltott szerelem ... de a kárhozatba 
visz . . .*

Tiltott szerelem! Miért legyen tiltott az érzés, 
a mi megtőrhheteiten erővel vonz egymáshoz két 
szivet?! Nem a természet alkotta e sziveket 
akként, hogy megértsék egymást, nem a Gondvi­
selés akarta-e, hogy egymásralalaljanak ? Sakkor 
minek kitérni a Mindenség akarata, a Gondvise­
lés útmutatása elöl ? Hisz a földi lény életének 
csak egy igazi, magasztos czélja van, a miért 
érdemes születni, élni, szenvedni: a szeretet! A 
szeretet, a melynek skáláját végig álmodni, végig 
élni kell, hogy földi pályafutását helyesen töltse 
be az ember. Ha megtaláltad, a kit a természet 
számodra alkotott, a ki forrongásba hozza vére­
det s kivel lelked e gybeolvad, a ki mellett 
földöntúli boldogságot találsz és távol tőle el­
veszti előtted értékét az élet; ha érzed, hogy 
egyedül tele egyesülve alkottak tökéletes, harmo­
nikus egészet ... ne vonakodjál.

Mondj le mindenről a világon, csak róla nem, 
mert a földi boldogság quintesszeueziája: egyesü­
lés az igaz szerelemben.

Mert többféle a szerelem, mint a tavasznak is 
különbözők a virágai.

Egynémelyt letépünk, hogy azonnal eldobjuk, 
a másiknak bóditó illata vonz, a harmadik­
nak szinpompáját csodáljuk és csak tetszelgésbői 
tűzzük a keblünkre, de a mi virágunkat, az iga­
zit, lepréselve őrizzük meg szivünk imakönyvében 
és akkor is szépnek látjuk, mikor már szineha- 
gyott és tova szállt az illata.

Oh! mert aggkorunkban is ragaszkodunk ahhoz, 
kit fiatal szivünk hevével szerettünk s kivel együt­
tesen jártuk meg az élet utait?

Így beszélt a szivem, ellentétben a szállni vágyó 
sassal, a minek megmozdult szárnyai újra bénán 
pihentek lelkemben.

És mi tovább néztük az eget és ou ültünk u, 
erdő szélén, a mig eltűnt az ég pírja és szürke 
fátylak homályba borították a tájat.

A boldogság szumyverését éreztem magam kö­
rül és c perezben le tudtam volna mondani min­
denről, a világ összes gyönyöreiről, hírnévről, 
dicsőségről, ha oda borulhattam volna a keb­
ledre !

De kísérletként jelent meg előttem hirtelen 
annak a sápadt asszonynak a mártír alakja, a 
kinek régibb jogai vannak reád. A kit szereltél 
egykoron, mint talán most engem szeretsz, a kire 
mikor még szép volt és a testi szenvedés nem 
lánczolta a kórágyhoz, talán épen úgy néztél mint 
akkor reáni : izzó, vágyó tekintettel . . .

Ama csendes, nyári estén éreztem először, hogy 
mennem kell.

Elárulhatom-e Eveline a szegény mártírt, a ki 
hősiesen tűrte szenvedéseit és szeretettel tárta ki 
felém karjait, mikor az élet küzdelmeiben kifá­
radva, megtörve, pihenni jöttéin hozzátok ? Ellop­
jam annak a szerencsétlen asszonynak a támaszát, 
gyermekeinek az apját ?

És az érzés, hogy mennem kell . . . mindinkább 
erőt vett rajtam . . . üldözött.

Üldözőt, ha gyengéden szóltál hozzám, ha ke­
zeink véletlenül összeértek, ha rólad álmodva fel­
riadtam fekhelyemen; üldözött ha elgondoltam 
annak lehetőségét, hogy eljő a perez, mikor nö­
vekvő szenvedélyünket nem rejthetjük tovább a 
barátság álarcza alá.

Megrémültem a veszélytől, hogy bevallód sze­
relmedet . . .

És mégis ... ez a szerelem, a mit megérte­
nem nem volt szabad; ékesszóló, szivemig ható 
tekinteted, a mi elől hidegen fordultam el; forró 
kézszoritásod, a mi elerőtlenedett kezemben meg­
fagyasztotta a vért; szerelmed minden tanujele, 
a mit látszólagosan közöny nyel utasítottam vissza: 
ez a szerelem volt kinom, gyötrelmem, gyönyö­
rűségem !

Előle szöktem. E miatt utaztam el gyorsan, 
hirtelen. Azért kerültelek félve, azért nem moz­
dultam az utolsó órákban Eveline ágya mellől... 
azért vol)am veled rideg, szívtelen, mert féltem, 
ha kitárod felém karjaidat, nem lesz erőm szerel­
medet visszautasítani . . .

Országok választanak már el egymástól ... A- 
válás első, kegyetlen fájdalma lecsilapult és annyi

küzdés, lemondás, önmegtagadás után, végre ay.t 
hittem, megtisztulva kerül ki bűnös szerelmünk a 
szenvedés tisztító füzéből és önzetlenül, tisztán 
szerelhetjük egymást a távolból . . .

De te másképen határoztál ... A mit beval­
lani nem mertél szóval, megírtad.

Elöltem fekszik a leveled: csupa szemrehányás, 
vad fájdalom !

Heves, szenvedélyes szavakban szememre lob- 
bantod kaczérságomat, szívtelenségemet.

Megátkozol, mert szerelmet csak ébreszteni, de 
adni nem tudtam . . . Azt mondod, boldogtalan 
vagy mióta elmentem, szenvedsz ... és engem 
teszesz felelőssé lelki kínjaidért.

Szenvedélyed elvakit. S téliét, mert nagyon sze­
retsz, azért sértesz annyira. Kíméletlenül méred 
rám a csapásokat abban a tudatban, hogy 
érzéketlen szivet sújtasz. S azt mondod, könnyeb­
ben belenyugodnál a megmásitliatatlanba (mert 
hiszen magad is belátod, hogy egymáséi nem 
lehetünk soha), ha tudnád, hogy én is szenvedek 
a távolban és gyötrelmeidnek századrészét is 
érzem!

Teljesüljön kívánságod. Amit örökre elhallgatni 
akartam előtted, leírtam e vallomásban és tudd 
meg, hogy minden magamra hazudtolt érzés: 
közöny, barátság, lemondás daczára szerettelek! 
Tudd meg, hogy én is nyomorult vagyok és szen­
vedek, a vágy utánad elgyötör . . .

De tudd meg azt is, iiogy e vallomás örökre 
elválaszt tőled. Most már mint barátok sem ta­
lálkozhatunk többé . . . szerelmünk árnya folyton 
kisértene . . . gyengeségem bevallása kiszolgáltat 
neked, nem lenne többé erőnk az ellentálláshoz. 

És én nem akarok elbukni.
Meghaltam számodra. Soha többé írni egymás­

nak nem fogunk. Jobban mint a mérlíöldek ezrei, 
az oczeán . . . választ el tőled, ez a kierőszakolt 
vallomásom.

Elutazom messze . . . ismeretlen helyre, nyo­
momra nem akadsz . . . Soha többé nem fogjuk 
látni egymást ... De a vágyad teljesült. Tudod, 

“hogy szenvedek, szeretlek és szeretni foglak !

MONA VALASmU.
REGÉNY. sí

Irta Mrs. Alexander.

— Szörnyen hosszú ut lesz, — dünnyögte 
Sandy bácsi, — és rengeteg pénzembe kerül 
majd.

— Nem többe, mintha más fürdőhelyre menne, 
kedves master Craig. Megnézzük majd a vasúti 
útmutatót. Egyébiránt nem indul rögtön s még 
elég időnk van tájékozódni.

— Eljön velem, drágám ? — kérdezte Sandy 
bácsi Monától es nyugtalanul nézett reá. — Nem 
utazhatom el nélküle.

— Ha csak tehetem, elkísérem, édes bácsi; de 
gondolkoznom kell.

— Szomorú, a mikor egyedül állunk a világon, 
és nincs gyermekünk, a ki gondozzon. Gondoljon 
erre, Mona. Legyen olyan jó, hozzon még pár 
szelet pivitóst, bárha csepp étvágyam sincs.

— Már megevett vagy egy tuczatot, — súgta 
Debrisayné a barátnőjének.

A fiatal leány, mialatt a kenyérért járt, azon 
tűnődött, hogy mitévő legyen, noha lelke mélyé­
ben már készen volt az elhatározása. Hogyan 
tagadhatta volna meg ezt a szívességet a szegény 
öregtől, a kinek, kívüle senkije sem volt a vilá­
gon ? De másrészről meg mennyire nehezére esett 
lemondani a munkás és független eleiről, melyet 
Debrisayné társaságában folytatott!

Sandy bácsi, miután még két szelet piritóst 
fölfalt, kijelentette, hogy jól fog esni neki egy kis 
szendergés és majd csak másnap határoz a für­
dőzés dolgában.

Debrisayné és a barátnője ekkor tanácskoztak, 
hogy mit volna a leghelyesebb tenni.

Mona nem titkolta ugyan ellenszenvét, de 
mégis elszánta magát, hogy elkíséri a nagy­
bátyját.

— Fiatal vagyok, Deb, es pár hónapi távoliét 
után talán majd csak megint falatok tanítvá­
nyokat.

— Kétségkívül, kedvesem — feteiíe Debrisayné 
— a nagyb átyját azonban fői kell világositani
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EGYETERTES, KEDD, SZEPTEMBER 12.
Ausztria-Magyarország jelenlegi nagykövete a szent­
pétervári udvarnál. Ez a jelöltség teljesen megegyezik 
— persze, mindig a pilzeni újság szerint — azon állás 
sal, a melyet Goluchovski gróf a válsággal szemben 
elfoglal. A bécsi külügyi körök jól tudják, hogy Aeren 
thal báró az osztrák-magyar külügyi miniszter legveszé' 
lyesebb vetélytársa és kiszemelt utódja. Goluchovski gróf 
a saját előnyére támogatja kineveztetését az osztrák 
minisztérium elnökévé. Azt akarná, hogy legerősebb 
konkurrense «promoveatur ut amoveatur.»

Hogy Aehrenthal báróról, mint Thun gróf esetleges 
utódáról, az osztrák miniszterelnöki széken többizben 
beszéltek, az bizonyos. Hiszen Ábrányi Kornél is «A 
kiegyezés válsága» (Irta Bodrogközi) czimü brosürjében 
a tjövő emberének» nevezte őt. De másrészt az is igaz, 
hogy mindannyiszor is a legerélyesebben letagadták, és 
pedig igen megbízható oldalról, Aehrenthal báró ilyetén 
aspiráczióit. Mostani pétervári nrgyfcövelüuk diplomácziai 
pályáját Oroszországban kezdte és kezdettől fogva úgy­
szólván arra volt képezve, hogy valamikor az osztrák­
magyar monarchiát képviselje az orosz udvarnál és tel­
jes birtokában van mindazon képességeknek, tulajdonsá­
goknak és ismereteknek, a melyek e főfontosságu állás 
sikeres és kitűnő betöltéséhez szükségesek. Alig hisszük 
tehát, kogy mostani nagytekintélyű hivatalát hajlandó 
volna fölcserélni az osztrák miniszterelnök karszékével, 
a mely teljességgel nincs és minden valószínűség sze­
rint, az adott körülmények közt, a közel jövőben se lesz 
rózsákkal behintve.

Nem lehetetlen ennélfogva, hogy a pilzeni cseh újság 
oly körökből került ki, a melyek e híreszteléssel vala­
mely be nem vallható czélt akarnak el rni. A mi pedig 
a gróf Goluchowski ellen irányzott gyanúsítást illeti, ez 
bizonyára nem a Plzenske Lisly szemeién termett. Ér­
tesüléseink szerint a bécsi politikai körük véleménye az. 
hogy az egész czikk eredete két politikai tényező kör­
nyezetére vezethető vissza. Az egyik dr. Kaizl osztrák 
pénzügyminiszter, a másik pedig dr. Penetchek császári 
tanácsos, az oszztrák miniszterelnökségi sajtóiroda hen- 
fentese, egyébként pedig az ilju csek főorganumának, a 
Narodn Listy-nek bécsi levelezője.

Bécs, szept. 11.
A király ma délulán fél három órakor fogadta 

Széli Kálmánt külön kihallgatáson. A magyar mi­
niszterelnök közel két óra hosszat volt a felség­
nél. Mielőtt a királyhoz ment, gróf Goluchow-ki- 
val értekezett, a királytól jövet pedig Kállay 
Bénivel tanácskozott hosszabb ideig. A holnapi 
délelőtt folyamán Széli Ki.Imán gróf Titánnal fog 
találkozni, úgyszintén újabban a közös miniszte­
rékkel. Holnap délután Széli Kálmán visszautazik 
Budapestre. Ezek a konferencziák természetsze­
rűen a delegácziók miatt lolynak.

Bécs, szept. 11.
Dr. Kathrein nak. a kaiholikus néppárt vezéré­

nek a király állal való mai kihuligutusát politikai 
körökben nagyon fontos jelentőségűnek tartják. 
Kétségtelennek mondják, hogy dr. Kathrein parija 
nevében a trón előtt szemrehányásokat tett a 
kormánynak, hogy a németek pünkösdi pro- 
grammja óta semmit se tett, hogy a képviselőhöz 
két főcsoportja közt a Helyzetet tisztázza. Beava­
tott személyek határozottan tudni akarjak, hogy 
dr. Ka.threin közvetítőnek van kiszemelve a jobb­
éi baloldal közölt. Ellenzéki körökben azonban e 
pillanatban nem hisznek missziója sikerében, mert 
a kibékülés conditio sine qua nonja a nyelvren- 
deletek eltör lése, melyet a kisebbség minden pártja 
most mar feltétlenül követel.

Budapest, szeptember 11.
Főrendek statisztikát ja. A parlamenti szü­

net alatt a főrendek statisztikája nem egy válto­
záson ment keresztül. Ez idő alatt négy mágnás 
kérte vagyoni képesilésének elismerését és pedig: 
gróf Gyulai István, gróf Zichy Károly, gróf Sza- 
páry Pál és gróf Zsilinszky Róbert, a ki tudva­
levőleg a minap kapla meg a magyar grófságot. 
Gróf Andrását) Gézát, a kit csak most iglattak 
be a főrendi listába, mint képviselőt át kell ve­
zetni abba a jegyzékbe, a hol a szünetelő főrendi 
tagságot tartják nyilván. Az elhunyt grui Zichy 
Gábor és Schuster Konstantin neveit pétiig törölni 
fogják. Mindezen ügyek elintézése végett a fő­
rendiház állandó igazoló bizottsága e hu 28-án 
ülést tart. Itt említjük meg, hogy az 1885. évi 
május hóban választott ütvén főrendiházi tagból 
23 tag elhalálozván, ez idő szerint még 27 vá­
lasztott főrendiházi tag van. A király áltál élet­
hossziglan kinevezett 50 tag sorában nincs üre­
sedés.

helyzetéről és ezt én magamra vállalom. Ila meg­
fosztja a kenyeret-adó foglalkozásától, viszont 
köteleznie kell magát, hogy évjáradekot szolgáltat 
önnek ; különben kitelnék tőle, hogy, miután ál­
dozatul kívánta a jövőjét, egyszerűen cserben 
hagyja. Senki sem veri ki a fejemből, hogy az a 
fiatal Macalister kapja meg egész vagyonát.

— Kérem, Deb, ne tegye ezt az ügyet alku 
tárgyává. A kötelességem tisztán áll előttem és 
teljesíteni fogom. Még ha Sandy bácsi egyetlen 
garast sem hagyna nekem, akkor sem tudnám 
tőle megtagadni a kívánságát. Tedd kötelessége­
det, bármi történik is.

— Nagyon szép a kötelességet teljesíteni, de 
van egy más mondás is, mely igy hangzik : „Se­
gíts magadon és az Isten is megsegít.“

— Nem mindig cselekedett ez elv szerint, édes 
Deb, és én sem fogom követni.

Mr. Craig a következő napot nagyon hallgata­
gon töltötte és a mikor Kenneth Macalister este 
felé meglátotta, nem kérte föl a húgát és Debri- 
saynét, mint a hogy szokta, tea-főzésre. Kenneth 
a nagybátyja mellett maradt mindaddig, a mig ez 
feküdni nem tért s tőle eljövet csak pár pillanaiig 
beszélgetett a hölgyekkel. Nagyon leverten s rend­
kívül rosszkedvűen találta — modotta — Mr. 
Craiget. Önmaga is szomorúnak és aggódónak 
látszott. Kijelentette, hogy masnap, esetleg har­
madnap este újra eljön és Mona némi nyomaté­
kosságot vett észre a hangjában.

Másnap Sandy bácsi nem volt annyira mo­
gorva, kifejezte óhajtását, hogy Mona menjen föl 
hozzá, mihelyt hazatér.

A fiatal leány gyanította, hogy az öreg ur mi 
okból hivatja és remélte, hogy Kennethre vonat­
kozóan semmiféle ezélzás sem fogja növelni a 
bajait. Nagyon nehezére esett lemondania függet­
lenségéről, azért, hogy a betegápoló és a társal­
kodónő szerepét vállalja egy ennyire változó 
kedélyhangulatu embernél. Mert ha sokszor ki is 
(árasztotta a leczkeadás és elcsüggesztette egy­
némely ostoba vagy hanyag tanítvány, ez a min­
dennap ismétlődő megpróbáltatás az utolsó lecz- 
kével véget ért s hazatérve nyugodt otthont, 
őszinte szeretetet talait.

Alig érkezett meg, Mona fölsietett a nagy­
bátyjához, a kit az asztal mellett talált, előtte egy

Gróf Eszterhásy Miklós Móricz, a ki 
tavaly az obstrukezió ellenzése miatt kilépett a 
néppártból, bejelentette, hogy a párt kötelékébe 
újólag belép.

A függetlenségi párt és a szoczialisták. A
«Munkás-Hiradó» jelenti a következőket: Kolozsváron 
az ottani függetlenségi párt és a szoczialisták között 
éles harcz indult meg. A szoczialisták ugyanis azt hi­
szik, hogy Kolozsvárott az utóbbi időben több Ízben 
előfordult kiutasításokat és a hatóságok üldözéseit a 
Bariba Miklós szerkesztésében megjelenő «Ellenzék» és 
a Bariba vezérlete alatt álló párt vezetői idézték elő s 
ezért szombaton tartott értekezletükön elhatározták, 
hogy Bariba pártjával szemben az üldözéseket minden 
lehelő módon megtorolják A függetlenségi párt néhány 
nap múlva egy gyűlést tart, melyen valószínűleg botrá­
nyok lesznek, ha midig nem sikerül kibékülést létre­
hozni. A múlt évben a függetlenségi párt és a szoczia­
listák még több gyűlést rendeztek közösen a kormány 
ellen. ________

Elégtételt a Hentzi-botrány ért *
Az augusztus 12-iki botrány miatt meg­

indult országos mozgalom nap-nap után 
nagyobb arányokat ölt.

Jövő vasárnap négy-öt helyen lesz nép- 
;yülés a Hentzi-hotrány ügyében, melyet 
sem Horánszky Nándor, sem Bartha Miklós 
nem lesznek képesek agyonhailyattatni.

Ma arról értesülünk, hogy e hó 23-án a 
biharmegyei lerettyó-ujfalusi kerüld is tart 
népgyűlést, a melyre Leszkay Gyula képvi­
selő is megígérte megjelenés ét.

Tudósítónk jelentése szerint a hevesmegyei 
honvédegylet tegnap foglalkozott a Hentzi- 
ügygyel kapcsolatosan október hatodikénak 
m egünneplésével. A hevesmegyeiek hazafias 
határozatáról alább számolunk be.

Eger, szept. 10.
A csanádinegyei 48-as honvédegylet a heves­

megyei honvédegylethez is megküldölte a Hentzi- 
üg) re vonatkozó ismeretes átiratát, hogy tudni­

illik intézzenek a kormányhoz feliratot és köve­
teljék a Henlzi-botrány megtorlásául, hogy az 
oiáú' ir haiodiki nemzeti gyáezünnepen a .ormány 
képviseltesse magát. A közös hadsereg s honvéd­
ség disz-tisztelgést adjanak a haza drágaemlékü 
ma; injainak. Jelenjenek meg az aradi gyászünne­
pen a két hu/, elnökei, stb.

A H'vesniegyei honvédegylet ma foglalkozóit 
ezzel az ügygyei.

Horváth József, az egylet ősz elnöke, ismer­
tette az átiratot, melyre következő határozatot 
hoztak :

„Hazánk vértanúinak emléke lelkűnkben min­
denkor a vallásos kegyelet szent érzelmeit kelti 
fel s inkább az engesztelés, mint a megtorlás 
utjut világítja be.

Ezen érzelmek hatása alatt állunk a kegye­
iéinek bármely alkalommal való lerovásakor.

Egyedül ez uralja lelkünket e határozat ho­
zatalakor, midőn magunkévá tesszük a fel­
hívásban foglalt indítványt annyiban, hogy 
Aradon október 6'-án, a hazánk vértanúinak em­
léke kegyeletis ünnepélyén tartandó gyászmisénél 
a ni. hr. honvédség adja a diszSrséqet. Ennek 
megtagadása a kormány és nemzetim:: erkö’csi 
ereje ts értele iránt bizalmunkat rendítené meg.

Ezen határozatunk az országos honvédegye­
sület központi választmányával, úgy a csanad- 
megyei honvédegylettel közlendő.*

A francziaországi események.
A Figaro szombati számában Cornely, 

Dreyí'isnak egyik régi ellensége, a követ­
kezőket irta: „Végig hallgattam a rennesi 
tárgyalásokat s az a meggyőződésem, hogy 
ha hold nem négyszögletű, a törvények 
nincsenek érvényen kivid helyezve, s ha 
az emberek nem a fejükön járnak, akkor 
Dreyfust nem Ítélik el“. Nos hát szombat

térképpel, az útmutatóval és több, számokkal 
teleivt papirszelettel.

— Jöjjön, jöjjön ! — kiáltott föl hirtelen kide­
rült arczczal. — Alig vártam, hogy beszélhessek 
önnel, Hiába tőröm itt a tejemet a térképet né­
zegetve s rakásra Írogatva a számokat, sehogy 
sem tudok tisztába jönni sem az útvonallal, sem 
azzal, hogy mennyibe kerül ez az utazás.

— A mi az útvonalat illeti, azt könnyen kije­
lölhetem, édes bácsi ; hanem a költségekre vonat­
kozóan Debrisaynét keli megkérdeznie; tájékozot­
tabb, mint én.

— Mikor jön haza ?
— Fél hét vagy hét óra előtt aligha.
— Annál jobb, mert egyébről is akarok 

beszélni önnel és jobb szeretem, ha most mind­
járt elvégezhetem.

Az aggastyán hirtelen elhallgatott; rendezgetni 
kezdte az asztalon a papirosokat, hogy azalatt a 
gondolatait is rendezze.

— Figyelek, édes bácsi — szólt Mona.
— A kérdés kényes, de saját érdekében reá 

kell térnem. Őszintén fogok hat beszélni.
Mr. Craig némi habozással ejtette e szavakat, 

gondosan kerülte a húga tekintetét.
— Az a leghelyesebb — felelte a fiatal 

leány.
— Miért nem akar nőül menni Kennethhez?— 

folytatta az öreg ur. — Nagyon szereti önt s úgy 
látom, jó barátságban vannak együtt. Miért uta­
sítja vissza ?

Mona érezte, hogy a harcz immár elkezdődött, 
de mégis egészen nyugodtan válaszolta :

— Azt hittem, eléggé fölvilágosítottam Ken- 
nethet, hogy bárha becsülöm és vonzódom hozzá, 
nem tudok szereimet érezni iránta. Beérhette 
volna ennyivel.

— Melyik férfi riad vissza mindjárt az első 
visszautasítástól ?

— Akar az első volt, akár az utolsó, a vála­
szom nem fog megváltozni.

— És miért nem tud szerelmet érezni 
iránta ?

— Talán azért, mert nagyon szeretem ba- 
rátilag.

— Oh! Végheletlenül sajnálom a szegény fiút. 
Fülig szerelmes önbe.

óta Francziaországban a hold négyszög­
letű, a törvények érvényessége föl van 
függesztve s az emberek a fejükön járnak.

Önkéntelenül felmerül a kérdés, hogy mi 
lesz az Ítéletnek következménye. Kétféle 
következménye lesz; egy jogi és egy poli­
tikai A jogi következménye már megvan 
abban a semmiségi panaszban, melyet 
Dreyfus az Ítélet ellen már beadott. A mi 
a politikai következményeket illeti, azok 
előre láthatók. Annyit ma már meg lehet 
állapítani, bogy Dreyfus hivei nem fog­
nak barrikádokat emelni, de Dreyfus hivei 
az Ítéletben nem fognak megnyugodni 
s a naczionalisták, az antiszemiták s 
a monarchisták, szóval mindazok a fran- 
czia pártok, a melyek a zavarosban 
szoktak halászni, a kivívott diadaluk­
ból tőkét fognak maguknak kovácsolni 
s erőt merítenek majd arra, hogy uj me­
rényleteket kövessenek el a köztársaság 
ellen. Másrészt Francziaország az egész 
czivilizált világ előtt nagy erkölcsi veszte­
séget szenvedett Dreyfus elitéltetésével s 
most nem kell egyéb, mint a mivel a 
Times fenyegeti Francziaországot, hogy közzé 
fogja tenni fotográfiái másolatban azokat 
az okmányokat, a melyeket Esterházy a 
német kormánynak kiszolgáltatott. Ezeknek 
száma százhatvanra rúg. Méltóbb büntetés 
nem érhetné Francziaországot.

Annak az őt katonatisztnek, a ki Drey­
fus eliléltetésére szavazott a hadbíróság 
hét tagja közül, nem volt meg az a bátor­
sága, hogy Dreyfusnak a tábornokokkal 
szemben igazságot szolgáltasson. Iguzság- 
szolgállatásról volt csak szó s nem a be­
csülete visszaadásáról. Dreytus becsületét 
már visszaadta a semmitőszék, mikor a 
revíziót azzal az indokolással egyhangúkig 
rendelte el, hogy nem Dreyfus irta a bor- 
dereaut, s a rennesi haditörvényszéknek 
nem lett volna más feladata, mint az 
1894. évi jogi tévedést jóvá tenni s szank- 
czionálni a semmitőszék Ítéletét.

Az ítélet teljes szakítást jelent Franczia­
országban a katonaság s a polgárság közt, 
s nem egyéb, mint a militarizmus had- 
izenete.

Az ítélet után kezdődik a khaosz.
Egyelőre talán sikerülni fog a kormány­

nak a nyugalmat feltartani. De kétséges, 
hogy feltartható lesz-e a béke utóbb is. 
Minden attól függ, lesz-e a kormánynak 
bátorsága, mint volt annak idején a Brisson- 
kormánynak, hogy a semmitőszéket meg­
bízza a mostani Ítélet revideálásával, s ha 
megbízza s a semmitőszék a revíziót el­
rendeli, a harmadik haditörvényszék ép 
úgy figyelmen kívül hagyja-e a semmitő­
szék Ítéletét, mint nem vette figyelembe a 
rennesi katonai bíróság?

Még sokkal nagyobb a kétség az iránt, 
hogy a Waldeck-Rousseau kormány tehet-e 
még valamit Francziaországban. Ennek a 
kormánynak egész missziója az volt, hogy 
keresztül vigye a revíziói. A kormány nem 
volt erre képes s igy valósziuü, hogy nem 
maradhat sokáig uralmon. Hozzájárul mind­
ehhez az, hogy hétfőn összeül a szenátus, 
mint legfőbb állami törvényszék, hogy a 
köztársaság ellenségei fölött ítéletet mond­
jon. A rennesi ítélet után nem igen szen­
ved kétséget, hogy milyen lesz ez az Ítélet. 
A köztársaság ellenségei pedig még vak­
merőbbek lesznek, s maga a köztársaság­
nak a szoczialisták lesznek természetes vé­
delmezői.

Bárminő csönd van is ma Francziaor­
szágban, a jelek arra mutalnak, hogy pol­
gárháború van küszöbön.

— Lehetséges ; de kétlem, hogy önként jutott 
eszébe engem feleségül venni. Hogy a bácsinak 
örömöt szerezzen, azért gondolt ream.

— Hm, hm ! Tahin kissé féltékenyek va­
gyunk, mi ? Azt véli, hogy nem szereti önt 
elegye ?

— Szükségtelen lovább fűznünk ezt a kérdést, 
édes bácsi. Sohasem leszek a neje.

— Ne mondja ezt ! — kiáltott föl hevesen
Sandy bácsi. Én nagy zavarban vagyok. Tudja, 
hogy mielőtt önnel, szegény testvérem leányával 
találkoztam, megígértem volt Kennethnek, hogy 
foglalkozni fogok a jövőjével. Must szeretném a 
vagyoukámat kettőjüknek hagyni és ha összehá­
zasodnának, akkor az nem osztódnék szét.

— Édes bácsi — szólt mosolyogva Mona — 
ne bántsa ez a gond. Hagyjon mindent, a mit 
csak akar Kennethnek. A férfinak több szüksége 
van pénzre, mint a nőnek. Én fiatal vagyok, meg­
keresem a kenyeremet Debrisayné segítségével; az 
én személyem tehát ne legyen akadaly Kenneth­
nek. Elhatároztam, hogy elkísérem önt Contrexé- 
villebe és reményiem eléggé megerősödve tér 
majd vissza, hogy mindnyájunk nélkül is el­
lehessen.

— Oh, kedves gyermekem, .ez már sohasem 
lesz lehetséges. Nagy csalódást okozott nekem, 
de ne fosszon meg minden reménységtől. Látja, 
gondolatban olyan jól elrendeztem ezt a házassá­
got közte és Kenneth között! Nagyon boldogok 
volnának Craigdarrochban; ő a földekkel és a 
lábas jószággal foglalkoznék, ön a gazdasszony- 
kodást végezné és szeretetek melegével környez­
nék öreg nagybátyjuk utolsó napjait. Utánam 
minden önökre szállna, hisz oly igen szeretném 
mindkettőjüket boldoggá tenni. Azután meg ne­
kem is jól esnék azzal a tudattal hunyni be a 
szememet, hogy birtokom megmarad a családom 
kezében.

— Valóban ez kitűnő elrendezkedés volna és 
nagyon sajnálom, hogy nem segíthetem elő a 
megvalósítását.

— Nem szeretem az ellentmondást és nem 
nyugszom bele a kosárba — szólt Sandy bácsi 
boszusan. — Miért ilyen esztelen ?

— Azt hiszi, parancsolhatunk a szerelemnek, 
édes bácsi?

A ma érkezett távirataink a következők:

Az ítélet kihirdetése után.
Rennes, szept. 11.

Dreyfus az Ítélet kihirdetését követő éjszakát 
elég jól töltötte. A revízió-kérvényt ezekkel a sza­
vakkal irta alá :

— Nem hiszem, hogy lesz foganatja, de meg 
kell tennem.

Dreyfus nagy lelki erővel vette Laboritól azt 
az értesítést, hogy a bíróság elítélte. A délutáni 
ülést megelőző szünet közben nagyon izgatott és 
kétségbeesett volt, de feleségének sikerült beléje 
bátorságot önteni; rámutatott az egész világ 
részvétére s megmutatta neki azt a töméntelen 
táviratot, a melyet az ítélethozatal napján Angliá­
ból, Amerikából, Olaszországból s különösen Né­
metországból kapott s a melyeknek küldői azt az 
óhajtásukat fejezték ki, hogy férjének igazságos 
ügye valahára győzzön. Dreyfus ebből erőt me­
rített s meglehetős nyugalommal várta az Ítéletet. 
A mikor Labori belépeit abba a szobába, a 
melyben Dreyfus a csendőrkapitánynyal az Ítélet 
kihirdetését várta, Dreyfus nem bírt fölkelni szé­
kéről. Labori megölelte s Dreyfus igy szólt hozzá :

— Ugy-e, úgy történt, a hogyan előre láttam?
Labori sírva telelte neki :

— Elitélték, de legalább fogságra Ítélték s nem 
küldik vissza az Ördőgszigetre.

Dreyfus kibontakozott védője karjaiból s kezét 
megszorítva igy szólt hozzá:

— Már most vigasztalnom kell szegény felesé­
gemet, legyen segítségemre ebben a fölada­
tomban.

Néhány perez múlva megjelent Carriére kor­
mánybiztos. Coupois törvényszéki jegyző néhány 
katonával s Carriére igy szólt Dreytushoz:

— Dreyfus, hallgassa az Ítéletet.

Aztán Coupois felolvasta az Ítéletet, a melyet 
Dreyfus nyugodtan, minden megjegyzés nélkül 
hallgatott meg. Az Ítélet kihirdetése után belépett 
Demange, de alig néhány perez múlva mind a 
két védőnek távoznia kellett, mert Dreyfust vissza­
vitték a katonai fogházba. Demange még aznap 
éjjel visszautazott Parisba.

Tegnap valamennyi i iegen elutazott Rennesböl 
s a varos tegnap óta visszakapta köznapi képét. 
Dreylu- Mailiieu tegnap délután utazóit el. Az 
elítélttől való bucsuznsa nagyon megható volt. 
Mathieu igy szóit egy barátjához:

— És mégis rehabili aini fogjuk, csak áltól 
félek, hogy szegény öcsém,rezt a napot nem fogja 
megérni. Egészen meg van törve s a tárgyalás 
alatt is csuk a legnagyobb erőfeszítéssel tudta 
magát tartani.

Dreyfusné tegnap este meglátogatta férjét, biz­
tatta, hogy ügye jobbra fog fordulni, de Dreyfus 
azt felel te neki, hogy egyelőre nem akar pőrére 
gondolni s arra kérte, küldjön neki regényeket, 
hogy a fejét kissé kipihentesse.

Paris, szept. 11.
Néhány érdekes részletet jelentenek Dreyfus 

magatartásáról, melyet az tanusitotl. mikor védői 
az i‘életet vele közölték. Dreyfus szilárd hangon 
felelte nekik: „Jó, de 1804 óta a helyzet meg­
változott. Akkor egy sírba temettek, egyedül vol­
tain és elhagyatva, ma pedig derék nőm sokkal 
bálrabban veheti fül a harezot. Tudom, hogy 
korom inteiligencziájanak szine-java mellettem 
van. Csak ne lankadjon el a nőm a harezban. 
az én bátorságom nem fog csüggedni.

Rennes, szi'pt. 11.
A város képe ismét a mindennapi. Az idege­

nek elutaztak, a gimnáziumot ismét berendezik 
iskolai rendeltetése szamára és nemsokára nyoma 
se le.-z ott lálbaló annak a törvényszéki drámá­
nak, mely ott lejátszódott.

A rennesi távíró-Hivatal a per tartama alatt 
8—9 miliő szót telegrafalt el. A hevételek 
460.000 írtra rúgnak. Az ítélet napjun 3000 táv­
iratot küldtek cl.

— Nem tudom.
Az aggastyán gondolkozott egy pillanaiig s a 

bánat felhője vonult el arczán.
— Régente hittem — folytatta. — Bátran 

küzdöttem a szerelem ellen, mely a főnököm 
leánya iránt támadt szivemben, de hiúba. Nagyon 
félénk voltam még akkor. Nem mertem nyilat­
kozni, mert gazdag őrökösnö volt. én pedig föld­
höz ragadt szegény legény. Mégis azt Íriszem, 
mindig azt hittem, nem voltam egészen közönyös 
előtte. Hanem egy napon szép urfi érkezett 
Angliából, hogy megkérje a kezét ... és hozzá­
adták. Meghalt rövid idővel azutun. Talán tovább 
élt volna, ha én veszem feleségül és nem hagyja 
el a szülőföldjei.

Mona sajátságosán élénk rokonszenvvel és mély 
érdeklődéssel hallgatta. Őszinte meghatottság re- 
megtelte meg az aggastyán hangjai; de mégis a 
jelentéktelen és ránezos arcz, a vakmerőén pisze 
orr láttára, a fiatal leány nem állta meg, hogy el 
ne mosolyodjék önhittségén. Hát volt olyan no, a 
ki valamikor beleszeretett ? Pedig ha jól megnéz­
ték, a szaja körül olyan jóindulat kifejezését le­
hetett megtalálni, mely tetemesen enyhítette te­
kintetének ridegségét.

— Valóban, édes bácsi, vette át tőle a szót 
Mona — sokat szenvedett. Ám ez a hiábavaló 
küzdelem bizonyítja, hogy milyen nehéz uralkod­
nunk a vonzalmainkon s a hajlamainkon és sor­
sunkra engedhetne minket.

— Feleljen őszintén. Szeret valaki mást, vagy 
eligérkezett valakinek ?

— Sem az egyik, sem a másik eset nem foiog 
fenn, bízvást állíthatom.

— Akkor minden jól van; türelmesen fogok 
várni. Kár, hogy éppen most utazunk el, a nii-j 
kor már olyan jó barátokká kezdtek válni. Dd 
hát nem segíthetek rajta, nem tudok ön nélkül 
ellenni.

— Ne erősködjék, édes bácsi. Ha jó barátok 
vagyunk, ha nem, az semmit sem változtat elha­
tározásomon.

Sandy bácsi pár pillanatig szótlanul maradt s 
arcza elborult; de a bugának elvitázhutatlan fel- 
sóbbségében, függetlenségéhez való szilárd ragasz­
kodásában, olyan tekintély nyilvánult, mely tisz­
teletet parancsolt neki. (Folytatása következik.)

Dreyfus büntetése.
Paris, szept. 11.

A minisztertanács összeül holnap s a rennesi 
pőr következményei tekintetében igen fontos ha­
tározatokat fog hozni. Arra a kérdésre vonatko­
zólag, vajon Dreyfusnak az Ördögszigeten töltött 
őt évet kétszeresen be fogják-e számítani a bün­
tetésbe, megoszolnak a vélemények. Némelyek 
azt hiszik, hogy ezt a büntetést, miután szigo­
rúbb a most kiszabott fogságbüntetésnél, be fog­
ják számítani. Mások, a többi közt Mornard is. 
azt hiszik, hogy az eddigi kiállott büntetést csak 
egyszerűen fogják számitani, mert az 1875-iki 
törvény azt rendeli, hogy csak a magánfogságban 
töltött időt számítsák be kétszeresen. A Drevfu- 
család azt reméli, hogy az előbbi felfogás fog 
győzni. A Temps egyik munkatársa fölkereste 
Mornard ügyvédet, a ki azt mondta, hogy Drev- 
fusnak az Ördögszigeten töltött öt esztendőt be 
fogják számitani uj büntelésébe. A lefokozás az 
Ítéletnek természetes következménye, de nem bi­
zonyos, vajon még egyszer foganatositják-e, me.í 
maga a katonai bíróság kegyelmi indítványt tett 
a lefokozás elengedéséért. Dreyfus nem fog sze­
mélyesen megjelenni a revizió-tanács előtt, ha­
nem ügyének végleges elintézéséig Rennesben 
marad. Az Ítélet jogerőssége után átadják a pol­
gári hatóságnak, a mely a büntetés kiszenvedése 
végett Korzikára fogja szállítani. A büntetesse! 
eg\ütt jár az összes polgári jogok elvesztése. A 
család a fogság idejére gondnokot rendel az el­
itéit részére. Ezt a tisztséget Dreyfusné is elvál­
lalhatja. A revízió-tanácsnak öt katonai biró h.;. t 
van, de ezek nem mennek bele az ügy érdemébe, 
hanem csupán illetékességi és formakérdésekvöi 
döntenek. A védők arra hivatkoznak, bog; a tár­
gyaláson sok formahibát követtek el.

Hir szerint a haditörvényszék tagjai ma dél­
után összeülnek, hogy afelett határozzanak, hogy 
aláirjanak-e egy kérvényt az iránt, hogy Dreyfus- 
nek leíokozattal való büntetése mellöztessék.

Paris. szcpl. 11.
A Temps az Agence Rationale következő jelen­

tését reprodukálja : A hét haditörvényszéki biró 
közül barom hajlandó volt Dreyfust felmente:.i. 
Ennélfogva a volt hadügyminiszterek a Lirukaí vs 
Carriére kormánybiztost meglátogatták és masak­
kal is tétetlek náluk látogatásokat és szándékuk­
ról lebeszélni iparkodtak. Kettő azonban szi­
lárd maradt, csak egy ingadozóit és igv 
nem volt kizárva, hogy ez is Demange védő 
plaidoyerjának hatása alatt Dreytus artalun- 
suga mellett fog szavazni. Ennélfogva egy meg­
hitt ügyvéddel Carriérenek lelkére beszéltek, hegy 
Demange beszédje után kérjen szót, hogy a tár­
gyalást még délután is folytathassák, hogy ne 
közvetlenül Demange beszédének hatása alatt 
vonuljanak vissza a bírák tanácskozásra. A vo­
nakodó bírót igy azutan tényleg sikerült rábírni, 
hogy Dreyfus ellen szavazzon, de meg kellert 
adni azt az Ígéretet, hogy enyhítő körülményeket 
fognak Letudni. így történt, hogy Drey:üst még 
kedvező kisebbséggel se menthették fel.

Púm, szept. 11.
Egy toulouse-i táviratból, mely Carriére őrnagy­

nak. a renne»! haditörvényszék kormánybiztosán. 
egy interview alkalmával tett nyilatkozatait közli, 
a Havas-ügynökség a kővetkező mondatukat 
emeli ki:

Dreyfus öt évig volt deportáczióban és a mi 
engem illet, nem találok benne helytelent, ha ezt 
az időt beszaniitjak a büntetésébe. Azt hiszem, 
hogy a törvényt a legliberálisabban fogjak magya­
rázni. Azt is gondolom, hogy Dreyfus kegyelmet 
fog kapni. Ez a legjobb eszköz, hogy az agitáczión.-k 
véget vessenek, a legjobb, a mit telietnek. A mi 
a lefokozást illeti, az elég egyszer. Úgy fognak 
intézkedni — eriol meglehet ön győződve — 
Hogy nem lokozzuk le másodszor.

Paris, sz»p!. 11.
Ä holnapi minisztertanács a haditörvényszék 

Ítéletével fog foglalkozni. Hir szerint a miniszterek 
egy része a mellett van, Hogy bizzák meg a íu- 
áliamügyészt, hogy indítványozza az itelet meg­
semmisítését a hivatalos hatalommal való vissza­
élés miatt. A miniszterek többsége azonban ellenzi 
a kormány közbelépéséi, mert a védők semmi­
ségi panaszának sikere lehet.

A „Temps“ kifejti, hogy a haditörvényszék az 
enyhítő körülmények alkalmazásával jelezni akarta, 
hogy boldog volna, ha az államfő elhatározná az 
elítéltnek teljes megkegyelmezését.

A kegyelmi kérvény.
Rennes, szept. II.

A haditörvényszék tagjai ma aluirlak egy ke­
gyelmi kérvényt az. iránt, hogy Dreyíusnak újból 
való lefokozása elengedtessék. A kérvény Lucas 
tábornokhoz, a 10. hadtest parancsnokához meg . 
a ki az.t Galliffet hadügyminiszter utján Loubet 
elnök elé terjeszti. Labori titkára értesítette erről 
Dreyfust, a ki nagyon meg volt hatva és kijelen­
tette, hogy remél.

Mercier és Jouaust
Paris, szept. H-

Rennesböl jelenük, hogy Mercier tábornok, a 
ki még nem hagyta el Rennest, Jouaust ot, a 
haditörvényszék elnökét tegnap meglátogatta. 
Jouaust azonban megtagadott minden értekezletet 
e szavakkal : „Nincs mondani valóm“.

Tüntetések.
Paris, szept. 11.

A Dreyfus-ellenes párt ma heves tüntetést ren­
dezett a Sorbonne előtt. Számos egyetemi P°P 
gárt elfogtak. Egy ember a dulakodás közbei 
életét vesztette. Az anti-revizionista part vissza 
akarván adni a magyarok tüntetését, az ottani 
osztrák-magyar konzulátuson nagyfokú tüntete». 
rendezett, melyet rendőrök vertek szét.

Páris, szept. H
A párisi magyarok ma Dreyfus melletti tün­

tetést rendeztek.
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Rennes, szept. 11.
Szombaton este kilencz órakor egy itteni kávé­

házban fiatal emberek a hadsereget éltették. A 
rendőrség behatolt a kávéházba s néhány tünte­
tőt letartóztatott.

Pária, szept. 11.
A Libre Parole szerkesztősége előtt szombaton 

este nagy néptőmeg verődött össze, a mely a 
hadsereget éltette és a Marseillest énekelte. A 
rendőrség könnyű szerrel szétverte a tüntetőket. 
A város tegnap nyugodt volt és egyetlen pontján 
eem volt tüntetés.

Az Ítélet hatása a külföldön.

London, szept 11.
Még a Fasoda-ügy idejében sem volt Franezia- 

ország ellen akkora az elkeseredés, mint most a 
rennesi Ítélet alkalmából. Az összes újságok rá­
mutatnak Francziaországra, mint arra az országra, 
a hol az igazság számára nincsen hely. Azt 
mondjak, hogy a rennesi Ítélet Francziaország 
erkölcsi Szedánja.

New-York szept. 11.
Egész Amerikában óriási a fölháborodás Fran- 

eziazrszág ellen. Az Egyesült-Államok számos 
városában elégették a franczia zászlót, elboesáj- 
tották a franczia munkásokat és követelik a fran­
czia czikkek bojkottálását. Saint Louisban a ke­
reskedők meetinget tartottak és Francziaország 
ellen állást foglaltak.

Darmstadt, szept. 11.
Az itteni egyetemi hallgatók a múlt éjjel a 

fehér tormára szalmabábot akasztottak, melynek 
mellén tábla volt e fölirással: Mercier tábornok. 
Reggel a rendőrség tűzoltók segítségével levétette 
a szalmabábot.

Lemberg, szept. 11.
Egy Pekkins nevű petroleumbánya-tulajdonos a 

rennesi Ítélet folytán franczia alkalmazottjait el­
bocsátotta. Pekkins angol ember.

Berlin, szept. 11.
Egy városi előadó jelenti, hogy a városi tanács 

legközelebbi ülésében indítványozni fogják, hogy 
a tanács vonja vissza azt a határozatát, hogy a 
város a párisi világkiállításon külön kiállítást fog 
rendezni.

Brüsszel, szept. 11.
Az Ítélet által előidézett izgatott hangulat még 

lart. Este nagy tiltakozó meetinget tartanak. 
Drevfusnénak számos táviratot küldenek, egyebek 
közt az itteni franczia kereskedelmi kamara ré­
széről is. George Thiebaud ellen, a ki a Grand 
hotelben lakik, támadást intéztek. Thiebaud me­
nekült. A rendőrség a szállodát ideiglenesen be­
zárta. A franczia követséget és konzulátust rend­
őrség őrzi. Mindenütt határozatokat hoznak a 
párisi világkiállítás bojkottálása végeit. A vidékről 
számos francziaellenes maniíesztácziút jelentenek.

Berlin, szept. 11.
Kormánykörökben nevetik néhány lapnak azt a 

követelését, hogy Németország vonja vissza a 
párisi világkiállításon való részvételének bejelen­
tését. A kormány nem fog semmi olyat tenni, 
a mi őt a Dreyfus-ügybe akármikép belekever­
heti. Iiyen határozat különben is csak az anti- 
dreyfusisták kedvére volna, mert ezek irigylik a 
kormánytól a világkiállítás esetleges sikerét.

A bordereau.
Berlin, szept. 11.

A londoni Times legközelebb közzé fogja tenni 
a bordereau iratainak fotográfiái másolatát. A 
Times ezeket a másolatokat már rég megkapta, 
de azzal a kötelezettséggel, hogy azokat a rennesi 
ítélet meghozatala előtt nem teszi közzé. Az em­
lített lap ekkor kétségtelen bizonyítékokat fog 
adhatni arról, hogy az okiratok Esterházytól 
erednek.

Panizzardi nyilatkozni fog.
Róma, szept. 11.

Panizzardi ezredes egy újságírónak azt mondta, 
hogy a hadügyminisztertől engedelmet kért arra, 
hogy közzétehesse azt a nyilatkozatát, a melyet a 
bíróság előtt tett volna, ha a rennesi katonai bí­
róság megengedte volna, hogy tanúvallomást 
tegyen.

Lapvélemények.
Paris, szept. 11.

A reviziópárti újságok ünnepük azt a két ka­
tonatisztet, a kik a marasztaló Ítélet ellen sza­
vaztak, de különböző neveket említenek és csak 
Beauvais tekintetében éztenek egyet, a ki a por 
egész ideje alatt Dreyfus iránt való szimpátiájá­
nak adott kifejezést. A lapoknak a rennesi Ítélet­
ről irt czikkei a következők :

A «Temps» : A bíróság elítélte Dreyfust, de az előbbi 
büntetést két fokkal leszállítót ta és nem szabta ki a 
húsz évi maximumot. Ezenkívül az Ítélet nem volt egy­
hangú. Ha még egy szavazat akadt volna, akkor a bí­
róság a minorité de faveur alapján fölmentette volna, 
így tehát a rehabilitáló kísérletet nem lehet többé ha- 
zafiatlannak mondani. Az enyhítő körülmények a többi 
üt Liró habozásáról tanúskodnak.

A Slécle gyűjtésre szólít fel egy emlékszoborra, a 
melynek ez lenne a fölirata : «A gyalázatos ítélet emlé­
kére, a melylyel az ártatlan Dreyfust újra elítélték, hogy 
Merciert és czinkostársait megmentsék a felelősségtől a 
hivatali hatalommal való visszaélés, hamisítás, tanúval­
lomás és az állam biztossága ellen való merénylet bün­
tette miatt Az az öt bíró, a ki ezt a bűntettet elkö­
vette és a kit a közmegvetésnek átadnak : Jouaust el­
nök, Bréon, Profilé, Merle és Brogniard. Az a két biró, 
a ki velük szembe merte állítani a jogot és az igazsá­
got : Beauvais és Parfait. Vándor, átkozd meg amazo­
kat, tiszteld ezeket 1»

Az «Eclair* azt irja, hogy a vér haragja meg fogja 
semmisíteni azokat, a kik Francziaországot a czivilizáczió 
munkájában megakadályozni és a kiállításra való elő­
készületében zavarni mernék.

A «Liute Parole» azt irja, hogy azok a tisztek, a kik 
Dreyfus elitélése ellen szavaztak, szabadkőművesek.

A «Gaulois» azt irja, hogy ez az első diadal, a me­
lyet a francziák 1870 óta a külföld fölött arattak.

A «Matin* : Senki sem érti az Ítéletet. Ha Dreyfus 
ártatlan, akkor egészen, nem pedig félig ártatlan. Ha 
mentőkörülmények szólnak mellette, akkor senki sem 
lógja elhinni, hogy áruld. Ha nem áruló, akkor miért 
büntetik useg"?

A «Lanterne» : Egyesüljenek mindazok, a kik szaba­
dok akarnak maradni. Folytatjuk a harczoL

A «Petit Republique»-ben Jaurés a következőket irja: 
Már máskor is elkövettek jogi tévedéseket és elítéltek 
ártatlanokat. De azt még nem láttuk, hogy egy embert 
az ellene elkövetett tévedés fölismerése után másodszor 
is elitéljenek. Borzasztó arczulcsapás ez a lelkiismeret­
nek és az észnek. De bátorság és előre !

Pétervár, szept. 11.
A «Petersburger Zeitung» irja : Szeptember 9-ike 

Francziaország történetében örökké emlékezetes nap, 
még pedig szerencsétlen emlékű nap marad. Hisz igaz, 
félni lehetett attól, hogy Dreyfust a bizonyítékok hiánya 
ellenére is el fogják Ítélni, de a per ijesztő mérvű rot­
hadást tárt fel. Bűntényeket és hamisításokat, sikkasztá­
sokat és hamis esküt követtek el, de mindig csak a 
táborkari párt részéről. Ez egy erkölcsi Sedan. A katonai 
Sedan alól magához tért Francziaország, de ezen máso­
dik erkölcsi Sedan alól nem fog felocsúdni.

Guerin s társai.
Paris, szept. 11.

Guerin tegnap egy léggömb segélyével mani- 
fesztumot bocsátott ki, melyben elpanaszolja, hogy 
mig a hazaáruló Dreyfus büntetésének kiszabásá­
nál enyhítő körülményeket vettek figyelembe, 
őket, a jó hazafiakat éhen hagyják elpusztulni. 
Azt mondja, hogy ő hü köztársasági érzelmű.

Guerin tegnap levelet irt a rendőrfőnöknek, 
melyben tudatja, hogy őt társa tifusban megbete­
gedett. Holnap orvost és gyógyszereket küldenek 
be hozzájuk.

Paris, szept. 11.
Sebastian Faure-t ideiglenesen szabadlábra he­

lyezték, mert egy tanú sem ismerte fel benne 
azok egyikét, a kik az augusztus 20-iki zavargá­
sok alkalmával egy rendörbiztost megtámadlak.

VIDÉK.
* A komárommegyel közigazgatási bizottság

fegyelmi választmánya ma, Sárköziy Aurél főispán 
elnöklete alatt tartott ülésében, a mócsai emberkinzás 
ügyéből folyólag indított fegyelmi ügyeket intézte el és 
Ohyczy Dénes alispán ellen a fegyelmi eljárást be­
szüntette, ellenben Konkoly Thege Lajos gesztesi 
főszolgabirót, a Kimentést indítványozó ügyészi indítvány 
ellenére 200 forint pénzbüntetésre ítélte. Ugyan­
ezen ülésben Dávidházy János tatai főszolgabíró 
fegyelmi ügyében az ügyész konkrét indítvány tételére 
utasittatott.

* Veszprémmegye közigazgatási bizottsága ma tar­
totta Kolozsváry József alispán elnöklete alatt gyűlé­
sét, melyen az alispán jelentést tett arról, hogy a király 
fogadtatására minden előkészület megtétetett. A pénz- 
ügyigazgató jelentése szerint az egyenesadók előírása 
befejeztetett. A megyében a termés jo közepes s a köz­
egészségügy kielégítő.

EGYHÁZ
GolcLis püspök Temesvárott. E hó 17-én lesz a

temesvár-erzsébetvárosi uj görögkeleti román iskolaépület 
felszentelése. A fölszentelés ünnepélyes cselekményét 
Goldis József az aradi uj görögkeleti román püspök 
hajtja végre s ez alkalomból először megy Temesvárra. 
A püspök reggel 7 órakor a görögkeleti román tem­
plomban nagy segédlettel szentmisét pontifikái, miközben 
a román dalegylet Kárrász G-dur összeállított litur­
giáját adja elő a szerző vezetése alatt. Istentisztelet után 
következik a beszentelés. A püspök azután a plébá­
niára megy, a hol küldöttségeket fogad. Délben disz- 
lakoma lesz, melyre a hatóságok fejeit is meghívják. 
Lakoma alatt a román dalugylet Karrász Tatai 
nustra czimü zenedarabját adja elő. A lakomára a 
helyi magyar notabilitások is kaplak meghívót.

Egyházkerületi tanáosbiró -választás. György 
Endre, kit a marmuros ugocsai ev. ref. egyházmegye 
gondnokává választott, lemondott az egyházkerületi 
tanácsbirói tisztéről. Helyére — mint debreczeni levelezőnk 
irja — a tiszántúli ev. ref. egyházkerület gyülekezetei 
általános nagy többséggel, 54s szavazattal Barkas 
Antal volt kerületi világi főjegyzőt, a szatmári ügyvédi 
kamara elnökét, az egyházi közélet buzgó veteran baj­
nokát választották nfég. Kívüle szavazatokat kaptak még 
Lubi Zsigmond 41, dr. Baezoni Lajos 35, dr. Medve 
Kálmán 18, dr. Bariba.Béla lő. Szioay Gyula 8, dr. 
Hajnal István ö, Mezősi Béla ö, Csárás Lajos ő, Varga 
Sándor, Fényes Endre, dr. Nagy Lajos 4—4, Bernáth 
Elemér, Kórodi Sándor, Földvári Sándor 3—3 sza­
vazatot.

Bibliai előadások tartatnak e héten, kedden este 
hét órakor a hok’-utezai iskolaház (17. sz.J dísztermében 
és pénteken este hét órakor az erzsébet körúti (7. sz.j 
ref. írnateremben.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 11.

— Személyi hírek. Lajos Ssalvútor föherczeg 
Abbáziából Becsbe érkezett. — József föherczeg 
és neje lílotild íőherczegnő Becsből Magyaror­
szágba ulaztak. — Gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagy Dobrauban, hol látogatóban 
van, influenzában megbetegedett, minek következ­
tében nem vehetett részt a királyné ielkiüdveért 
a budai királyi palotában tartott gyászmisén. — 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter e hó 14-én 
délulán 4 órakor altalános kihallgatást tart. A 
miniszter, úgy mint eddig, minden csütörtökön 
délután 4 órakor log audiencziat tartani. — 
Welcerle Sándor v. b. t. tanácsos a közigazgatási 
bíróság elnöke, sógorának, Molnár Viktor főis­
pánnak látogatására Klopodiára érkezett. — Dts- 
seu'ffy Sándor Csanádi püspök holnap Budapestre 
érkezik, résztveendö a 14-én kezdődő püspöki 
értekezleten. — Kaute Gyula bankkormányzó 
unokájának: l'üspöby Margitnak Somsich Miklós­
sal holnapi egybekelése alkalmából Budapestre 
érkezett.

Erzsébet királyné emléke.
A fővárosban és az egész országban, valamint 

sok helyen a külföldön is, kegyeletes emlékezés­
sel hódoltak ma Erzsébet királyné emlékének. 
Templomokban és iskolákban, a közélet fórumain 
és a házi tűzhelyeknél reáemlékezett ma a ma­
gyar nemzet bálványozott királynéjára, kit ma egy 
éve ragadt el tőlünk a végzet és a ki halálának 
évfordulóján buzgó könyörgéssel fordult az egek 
urához, hogy vegye oltalmába Erzsébet népét.

A hivatalos főistentisztelet a budavári koronázó 
Mátyástemplomban volt, a melyet fényes gyászpompával 
ékesítettek föl. A ravatalt a magyar koronázási jelvé­
nyek, továbbá a magyar korona és társországainak szí­
nes czimerei diszesiteiték. A ravatalnál és a főhajó men­
tén a diszruhás koronaőrök alkottak sorfalat. A templom 
előtt Szirmay Andor kapitány és Rosner Ferencz fel­
ügyelő vezetése alatt nagyszámú gyalog- és lovasrendur 
ügyelt a rendre.

A templom tiz órára zsúfolásig megtelt gyászoló kö­
zönséggel, melyben a társadalom minden osztálya kép­
viselve volt.

A fekete posztóval bevont főszentélyben ültek: ff las­
sies Gyula, báró Fejérváry Géza, Hegedűs Sándor, 
Flósz Sándor, Lukács László, Darányi Ignácz és 
Cseh Ervin miniszterek, gróf Andrássg Aladár és 
báró Bánffy Dezső főudvarmesterek, Gromon Dezső, 
Széli Ignácz, Nemeskéri Riss Pál és Cseörgheő 
Gyula államtitkárok, Szabó Miklós a kúria elnöke, 
Daruváry Alajos a kúria másodelnöke, Vértessy és 
Sárkány a kir. tábla elnökei, Latkóczy Imre a köz- 
igazgatási bíróság alelnöke, Rógler János a közigazga­
tási bíróság tanácselnöke, Fraknói Vilmos püspök, 
Szalag Imre a nemzeti muzeum igazgatója, Márkus 
József főpolgármester, Matuska Alajos h. polgármes­
ter, Beniczky Ferencz főispán, Beniczky Lajos al­
ispán, Fazekas Gusztáv főjegyző, Sélley Sándor, Bar- 
kassy Géza, Molnár Viktor, Máday Izidor, Szohner 
Antal miniszteri tanácsosok, Rudnay Bála főkapi­
tány, Bornemissza Boldizsár rendőrfőparancsnok, 
Éathona Béla főügyész, az egyetemi és mű­
egyetemi tanács élén Ponor i-Tewrewk Emil és 
Lipthay Sándor rektorokkal. A katonaság élén meg­
jelentek Gaudernak és Léderer altábornagyok, 
BlaseJc tábornok térparancsnok. Az idegen államok 
képviselői közül jelen voltak: herczeg Hohenlohe 
német, herczeg Lwow orosz, gróf Quiney franczia, 
Lowther angol, Barlováez György és Veisz Soma 
szerb, Bollati olasz, Lwtfi- bég török és dr. Molnár 
Mór uruguai konzulok. A diplomaták részére feritartott 
külön helyen ült Hegedűs Sándor miniszter felesége, 
az Erzsébet hölgybizottság elnöke.

A gyászoló gyülekezetben ott voltak teljes díszben a 
fővárosi áliamrendőrség tanácsosai és kapjtáuyai, to­
vábbá a helyőrség tisztjei.

A gyászistentiszteleten Vaszary Kolos bíboros bér­
ez egprimás pontifikáit fényes segédlettel, melynek tagjai 
voltak : dr. Kohl Medárd pápai prelátus, Várossy 
Gyula papnöveldéi kormányzó, Várady Árpád apát, 
miniszteri osztálytanácsos, Walther Gyula prim.isi 
irodaigazgató, Kiinda Teolii esztergomi kanonok, báró 
Gudenus és Andor udvari papok, Krizsán Mihály 
papai kamarás, szemináriumi igazgató, dr. Nemes 
Antal budavári apátplébános, dr. Czobor Béla egyetemi 
tanár és számos áldozópap. Mise alatt a templomi ének­
és zenekar Vavrinec Mór nagy rekviemét adta elő. 
Offcrtóriumra Vavrinecné elénekelte Bertha Sándor 
Parisban élő zeneszerző hazánkfiának «Pia Jesu» czimü 
szerzeményét. Az ünnepi 'gyászistentisztelet délfelé ért 
véget.

A pesti izr. hitközség elemi cs polgári leányisko­
lájában ma délelőtt 8 órakor ünnepélyes gyászistentisz­
telet volt boldogult Erzsébet királyné halálának emlé­
kezetére. A gyászdalokat Lazarus Albert, a doháriy- 
utczai templom kántora énekelte a gyermekek karával. 
Az emlékbeszédet Halász Náthán igazgató tartotta: 
említést tett az Erzsébet királyné emlékezetére az inté­
zetben alapított Erzsébet fillér-egyesületről, mely 
egy évi működés után már tetemes összeggel rendelkezik 
szegény iskolás gyermekek támogatására.

Erisébet királyné halálának első évfordulója alkalmá­
ból a 48-as honvédek is lerótták kegyeletük adóját. Ma 
délelőtt 10 órakor gyászmisét tartottak a ferenezrendiek 
templomában. A gyertyákkal .körülvett katafalk köré 
csoportosultak a 4S-as honvédek központi bizottságának 
tagjai és a honvédmenliáz agg harezosai. Az első pad­
sorban foglaltak helyet: báró Podmaniczky Frigyes, 
a központi bizottság elnöke, gróf Zichy Nándor, Ba­
logh Sándor a bizottság alelnöke, Spur Junos, Mikár 
Zsigmond főtitkár, Illyés Bálint országos képviselő, 
Tóth Nép. János osztálytanácsos, Derbay György ez­
redes, Szenti ni reg Kálmán, a honvédmenliáz parancs­
noka, Knapp Alajos, Szöts Soma az állami uűipar- 
iskola növendékei stb. A gyászmisét fényes segédlettel 
Bán Sándor, a íerenezrendi szerzetesek provinciálisa 
végezte.

A vidéken is mindenfelé istentisztelettel ülték meg a 
királyné emlékét. Ez emlékünnepekről a következő tu­
dósításokat kaptuk :

v/radon a minoriták templomában nagyszámú kö­
zönség, a halós.igok, testületek és tanintézetek jelenlété­
ben rekviem volt, melyen nagy papi segédlettel Csák 
Czyrjék rendfőnök pontilikált. A templom gvászdiszben 
pompázott; középen a megboldogult királyné márvány­
szobra volt felállítva. Az örök imadás templomára elő­
kelő hölgyek gyűjtöttek. A román templomban Goldis 
püspök pontilikált a rekviemen.

Alesuthon tegnap az udvari templom oratóriumában 
tartottak ünnepi nagy misét, melyen jelen volt Klotild 
lőlicrczegnö is, a ki Szirmay .Sarolta grófnő kíséreté­
ben vasárnap délelőtt Tátrafüredről Alcsuthra érkezett. 
Mise végével a főherczegasszony Szirmay grófnő udvar- 
hölgygyel a templom belső ajtajúnál álló asztalkához 
lépett és kétoldalt egy-egy irgalmas nővér által tartott 
tálezan maga fogadta az Örökimádás templomára nyúj­
tott adományokat e szókkal : «Isten fizesse meg* saját- 
kezüleg nyújtva az adakozóknak Hirsch Nelli rajza 
után készült Erzsébet királynét ábrázoló egy-egy képet. 
Délután a főherczegasszony kíséretével Becsbe utazott, 
hogy részt vegyen az ott tartandó requiemen és vigíliá­
kon. Ma az alcsutlii udvari templomban is gyászisten­
tisztelet volt a boldogult Erzsébet királyné lelki üdvéért. 
A főherczegasszony a gyászszertartások után ismét 
Tátrafüredre utazott, a hol a család ezidőszeriut időzik.

Baján a középületeken és számos magánházon 
gyászlobogó lengett. A zsidó templomban tegnap, a 
rom. katb.. a görög-keleti, a reíormalus és lutheránus 
templomokban ma volt gyászistentisztelet. A hatóságok, 
testületek és egyesületek mindenütt képviselve voltak. A 
zsidó iskola is rendezett ma délelőtt gyászünnepélyt.

Déván az iskolák és középületek gyászlobogót tűztek 
ki. Ma gróf Bethlen Miklós főispánnal a közigazgatási 
hatóságok, u kir. törvényszék, valamint a tanintézetek 
ifjúsága zsúfolásig megtöltötte a római katholikus tem­
plomot. hol fényes segédlettel gyászünuepélyt tartottak.

Debreczenben ma a római katholikus templomban 
volt gyászistentisztelet. A városi, vármegyei hatóságok, 
az állami hivatalok s a helyőrség tisztikara teljes szám­
mal jelentek meg a rekviemen. A templomot színükig 
megtöltötte a közönség. A férfiak feketében, a nők 
gyászruhában voltak. A kóruson a debreczeni dalárda 
énekelt.

Egerben az Erzsébet királynéért tartott gyászmisén 
Samassa érsek pontifikák. A templomokban gyűjtöttek 
az örökimádás templomának felépítésére.

Eperjesen a főtemplomban az összes hatóságok je­
lenlétében gyászistentiszteletet tartottak. A középületeken 
és számos magánházon fekete lobogó volt kitűzve.

Esztergomban a királyné lelki üdvéért ma a fő­
székesegyházban, fényes segédlettel, gyászisteni tisztelet 
volt, melyen a megye és város hatósága és a főpapság 
testületileg, továbbá nagyszámú közönség vett részt.

Fogarason a királyné halálának évfordulóján az 
összes templomokban gyászistentiszteletet tartottak.

Győrben Erzsébet királyn • halálának évfordulója 
alkalmából tegnap az összes középületekre és számos 
magánházra gyászlobogót tűztek ki. A székesegyházban 
ma gyászmise volt.

Kolozsvárott ma délelőtt a főtéri templomban Er­
zsébet királynéért fényes rekviem volt, melyen a főis­
pán, a polgármester, valamennyi polgári és katonai ha­

tóság és az egyetem vett részt. A gyászmisét fényes se­
gédlettel Biró Béla kanonok mondotta. Az iskolákban 
gyászünnepeket tartottak.

Mohácson minden felekezet templomában tartottak 
gyászistentiszteletet a királyné emlékére. A Dunán állomá­
sozó hajók zászlói félárboczra voltak eresztve ; a köz­
épületeken gyászlobogók lengtek.

Nagy-Becskereken tegnap a gör. kel. szerb és ma 
a katholikus templomban volt gyászmise. Mindkettőn 
resztvettek a polgári és katonai hatóságok.

Nyíregyházán minden felekezet templomában gyász­
istentiszteletet tartottak. Különösen zsúfolva volt a zsidó­
templom, hol ma először hangzott magyar beszéd. 
Kelemen Adolf hitszónok szép megható beszéde után 
a főkántor a halottakért való imát adott elő az ének­
karral.

Szatmárott a székesegyházban, gyászmise volt, me­
lyet Meszlényi Gyula pontifikált nagy segédlettel. A 
templom közepén délszaki növényekkel, virágokkal és 
királyi koronával diszitett katafalk volt felállítva. A mi­
sén jelenvoltak az összes állami és városi hivatalnokok 
és a kath. tanintézetek tanulói tanáraik vezetése alatt. 
A középületeken gyászzászlók lengtek.

Rózsahegyen dr. Belopotoczlcy Kálmán tábori 
püspök tartotta nagy papi segédlettel a gyászistentiszte­
letet Erzsébet királyné emlékéért. A nagyszámú gyászoló 
közönség körében az isteni tisztelet alatt pénzadományo­
kat gyűjtöttek az örökimádás temploma javára.

Székes fej ér váron a székesegyházban gyászistentisz­
teletet tartottak, melyen jele n voltak az összes polgári 
hivatalok tisztviselői báró Fiáth főispán vezetése alatt, 
továbbá a katonaság és a tanintézetek. A város köz­
épületeire és számos magánházra gyászlobogót tűz­
tek ki.

Szombathelyen Erzsébet királyné emlékére fényes 
gyász-istentisztelet volt, melyen nagyszámú közönség 
jelenlétében Jstván Vilmos segédpüspök pontifikált. Az 
örökimádás temploma javára, Reiszig Edéné elnöklete 
alatt, nagy sikerrel gyűjtött ck.

Vaczott a városnak szinte minden házán gyász- 
lebogó lengett, a püspöki székesegyház belseje pedig 
gyászba volt borítva. A gyászmisét dr. Virber Lajos 
nagyprépost, püspöki helyijük, mondotta. A közönség 
között olt voltak, dr. Zádor Janos polgármester veze­
tése alatt a város és a többi állami hivatalok tisztvi­
selői és a tanuló ifjúság. A templom minden egyes 
oltáránál gyászba vont asztalkák voltak felállítva, a 
melyeken a vaczi társadalom előkelő hölgyei több száz 

f orintot gyűjtöttek össze az örökimádás templomának 
építésére.

Verseczen is megünnepelték a királyné emlékét, <z 
az ünnep azonban fádaimas disharmoniát hoz a több k 
közé. Verseczen ugyanis — mint a minap megírtuk - 
szobrot áililolfak a királynénak és ezt a szobrot, melyét ma 
lepleztek le, német felírással látták el. Megdöbbentő 
és mélyen elszomorító ez az esel, melyre aligha tudunk 
praecetitn hogy magyar város a magyar királynénak 
német feiirásu szobrot allit és csak a legnagyobb meg­
botránkozással veszünk tudomást e tényről, melylyel 
Versecz városát néhány, hyperloyaiit isban szenvedő ur 
megbélyegezte. Tudósítónk a wrs-.czi ünntpről a követ­
kezőket jelenti :

Verseczen Erzsébet királyné halálának évfordulója 
alkalmából vasárnap i szerb püspöki templomban, hét­
főn pedig az összes töhui templomokban gv..^/istentisz­
teletet taitottok. melyeken megjelentek az összes ható­
ságok, testületek és egyesületek. A középületeken fekete 
lobogók lengenek. A róm. kath. templomban Lászlójfy 
apát czelebrálta a gyászmisét. Onnan a nagy közönség 
a parkba vonult, hogy részt vegy n Erzsébet királyné 
szobrának leleplezésén. A csinos alapzaton nyugvó 
érczmellszobor, a mely Tilgner szobrász mintája után 
egyik morvaországi öutumühelyben készült, a feledhetet­
len királynét magyar ruhában ábrázolja. A kegyeletes 
ünnepély hatását megronlolla az, hogy a szobron csu­
pán német telirás van : Elisabeth Königin von Un­
garn. Ez nagy visszatetszést kellett a közönség, a ha­
zafias nők és még a parkegylet tagjainak körében is, 
sőt maguk a magyar érzelmű német ajkú polgárok is 
zúgolódtak miatta, a kik pár év előtt a lionvédemléket 
állították fel tiszta magyar feliratokkal. A tapintatlansá­
got a parkcgylet vezetői követték el. A «Parkvereinl» 
pedig a város évenkint 1G0U írttal segélyezi. A közön­
ség meg van győződve, hogy ennek a sajnos dolognak 
folytatása lesz és a polgárság ki fogja köszörülni e 
csorbát.

A külföldön tartott gyásziinricpélyről a következő 
táviratokat kaptuk :

Bernben az osztrák-magyar követség ma délelőtt a 
római katholikus templomban csöndes gyászmisét mon­
datott, a melyen megjelentek a szövetségtanács Bernben 
időző tagjai, a d ipiomueziai testület tagj'ai és sok inas 
előkelőség.

Nauheim ban Ferdinand bolgár fejedelem ma a 
katholikus templomban Erzsébet királynéért rekviemet 
mondatott, a melyen megjeleni a fejedelem és kísérete.

Rómában a Santa Maria delJ’anima templomban 
Stock aligazgató ma gyászmisét czelebralt Erzsébet 
királyné lelkiüdvéért. Ott volt a vatikáni és a kvirináli 
osztrák-magyar nagykövetség ügyvivője és személyzete és 
a római osztrák-magyar kolóniának számos tagja.

Londonban a szeplölleu fogantatás templomában 
ma emlékünnep volt Erzsébet királynéért. Jelen voit 
gróf Menstorff, a ki az osztrák-magyar nagykövet 
távollétében ügyvivőként szerepel, valamint a nagy- 
követség személyzete.

Nisben ma az itteni katholikus plébánia-templomban 
Erzsébet királyné emlékére gyászistentiszteletet tartottak, 
a melyen jelen voltak Sándor és Milán királyok, 
továbbá Gyorgyevics miniszterelnök, a konzuli kar, a 
polgári es katonai hatóságok fejei és az osztrák-magyar 
kolónia tagjai.

*

Egy év fáradságos munkája után a napokban elké­
szült az a díszes könyv, a melyet Lengyel Gizella 
szerkesztésében a magyar nők ajánlottak fel a királynak, 
Erzsébet királyné emlékezetére. A könyvet holnap, 
kedden állítják ki az «Iparművészeti muzeum» egyik 
termében a nagyközönség számára. A könyv táblája 
vastag ezüst lapokból áll. A czimlapot E. Horváth 
Miklós allegorikus festménye disziti ; a könyv lapjai 
vastag fekete pergamenpapirok, melyeken az ország ki­
válóbb hölgyeitől emlcksorok, költemények es aforizmák 
vannak. Az album kristály-szekrényben, festett selyem 
párnára van helyezve. A párna báró Horváthné 
Vinenihcy Bence müve és ajándéka.

— A trónörökös a hadgyakorlaton. Ma, a 4 
hadtest záróhadgyakorlataiuak második napján, az északi 
fél, egy hadosztály és egy honvédgyalugezred, Dörnsöd- 
től északra állott föl. A déli fél, a mely egy ezred Inján 
két hadosztályból állott, megtámadta, visszaszorította és 
üldözőbe vette az északi félt. Ferencz Ferdinand 
trónörökös Peregtél délre megjelölte a határvonalat, 
azután Laczházára ment, a hol a gyakorlatok vezető­
sége elhelyezkedett.

— Beteg püspök. Dr. W ölafka Nándor makariai 
választott püspök, debreczeni plébános minden évben 
személyesen szokta gyalog vezetni a debreczeni és a 
környékbeli katholikus hívőket a hires mária-pócsi 
búcsúra. Most is elindult ájtatos híveivel a zarándok­
úira. A nyírségi homokon keresztül vezető fárasztó utón 
azonban hirtelen oly rosszul lett, hogy a kis-létai plé­
bánosnál betegen le kellett feküdnie. Két napig gyötörte 
40 fokos láz. Most már tűi van a veszélyen s tegnap 
este aggódó hívei ürömére visszatért Debreczenbe.

— A király Pápán. Pápa városa — mint egy táv­
irat jelenti — már zásziódiszben, számos diadalívvel 
várja a király szerdán reggel 7 óra 10 perczkor való 
megérkezését. Az első diadalivet Veszprém vármegye a 
vasútnál állíttatja fel a következő felirattal: ' Hódolattal 
üdvözöl Veszprém vármegye!»; a másik oldalon. «Ál­
dást kivan utadra Veszprém vármegye!» Pápa városa 
két diadalkaput állíttat fel ; egyet az Eszterházy- és 
győri-ut sarkán, egyfelől: «Fény nevedre, áldás éle­
tedre!», másfelől: «Isten áldása királyunkra !» felirattal; 
a másikat a Jókai-ut végén levő széles víznél, egyfelől: 
«Ég áldása kisérjen!», másfelől: «Éljen a király!» fel­
irattal. A negyediket gróf Esterházy Móricz, Pápa 
kegyura állíttatta fel a főtéren. Ezt kék-sárga zászlók és 
az Esterházyak óriási czimere disziti. Nagy-Gyimúth köz­
ség hatalmas diadalivén egyfelől «Éljen a király !», más­
felől «Isten hozott!» a felirat. Csóth község határában áll 
a hatodik diadalkapu «Isten hozta szeretett királyunkat!» 
felirattal. Az egész utón ez egyesületek, a tanuló ifjúság, 
Esterházy gróf 80 erdésze és a tűzoltóság áll sorfalat. 
A köz- és magánépületek zásziódiszben pompáznak. Kü­
lönösen szép a takarékpénztár, a református főgimná­
zium, a városháza, a járásbíróság, a dohánygyár, a 
polgári leányiskola és a benezés gimnázium díszítése. A 
hadgyakorlatok alkalmából ma Pápára érkezett Var 
sányból Ottó föherczeg, ki a délután folyamán Feny- 
vessy főispán tisztelgését fogadta. József föherczeg is 
visszatért Becsből. Ma hozták Pápára a király fogatait, 
melyeken Pápáról Gsótlira megy a hadgyakorlatok szin 
helyére. A kocsin való utazás 45 perezre vau tervezve 
Ma vonult be Papára a ít-ik és 11-ik huszárezred. A 
hadgyakorlatok döntő ütközetében 4 honvédhuszár és 4 
közös hadseregbeli huszárezred vesz részt. Pápán igen 
nagy a mozgalom, vidékről igen sok idegen jön, úgy 
hogy a szállodákban már lakas sem kapható.

— A trónörökös Petőfi szobájában. A 
budapesti 4. hadtest hadgyakorlatai tegnap, a ki­
rályné halálának évfordulóján, szüneteltek. Ferencz 
Fordináud trónörökös, a ki a zárógyakorlatokat 
vezeti, Szalk-Szent-Mártonba kocsizott. a hol fel­
kereste a 31. hadosztály parancsnokai. A had­
osztályparancsnok a község nagyvendéglőjében 
szállott meg, a melyben valaha Petőfi Sándor 
édes atyja volt a korcsmáros és később is, vala- 

i hányszor Petőfi e községbe érkezett, mindig olt 
tagadott szállást. Véletlenül a hadosztályparancs­
nok ugyanabban a szobában szállott meg. a mely­
ben Petőfi szokott volt lakni. A trónörökös is itt 
kereste fel. A faluban csakhamar hire terjedt, 
hogy Magyarország jövendő királya ott van és a 
templomból kiözönlö nép csakhamar nagy tömeg­
ben gyűlt össze a vendéglő előtt. Körülbelül egy 
negyed óra múlva a trónörökös kiiepeti a házból 
és a lakosság lelkes ovácziöi között elhajtatott.

-- A dán király vendégei. CharloUtniuudhan, a 
dán királyi kastélyban nagyon mozgalmas mostanában 
az élet. A dán királyi család, a mely teljes számban 
gyüil össze, ott fogadta vendégeiül a ezári csaladot, 
György görög királyt, a walesi herczeguát cs leányát, 
Viktória herczegnőt. A mikor híre jött, hogy a czár. 
csal ál is ellátogat oda, Keresztéig dán király a tága­
sabb fredensborgi kastélyba akart alköltözködni, de az 
özvegy czárué óhajara meglökött maradtak. A kastély 
annyira zsúfolva van, hogy a ezári párnak összesen 
csak három szoba jutott, az özvegy czárne pedig két 
szoljából álló lakosztalylyal kénytelen beérni. A szclga- 
sereg elhelyezésére u varkertben készítettek ideiglenes 
lakásokat. A fejedelmi vendégek közül a lő Ügyelem 
természetesen a czárra irányul. Nagy csapat idegen tu­
rista veszi körül folyton a kastélyt, hogy !;Uh.t=sak a 
ezárt, mikor nagybátyjával, György görög kiráiylyai ki- 
kocsikázik. A czár, a ki szenvedélyes tennis-játszó, 
Viktória herczegnóvel rendesen űzi a testedző játékot és 
egyedül az ő kívánságára rendeztek be a várkertben 
tennis-pályát. A czár életmódja, a mennyire csak lehet­
séges, igen egyszerű. Koran kel, majd a kastély körül 
nagyobb sétát tesz és úgy tér vissza a reggelire. Min­
den másodnap futár hozza a czár leveleit és táviratait 
Péter'Várról cs ekkor a czár egész délután dolgozik szo­
bájában. Ebéd után egy óra hosszáig zenét hallgatnak, 
azután a czár visszavonul, hogy dolgait elvégezze. Hol­
nap telik le az elhunyt Lujza királynőért az udvari 
gyász, a mikor nagyobb ünnepségek lesznek a kastély­
ban. A ezári pár még tizennégy napig marad ott, azután 
Davmstadlba, majd Angliába utaznak. Mint Darmstadt- 
ból taviralozzak, a czár cs ez.,.iné látogatását i darin 
sladti udvarnál húszadikára várjak. A inig az időjárás 
megengedi, a ezári család a nagylierczegi par wolfs- 
garleui vadászkastélyában fog lakni és előreláthatólag 
október végéig fog ott maradni.

— Iskolatársak szövetkezete. A Hofer Károly 
főigazgató elnöklete alatt álló «Budapesti V. (izeiőtt 
VI.) kerületi állami főreáliskoia volt iskolatársaiuuk szö­
vetkezete» újjá szerveződött, hogy nemes czéljait annul 
inkább elérhesse : még pedig r-yrészt, hogy az iskola 
padjain kötött igaz barátságot tarsas érintkezés aií.il 
ápolja, másrészt, hogy az iskola jelenlegi tanítványait es 
az egyetemen tovább tanulókat ösztöndijakkal, az. elet 
ben pedig társadalmi utón támogassa. -- A vezető*.. 
kuti mindazokat, a kik középiskolai tanulmányaikul 
V. - azelőtt VI. — kcr. lőreáliskolában végezték, hu.y 
a szövetkezetbe való belépésüket (akkor is. ha annak 
már tagjai voltak) pontos lakezimük közlése mell it 
Hofer Károly főigazgatónak (Mavkó ulcza) jelentsek b .

— A hirlap-óvadék letétele. Az általános óvadé«.- 
bank-részvénytársaság azzal a kérelemmel fordult a 
belügyminiszterhez, hogy a részerői készpénzben leteendő 
hiriap-óvadekokat közvetlenül ő űzethesse be az állam­
pénztárba. A belügyminiszter kijelenti a ma érkezett 
leiratában, hogy a kérelmet nem teljesítheti, meri a 
készpénzben letelt óvadékul az illető adóhivatalba azon­
nal be kell szállítani s innen ^4 óra alatt az állam­
pénztárba szállítani ; igy tehát a betevőt lényeges kamat­
veszteség nem érheti, a késedelmes beszállításból eredő 
veszteségért pedig a hatóság felelős.

Királyi kitüntetések. A király Butkovas 
Máté ledeuicei cs Mi lad in István kotarii római kuttio- 
likus plébánosoknak, érdemeik elismeréséül, a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta.

— Lángban álló község. Izsa község mint 
esztergomi levelezőnk taviratozza — ma reggel óta lán­
gokban all. Eddig nyolczoanhét ház, összes mellék­
épületeik, a behordott takarmány és gabona legnagyobb 
része, valamint igen sok házi állat esett a lángok mar­
talékául. A lakosság rémülete leírhatatlan. Az egész na 
kétség beesetten dolgoztak a veszedelem elfojtásán, <1 
eredménytelenül. A tűz egyre lerjed. A kimerült lakos­
ság a szomszédos falvakból kért segítséget, munkaerőt 
és oltóeszközökcl. A kar óriási.

A terrorizmus jegyében. Furcsa esetről értesíte­
nek bennünket Szabadkáról. Terhe Vincze szabadkai 
lapszerkesztőt, kinek a mull hét folyamán Mammies 
polgármesterrel súlyos pisztolypárbaja volt és ki a polgár­
mestert lapjában folyton támadja, ma hajnalban két polgári 
reudorbiztos kereste fel a lakásán és felszólították, hogy 
vagy Írjon alá nyilatkozatot, hogy Mamusics polgár­
mestert többé nem támadja lapjában, vagy többé éive 
nem távozik. Terhe, a ki erős ember, kiszakította az 
ajtót és elmenekült, a látogatók ellen pedig gyilkosság 
kísérlete miatt feljelentést tett.
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— Udvari ebéd. Ma délután 5 órakor a király 

Schönbrunn ban ebédet adott, melyen Gizella bajor 
herczegnő, Konrád bajor herczeg, József Ágost fő- 
herczeg és Auguszta főherczegnö, a kíséret és az ud­
vari méltóságok vettek részt.

— A budapesti vértanuk. Ily czim alatt a minap 
megjelent közleményünkre vonatkozólag Hentaller 
Lajos orsz. képviselő, a szabadságharcz történetének és 
a vele összefüggő eseményeknek egyik legavatottabb 
ismerője, levelet intézett lapunk felelős szerkesztőjéhez, 
melyben kibővíti az akkor közölt adatokat. A nagyér- 
tékü levél a következő:

Kedves barátom! Engedd meg, hogy A budapesti 
vértanuk czimü közleményedet — a mennyire lehetsé­
ges — a következőkben igazítsam helyre : 1849 január
29- én végeztette ki Groll Vitályost Windischgraetz. 
Ő volt Budapest első vértanúja. Tiroli kereskedő 
lévén, bár Stájerben született, tiroli zászlóaljat szerve­
zett. Annak volt a parancsnoka. A magyar hadsereg 
elvonulása után visszatért a fővárosba. Az osztrákok 
elfogták s felakasztották. Február 6-án lőttek agyon 
Slavszky Felix, krakoi születésű szabót; márczius 
14-én lőtték főbe JVovák Tivadar volt császári had 

nagyot és honvédszázadost; augusztus 11-én, minden 
kihallgatás és eljárás nélkül, lőttek agyon éjnek idején 
három pestmegyei polgárt; augusztus 22-ért lőtték 
agyon Mezey János szentpéteri jegyzőt ; augusztus 
28 án Kancsor András reformálás papot; augusztus
30- án Fülöp György dunuvecsei községjegyzőt; szep­
tember 1-én Fekete Imre kóshallagi földművest; szep­
tember 12-én Gábel Mátyás seimeczi banyamestert; 
október 8-án Fekete Ferencz guerilla-vezert és 
Gonzeczky János mezőhegyes! plébánost ; október 14-én 
Mathernyin, Irányi sógorán kívül még tizenkilencz 
egyént lőttek agyon az éj leple alatt titokban, bírói 
ítélet nélkül. 1850. jan. 23-án akasztottak fel Markus 
János gyöngyös-patai tanítót; Fűlik lgnacz érseki va­
dászt és Ocsky György földművelőt. 1850. január 31-én 
Istók Imrével együtt végezték ki Bölcsők István köz­
honvédet és Zechmark morva korcsmárost. Törté­
nelmi tévedés, hogy Csernus Manót CsernuLuny 
Lajos helyett akasztottuk fel. Csernus Manó 
Kossuth bizalmi embere volt. S mint ilyen Budán ma­
radt. Megtalálták lakásán Kossuth leveleit. Ezért 
akasztották fel. Csernatonyt senki sem bántotta. 
Ennek bizonysága az, hogy ö 1S54 ben már sa­
ját neve alatt Festen tartózkodott. JVoxztopy 
Gáspár holtteste nincs a Kerepesi temetőben. Azt ki vé­
geztetése éjjelén egy nőrokona megvásárolta Kronner- 
ger hóhértól, s csónakon elvitte a régi ferenczvárosi 
temetőből. Ferényi holtteste a Kerepesi temetőben tet­
szik. A kőbányai részen, a fal mellett all sírboltja.

Hentaller Lajos
Itt említjük meg, bogy a budapesti egyesült asztaltár­

saságok központja, a mely már a múlt esztendőben is 
megünnepelte a pesti vértanuk emlékezetét, Klein. 
Pál elnöklete alatt tartott gyűlésén kimondta, hogy ha 
a fővárosban október ti-ika megünneplésére országos 
bizottság alakul, azt támogatni fogja, de a maga részé­
ről a fősuiyt a pesti vértanuk emlékezetének megün­
neplésére fekteti. Elhatározták, hogy még áló szemtanuk 
által pontosan meg fogják állapíttatni az Újépület kor­
nyékén a két vesztőhelyet: azt, a hol Batthyányi 
ubelőttek, s azt, a hol az akasztófák állottak.

— A nagyapa és unokája. Rácz János jómódú 
muzslai gazdának apró keliemetlcnsegei voltak löldes- 
urával. Sokszor elkeseredett e miatt és mindenkinek 
-mlegette életuutságát. A múlt hét egyik délutánján 
karjára vitte két eves kis unokáját és búcsú nélkül 
távozott hazulról. Mindenfelé keresték a nagyapa! és 
unokáját, de csak azt a felvilágosítást nyerték róluk, 
hogy a Garam felé tartottuk. Nem is kerültek haza. 
Tegnap értesítette a váczi rendőrség a muzslai elöl­
járóságot, hogy Vácz határában a Dunából egy üreg 
ember holttestet fogták ki, a kire ráillik Hacz János 
személyleirása. A kis unoka holttestet még nem talál­
ták meg.

— Honvédemlék-leleplezés. A selnieczbányai 
honvéd-szobor leleplezése, értesülésünk szerint, október 
hó 8 án fog megtörténni. Az ünnepi beszédet Király 
Ernő tanár mondja. A leleplezési ünnepélyre igen sok 
meghívót bocsátanak ki.

— Halott rabló yttzdu.iszony. A fogavasi 
. endörséget — mint levelezőnk taviratozza — 
néhány nap óta szenzácziós bűnügy foglalkoz­
tatja. Julius hónapban ugyanis Bukarestben meg­
halt egy Fabridi Stefan nevű dúsgazdag ma­
gánzó, a ki évek óta csendes visszavonult.-ágban 
élt. Kis háztartását már tizenkét év óta gazd­
asszonya, Frenku Györgyeim vezette, a ki a 
fogarasrnegyei Alboveniczaból került Bukarestbe. 
Az öreg ur temetése után fia, Faunái Stefan 
.ukaresti rendőriótiszlviselv, atyja hagyatékának 
endezesekor arra a felfedezésre jutott, hogy két - 

százezer frank készpénz és százhetvenötezer frank 
• rtékii értékpapír titánt. Pabridi rögtön megindí­
totta a nyomozást, a melynek folyamán számos 
olyan adat került kezeibe, a melyek arra enged­
tek következtetni, hogy az eltűnt értékeket el­
hunyt édes atyjának gazdasszonya lopta el. 
Frenku Gyorgyene azonban eltűnt Bukarestből. Ez 
t rendőiíőtisztviselö gyanúját még jobban meg- 
rősitette és most azon fáradozott, hogy tartóz­

kodási helyét kikutassa. Nyomozása közben ki­
derítette, hogy a gazdaaszony Erdélybe utazott 
is mintegy két hét előtt szülötalujubun, Albuve- 
niezén telepedett le. A mikor erről biztos tudo­
mást szerzett, két bukaresti ügyvéddel Eogarasru 
itazott, a hova e hónap 7-én érkezett meg. Olt 
rögtön jelentést tett Tnpches Henrik rendorí'ünök- 
ick az esetről és előadta eddigi nyomozásának 
eredményéi. A rendőrfőnök erre Deák Gyula 
isendörhadnagygyal egyűlt Alboveniczére kisérte 
Pahridit és társait. A gyanúba vett asszonyt tueg- 
v é té c is vallatóra fogtak. Frenku Gyorgyené 
sokáig tagadott, de végre is a keresztkeidések 
annyira zavarba hoztak, hogy beismerő vallomást 
tett. Elmondotta, hogy a lialottrahlast az elhunyl 
egy k nun k ina, a ki a bukaresti társadalomban 
előkelő szerepet játszik, eszelte ki és ö csak se­
gédkezett neki a terv végrehajtásában. Az el­
opott vagyon nagyobb részét a bünszerző nő 

tartotta meg, Frenkuné csak húszezer forintot ka­
pott, a mit vallomása után visszaadott. A halott­
rabló gazdaasszonyt letartóztatták.

— Jubiláló tfizoltóegylet. A somogy-csurgói ön­
kéntes tűzoltó-egylet tegnap ünnepelte meg fennállásának 
negyedszázados évfordulóját. Az ünnepélyen részt vett a 
vármegye minden számbavehető tűzoltó-egylete, Buda­
pestről pedig Bulyovszky Aladár miniszteri titkár, tűz­
rendészet! referens utazott le. Az ünnepély szépen sike­
rült gyakorlattal kezdődött, a mely után a korona­
szálloda nagytermében Kacskovics Lajos íőszolgabiró 
elnöklete alatt díszközgyűlést tartottak. Az elnöki meg­
nyitó után dr. Horvátit József fűgimnáziumi tanár a 
jubiláló egylet főparancsnokának, Reményi Samunak 
érdemeit méltatta, a ki már húsz év óta buzgólkodik e 
díszes állásban az egyesület érdekében és a kinek leg­
nagyobb érdeme van abban, hogy ma már az egyletnek 
tizennégyezer forint vagyona van. A beszéd végén az 
ünnepelt arczképét leplezték le. Délután a «Somogy- 
megyei tűzoltó-szövetség» tartotta alakuló közgyűlését, a 
melyen elnökül Reményi Samut választották meg köz- 
felkiáltással. Este lakoma volt.

— Vasúti szerencsétlenség. Két vonat, melyeket 
egymás után indítottak el Genuától, Campo ligure-nél 
— mint egy távirat jelenti — összeütközött. Három em­
ber életét vesztette és 16 megsebesüli. A forgalmat 
“elyreáliitották. J

— A pestis. A borzalmas fekete halál egyre jobban 
fenyegeti Európát. Konstantinápolyból jelentik, hogy az 
Egnateur nevű hajó Egyiptomból jövet Bejrutban 69 
embert szállított partra, köztük egy görög fiatalembert, 
a ki pestises tünetek között megbetegedett. A hatóságok 
a legszigorúbb óvóintézkedéseket alkalmazzák. — A 
fldeas-ügynökségnek jelentik Oportóból: Tegnap este 
két ember halt meg pestisben. Dr. Kössél és dr. Grohn 
német orvosok tegnap ideérkeztek. A franczia orvosok 
jelentésükben azt mondják, hogy a pestis valószínűleg 
még tovább fogja magát tartani, ‘de hevessége nem fog 
növekedni. Meglehet, hogy nem sikerül megakadályozni, 
hogy a járvány más európai városokra is kiterjedjen, 
de hihetőleg csak olyan városokban fog kitörni, a 
melyek nem alkalmaznak egészségügyi rendszabá­
lyokat. A franczia orvosok sajnálják, hogy Lissza­
bonban egészségügyi zárlatot létesítettek, mert a 
nyomor növekedése előmozdítja a pestis terjedé­
sét. Jobb lett volna — mondja a jelentés — a 
kordon fölállítására kiadott pénzt az oportói köz­
egészségügyi viszonyok javítására fordítani. A hivatalos 
lap jelenti: Azokkal a híresztelésekkel szemben, a me­
lyek egy nagyon fertőző természetű súlyos betegségnek 
Szamarában való föllépésére vonatkozólag elterjedtek, a 
pestis-bizottság azt jelenti, hogy augusztus 15-ike és 
26-ika között a nevezett városban tényleg előfordult 
nyolcz sajátságos megbetegedés, a melynek klinikai jel­
lege még nincs meghatározva. A nyolcz eset közül négy 
halállal végződön. A Szamarában időző oldenburgi her 
czeg leveleiből és az illetékes hatóságok jelentéseiből 
azonban kitűnik, hogy az említett betegség nem fenye­
gető jellegű és hogy az utóbbi napokban már nem for­
dult elő újabb megbetegedés. — Farisböl táviratozzék, 
hogy az államtanács 3UU.OOO frankot szavazott meg 
Francziaország megvédésére a pestis behurczolása ellen.

-- Névmagjrarca tágak. Kiskorú Feldmann Mór 
újpesti illetőségű ugyanoltani lakos vezetéknevének «Föl­
des »-re, siskoiu Voracseá Géza hugyvszi illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Bártli»-ra, Kulin Vil­
mos, Kühn Gyula és Kolin Géza balassa-gvarmati 
illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevének <Bokor»-ra 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megeu- 
gedtetc-tt.

— Karcz a síneken. Temesváron az orsóval vasúti 
átjárónál ma délben, mint levelezünk jelenti, izgalmas 
jelenet játszódott le. Epén el volt /..írva az alj ró kor­
iálja, mert a személyvonat közeledett. Vagy száz ember 
várakozott a vonat elhaladására, a mikor egy román 
paraszt hit leien kivált a tömegből es átugorva a korlá­
ton, kereszt' dekliül a sínek; n. A vasúti őr odaugrott és 
el akarta rántani a szerencséikül, de ez őrjöngve véde­
kezett s mikor egy rendőr is odasietett, emuk a karjá­
ból jókora darab husi kiharapott A helyzet nagyon 
króikus volt, mert a voua. alig száz méternyire látszott 
s ni r-niár azt hittek, hogy a szerencsetlent ul kell en­
gedni a sorsának, a mikor a nézői küzüí nehanyan 
odaugrottak s az utolsó pillanatban elvonszolták a 
dühöngő!. Elvitték a kórház megfigyelő osztályára, a 
hol azonban eddig nem sikerüli személyazonosságát 
megállapítani.

— A férj bosszúja. Véres családi tragédia történt 
tegnapelőtt — mint nekünk Írják — Tatain Molnár 
József jómódú gazda folytonos viszálykodásban élt fele­
ségével, a kinek ámbár négy gyermek; volt, elakart 
válni urától. A házasfelek egy Ízben már annyira össze­
tűztek, hogy a fi rj haragjában kést rántott elő s azzal 
feleségét megszurta. A napokban is hevesen összvpüt ül­
tek, mire az asszony otthagyva férjet, gyermeken, el­
ment haza, szüleihez. A löszoigabiroi hivatalban pedig 
bejelentette, hogy elválik férjétől, inert kegyetlenül bánik 
vele. Molnárt megidézték, de az í't nyert utasítással 
nein elégedvén meg, haliéin az alisp.mi hivatalhoz lore 
dult tanácsért, mert sehogy sem akarta, hogy feleségét 
elhagyja. El is ment panaszával Komáromba, de úgy 
látszik nem kapott kielégítő feleletet, mert nyomban egy 9 
mm. revolvert szerzett be, melylyel aztán véres tettet köve­
tett el. Ti guajielött reggel felesége valami ruháért elmen! az 
otthagyott lukasába. A férj könyörgött mki, hogy lerevu 
vissza" hozza, az asszony azonban ridegen elutasította. 
Ekkor Molnár előrántotta revolverét s közvetlen közeiből 
kétszer a feleségére lőtt, a ki holtan esett össze. A 
lövés* k zajara a legidősebb liu, a 1U eves Fist a fel­
ébredi és sírva könjöi gölI, hogy ne bántsa az anyját.

— Ne lelj fiam, iiekleu nem lesz semmi bajotok — 
mondta az apa s a következő pillanatban a iegvvert 
maga ellen fordította s a szajaba lull. A ii.eglemüit 
szomszéduk jelentest tellek a halosagnui, honnan Csíz- 
n.aáia László íőjegyzö és dr. Lehűl Sinn-n löurvus a 
helyszínire mentek, de mar csak kel holttestet találtuk 
a tragédia színhelyén. A négy árvan maradt gyermek 
siránkozva állta körül a ki fiús ravatalt.

— Veres verekedés D: eyfua miatt. Báján teg­
nap délután a Dreyfus v.gy miatt veres verekedes volt. 
Szombaton délután ugyanis ott is elterjedi az a valót­
lan hir, hogy Dreyfust (elmentették, este p dig a taviró 
meghozta unnak hírét, hogy a Szerencseden franczia 
kapitányt a rtnuesi hadbirósag újból elítélte. Az ellen­
tétes hírek a lakosságot lázas izgatoltsugba hozták és 
mindenki türelmetlenül várta a vasárnapi lapokat. A 
postánál vasárnap már kora délután nagy tömeg verő­
dött össze. A mikor a lapok megérkeztek, gyorsan szét­
kapkodtuk őket és az ulczán csapatokba verődve olvas­
ták a nem várt Ítéletet. Hangosan vitatták az ítéletet 
és többen igazságosnak mondottak. Dreyfus hívei erre 
dühösen visszavágtak és a szenvedélyes vitából csakha­
mar véres verekedés lelt. Az utczai harcznak végre a 
rendőrség vetett véget, de akkor már barom ember 
bezúzott fejjel feküdt a harczlérü! szolgáló utczasarkon. 
A rendőrség erélyes vizsgálatot indított meg.

— Házeltolás Debreczenben. A magyar állam­
vasutak igazgatósaga kísérletet akar tenni az amerikai 
rendszerű házellolással és a kísérlet színhelyéül Debre- 
czeut szemelte ki. Felszólította a debreczeni üzletvezető 
séget, hogy a bővítés alatt lévő debreczeni pályaudvaron 
jelöljön ki valamely lebontás ala kerülő épületet, a 
melyet eltolnának. Az üzletvezetőség egy kellős őrliázra 
nezve javasolta az eltolási, a melyet néhány öllel odébb 
úgyis újra fel kell építeni. Ha ez a kísérlet, melyre 
vonatkozólag mindennap várjak az igazgatóság döntését, 
beválik, a magyar állam vasutaknál hasonló esetekben 
az épület-k lebontása és újra felépítése helyett az eltolást 

fogják alkalmazni.
— Gyilkos határőr. Tereskén tegnapelőtt este 

Muzsikus Imre határőr és Buczkó Janos parasztlegény 
együtt mulattak a Jálusz féle korcsmában. Szaporán 
iiriteltvk a boroskancsókat és csakhamar nagyon rózsa­
színűnek látták mindketten a világot, ldogálás közben 
azt an egyszerre valami fölött összevesztek. A vita hevé­
ben Muzsikás előrántotta revolverét és Buczkót főbe 
lőtte. A golyó a szerencsétlen ember füle mellett hatolt 
he fejébe és agyvelejét szétroncsolva, rögtön megölte. A 
gyilkos határőrt a csendőrök azonnal letartóztatták. Ki­
hallgatásakor Muzsikás azt vallotta, hogy boszuból gyil­
kolta meg áldozatát, mert Buczkó az ő feleségének 
kedvese volt és csak a kedvező alkalmat kereste, hogy 
vetélytársát eltegye láb alól.

— Lassalle-ünnep. A fővárosi munkások, mint 
minden évben, az idén is megünnepelték Lassalle Fer- 
dinánd halálának évfordulóját. Tegnap délután a város­
ligetben levő «Trieszti nő» höz czimzett vendéglőben 
nagy Lassalle ünnepélyt rendeztek, melyen 2500—300U 
munkás jelent meg. Emlékbeszédeket mondottak : ma­
gyarul Weltner Jakab, németül Reisch Ferencz. A 
kőművesek, szabók és asztalosok dalárdái munkásdalo 
kát adtak elő.

«— Koroknál Árpád kiszabadult. Három év előtt 
nagy szenzácziót keltett az a halóttrablási eset, melyet 
egy igen vagyonos, s az előkelő körökben is nagyon is­
meretes orvos : dr. Korotnai (KrickJ Árpád követett el. 
Az 1896. évben Korotnait negyedfélévi fegyházra ítélték. 
A halottrabló orvos ennek a büntetésnek a kétharmad- 
részét el is szenvedte, de tegnap feltételesen szabadon 
bocsátották. Korotnai az este szabadult ki a gyűjtő fog­
házból s ma délelőtt kötelességszerüen jelentkezett a 
rendőrségnél, a hol elmondta, hogy a vadászkürt-íogadó- 
ban fog lakni.

— Az nj bűnvádi eljárás és a rendőrség. Az
uj bűnvádi eljárás, a mely tudvalevőleg 1900. január 
1-én lép életbe, változást idéz elő a rendőrségnél is, 
különösen pedig a főkapitányságnál. A központi föl- 
ügyeletet a főkapitányság egyik földszinti szobájában 
eddig egy ellenőrző kapitány, egy fogalmazó és egy 
Írnok teljesítette több detektivvel s ha valamely ügyben 
a letartóztatás szüksége forgott fönn, azt egyszerűen a 
kapitány mondta ki. Újévtől kezdve azonban máskép 
lesz s a rendőrségnek ez a nagy hatalma megcsorbul. 
Az ügyeletes tisztviselők ugyanis csak adminisztratív 
szolgálatot teljesítenek, a kihallgatást nem a rendőr- 
tisztviselők, hanem a vizsgáló biró végzi s a letartóz­
tatást az ügyész mondja ki. Ennek következtében január 
1-étől kezdve a főkapitányságon egy vizsgáló bíró és 
egy ügyész is tart ügyeletes szolgálatot minden éjjel, 
délután két órától kezdve másnap reggeli 8 óráig.

— Halálos elgrázeláaok. Az éjjel a fogaskerekű 
vasul állomásától mintegy 300 lépésnyire egy a felis- 
merhetetlenségig összeroncsolt férfi holttestét találták a 
síneken. A Svábhegyre közlekedő fogaskerekű vasul gá­
zolta el a szerencsétlent. A vasút kerekei a szó szoros 
értelmében lefejezték a boldogtalan embert és testrészeit 
a vasút még körülbelül 120—150 méternyire vonszolta. 
Rutinja után Ítélve a munkásosztályhoz tartozhatott, 
körülbelül 35 -40 évesnek hitszik. rövidre nyírt szakála 
és vöröses bajusza volt. Személyazonosságát nem tudták 
megállapítani A holttestet a törvényszéki orvostani in­
tézetbe vidék. — Ciik Is!van 40 éves bolti szolga ma 
délelőtt 9 óva tájban a volt kigyó-téren, a lerombolt 
házak közölt egy téglás kocsi előtt akart elfutni, a mi­
kor egy kőrakásban meglottlott és elbukott. A kocsi 
keresztülment rajta és annyira összezúzta, hogy a sze 
rencsétleri ember rögtön meghalt. A kerekek a nyakán 
és derekán mentek keresztül. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot.

= Iskola a tolcnczházban. A fővárosban, de más 
nagyobb városokbau is szomorúan nagy az elzüllött, ser­
dülő gyermekek száma. Sokfélekép szóba került már a 
dolog orvoslásának ügye, végre Rudnay Béla főkapi­
tány kivim-, hogy a tolonrzházha került gyermekekhez 
papok járjanak, a kik a fogságban levő gyermekeket 
vallás-erkölcsi u'-vetés aiá fogták. Ez azonban csak rövid 
ide-ig tarthatott pénzügyi okokból s a dolog abban ma­
radt. Májusban ürs Nándor r. tanácsos, mikor a toloncz- 
ház vezetését á.lvelte, uj rendszert léptetett él tbe. A 
főkapitány kezdeményezésére megalapította az iskolát. 
A sok züllött fiú s leánygyermek úgy délelőtt, 
mint délután az iskolába jár, s a tolonczház- 
ban alkalmazott apáczák vezetése alatt Írást, olva­
sást tanulnak, azonkívül pedig rrkölcsnemesitő ifjú­
sági iratokat olvasgatnak. A növendékek most Így töltik 
hűntetésidejüket, a mely alatt az apácza iparkodik meg­
tudni, vajon milyen mesterségre lenne kedve. Mikor 
erre nézve nyilatkozott, a rendörtanácsos elé kerül, a 
ki azután értesíti a dologról szülőit, ha az ép lehetsé­
ges, ha nem, akkor gondnokot nevez részére törvény­
adta jogánál fogva, ez azután elhelyezi. Ha az illetők­
nek helyet adni nem tud az iparteslület, a melyhez a 
rendőrség fordul, akkor saját hatáskörében iparkodik arra, 
hogy :t fiúnak tieztesseges helyet biztosítson s igy a 
társadalomnak hasznos embert neveljen. A növendéke­
ket nagy pontossággal farijuk nyilván, teljesen elkülö­
nítve a meglett emberektől, s törzslapjaikon ki van 
tüntetve nemcsak a büntetés ideje, hanem az olt 
töltőit idő aiatt tanúsított magaviseleté, s az a 
körülmény, hogy hova, kihez állóit he inasnak. A no 
vendékek számára az udvaron házi kertet is készí­
tetlek, a hol mindenféle k rti növény, a krumplitól a 
szőlőig, megvan s iit naponkint kl-kijárnak az apáczak- 
kal, a kik megmagyarázzak nekik az egyes növényeket. 
Az iskola a tolcnczliáz második emeletén van, a melyet 
ma mutatóit he ürs Nándor rendörtanácsos néhány 
újságírónak. A tanítványok, a mint a vendégek a te­
rembe lijit k. udvariasan felálltak s «Isten hozta» val 
fogadlak őket. Majd távozáskor «Isten önökkel» üdvözöl­
tek a vendégeket. A fiatalok palatáblával, olvasókönyv­
vel felszerelve foglalóit skodtak, bemutatták hala­
dásukat, Írtak, olvastak, számoltak. — Az isko­
lával egyben megtekintették a vendégek a tár" 
sas szobákat, mag n czc-llákat, fürdői, konyhát, a rab" 
és rendőékórházat s az ügykezelést, Mindenütt a h-g 
nagyobb rend s tisztaság mutatkozik a hatalmas épület­
ben, a hol — fajdalom, a lakók száma egyaránt igen 
nagy télen nyáron. A rendőrség főkapitánya Urs Nán 

dór tanácsossal most azon vetekednek, hogy a fiatal 
züllött s elzárt gyermekek nevelését, oktatását minél 
szélesebb alapokra fektessék, hogy ezáltal némileg is ja­
vítsanak azokon, a kik akár saját, akár züllött szülőik 
hibájából kerülnek a csavargók útjára.

= Az asztalos sztrájk. Az asztalos segédek ma 
egyik legnagyobb műhelyben, Maáari Gábornál adtak 
be követeléseiket. Ma délelőtt a gyár munkásainak 
egy háromtagú küldöttsége tudatta Madarlv.il, hogy a 
munkások követelik a 10° ,,-os béremelést és 9*/j órai 
munkaidőt, s ha ezt meg nem kapják, sztrájkba lepnek. 
Madari egyelőre még nem válaszolt, megadja-e a köve­
teléseket. Égy kisebb műhelyben, Hajts Jakabnál ellen­
ben ma már ki is tört a sztrájk. As aszta los-munkások 
vasárnap gyűlést tartanak, hogy a további teendőket 
megbeszéljék.

-= Az elsikkasztott örökség. Ehler Antal váltóőr 
a tárnoki állomáson, néhány nap előtt a felesége révén 
hatszáz forintot örökölt. Akkor, a mikor a felesége 
hazahozta a pénzt, odajött hozzájuk Takács Gyula 
borbély és a felesége, a kit csak látásból ismertek, és 
egy pár hatost kérlek tőle kölcsön. A pár hatost meg­
kapták s zálogképen két asztalkendőt hagytak ott. A 
váltóőrnek a felesége, mialatt a váltóőr kiment, a 600 
forintot belecsavarta az egyik asztalkendőbe és úgy el­
tette. Másnap Takács Gyula felesége meghozta a pénzt, 
és a váltóőr, a ki nem tudta, hogy a felesége hová 
tette a 600 forintot, odaadta az asztalkendőket, a melybe 
a pénz dugva volt. Azóta Takács Gyula is, meg a fele­
sége is eltűntek. Elder feljelentette az esetet a budapesti 
rendőrségnél, a mely most nyomozza a tolvaj há­
zaspárt.

== A rab öngyilkossági kísérlete. Szedlacsek 
Katalin ma délután fél kettőkor az V. kerületi kapitány­
ság épületének első emeletéről az udvarra vetette magát 
és eszméletlenül terült el a kövezeten. A leány lopás 
miatt már ismételten be volt csukva, és ma is azért 
állították elő n rendőrségnél, mert lopás miatt körözve 
volt. Szentkirályi Béla rendőrtisztviselő hallgatta ki. 
A kihallgatás alatt a tolvajleány a bizonyítékok súlya 
alatt megtörött és beismerte a lopást. A vizsgálatot ve­
zető rendőrtisztviselő erre letartóztatta és kiadta a ren­
deletet, hogy kísérjék át a főkapitánysághoz. A rendőr 
ki kisérte a folyosóra, a mikor a leány egyszerre át­
vetette magát a korlaton és az udvar kövezetére zuhant, 
a hol eszméletlenül terült el. Súlyos belső sérülésekéi 
szenvedett.

SZÍNHÁZ és bűvészet.
— Hírek az operából. Az opera uj szezonját e hó 

16-án Bizet «Carmen»-jaávl nyitják meg. — Beer 
Miksa József egyfelvonásos dalmüve A kovácsok 
sztrájkja még szeptember folyamán lesz az idény első 
újdonsága. A szereposztás ebben a dalműben a kö­
vetkező :

Mathieu . » . Beck
Krisztina .... Vasquez 
Colbert . . í í í Arányi 
Trissolin. . . , . Romai 
Yvonne..................... Yárady Margit.

A darabot Benkő karmester tanítja be.
— Az ó budai színház segélyezésének ügye a 

holnapután! — szerdai — közgyűlésen kerül végleges 
eldöntésre. A fővárosi tanács tudvalevőleg méltányolván 
az érdemeket, a melyeket Kövesi Albert színigazgató 
rövid idő alatt általános nemzeti és kultúrpolitikai szem­
pontból magának szerzett, megadni javasolta a kért 
segélyt, a pénzügyi bizottság azonban takarékossági 
szempontból ellenezte a segély megszavazását. Mindazon­
által előre látható, hogy Kövesi még is csak meg kapja 
a seeélvt, mert a fővárosi bizottsági tagok körében 
élénk eszmecsere folyik ez ügyben és rokonszenvvel 
kísérik az 6 budai színház működését, a melynek sike­
rülni fog a művészetet oly talajon állandósítani, a hol 
eddig apostolai csak gyéren és kevés eredménynyel 
mutatkoztak.

— A városltgteti színkörben holnap Balázs
Olga vendégfelléptével Elektra, kerül színre. A czim- 
szerepel a vendég játsza. Az igazgatóság elfogadta elő­
adásra Lukácsy Sándornak a Fenelányok czimü éne­
kes bohózatát, a melynek közelebb lesz az első elő­
adása.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Korány! tanár a tüdőbetegek szanatóriumá­

ról. A budapesti szegénysorsu tüdőhetegek-szanatóriuma 
érdekében nagyobb arányú mozgalmat indítanak. Gróf 
Batthyány Lajos elnöklete alatt Korányi Frigyes 
egyetemi tanár szeptember hó 18-án délután 4 órakor 
az orvos egyesület helyiségében (Szentkirúlyi-utcz 4. sz.) 
nagyérdekü előadást fog tartani a szanatóriumról, a 
melyre meghívták a budapesti újságírók egyesületét. Az 
újságírók egyesületének elnöksége ez utón is felszólítja 
tagjait, bogy a tudós tanár előadására minél számosab­
ban jelenjenek meg.

Orvosok memoranduma 
a kormányhoz.

Az orvosok országos szövetségének Nagyváradon tar­
tott kongresszusáról szólva, röviden már megemlékez­
tünk arról a memorandumról, melyet az orvos-szövetség 
a korín íny elé terjeszt. A következőkben részletesen is­
mertetjük ezt a memorandumot, mely összefoglalja \z 
orvosok kívánalmait -"s a mely bizonyára megérdemli, 
hogy kellő helyen komoly figyelembevételre találjon.

A memorandum elmondja, hogy az orvos idejét, rszét, 
tudását, rgészsúgót, minden perezben az emberiség ren­
delkezésére kénytelen bocsátani, igen sokszor a nélkül, 
hogy az alaposan megszolgált jutalomban részesülne. 
Kpen ezért r kárják most »‘gysült erővel kivívni jogaikat, 
mert ők. a humanizmus papjai, megkövetelhetnék, hogy 

Ham és társadalom támogassa ők' t a harcz.téren. me­
lyen sokszor ep úgy ki vannak téve a halálos vesze-le- 
lemn°k, akar a katonák. Ma az orvos, ha megbetegszik, 
megrokkan, senki sem ápolja; ha meghal, árv áról, öz­
vegyétől senki ív m gondoskodik. Nem követelnek ők se 
gazdagságot, se dicsőséget, csak a becsületes munka el­
ismerései és annak lehetővé tevését, hogy embertársaik 
érdekében még többet tehessenek. Mert az. orvosok sa­
nyarú helyzete sokat árt a közegészségnek is. Micyar- 
országon 1897-1,en 27 9 halálozás esett ezer lakosra, s 
a berlini tuberkulózis-konuressznson Hitler tanár or­
vossággá1 hasonlította össze Magyarországot, s a ma- 
gyarok elő se mertek adataikkal állani, nehogy .a rossz 
véleményt még jobban rontsák. A belügyminiszter 
1897. évi j eien lésében azt mondja, licgv 20.443 eset­
ben elmulasztották két évnél fiatalabb gyermekek 
gyógyításit ; s Szóló ok Dob oka m egy ér öl megjegyzi, 
hogy 100.000 lakosa orvos nélkül ran. Mi annak 
az oka? Az. hogy az orvosok jö\ed«\me, fizetése oly 
es. kviy hogy mindig kevesebben lépnek e pályára. Ezért 
vun .az őrs a;-ban 1G7 községi kör. melynek nincs or­
vosa ! De csodá é az. a mikor péld: ul Fejérmegyélmn 
200 fi i én fizetésért két községben. Áruéiban 2~>0 
ft tért 30 Is ozségben kell telj- siteni • •?. orvodnak az 
i g y/.ségiig) i sznlgalatoí. *s így tovább? Ha az illetékes 
körök nem segítenek a községi lö: orvosok az orvosi 
kar páriáinak baj .n, akkor tovább is sorra puszi it j ik a 
bete,s g- k az ország népét, melyből az elhaltak négy 
százalékú nem resze?üit orvosi segítségben.

L nyomorúságos viszonyún i sak a közegészségéigui 
szolgalat állam ősi tá-aa segitl^t. úgy azonban, hogy 
az a ham 1.211.895 írtnál sokkal többet áldozzon évente 
az egészség ezvljára, hogy a községi orvosokat szapori- 
tani s jobban dot.>!ni lehessen.

S/üksi g ven a közegészségügyi törvény reví­
ziójára is, in- iyet 23 éve toldozm-k-toldoznak minisz­
teri mnb leteké i, úgy halljuk, hogy az államosít ássál 
a revíziót is megakarják ejteni ; megkívánható t- h t, 
hogy ' zt az orvosok mvgiiallgatásával é*s óhajaik figye­
lembe vétebvel tegyék. Revízióra szorul a közkórh izak 
ügye is, melyek a jelenlegi törvény szerint kötelesek 
minden jelentkező beteget befogadni; a mely rendel­
kezés sok visszaélésre ad alkalmat, mert olyanok is 
használjak a kórházat, a kiket vagyoni helyzetük erre 
nem késztet. A visszaélést úgy lehetne megakadályozni, 
hogy a kik nem tekinthetők szegényeknek a betegápo­
lás! törvény minősítése szerint: nagyobb ápolási és 
orvosi dij fizetésére volnának kötelezve.

Sok visszaélés történik a betegpénztárakkal is, 
melyekbe ép úgy beléphet a törvény értelmében a gyár­
igazgató, mint a gyári munkás. E betegpénztárak a sze­
gény emberek érdekében létesültek ; Ausztriában csak 
munkások lehetnek a tagjai; nálunk vagyonos emberek 
lépnek he a kötelékébe, s az orvos kénytelen pár fillér 
honoráriumért ellátni a pénztar a betegeit is. Az orvo­
soknak kellene szólniok, hogy nem fogadjak el a beteg­
pénztári állást, míg a jelenlegi rossz díjazás helyett jobb 
föltételeket nem kapnak.

A tiszti orvosi vizsgának jelen alakjában nincs 
értelme. Hu a törvényhozás azt követelné, hogy a ható­
sági orvos ismerje a közigazgatást s azért közigazgatási 
kurzust szerveznének a részére : akkor csak dicsérhet­
nék ez intézkedést, de igy a tiszti orvosi vizsga csak 
fölösle.es vexáhis. Hasonlóit mondhatni a törvényszéki 
orvosi vizsgáról is, melynek hiányát a müveit nyugati 
allarnok egy időben sem érezték.

Áttér a memorandum végül a belügyminiszter által 
kiadott szabályzatra a nyilvános betegápolás! alap ter­
hére rendelhető orvosságok dolgában s e szabályzat­
ban oly megszorításokat találnak, melyek a humaniz­
musba s az orvosi tudomány követeléseibe ütköznek. 
Kérik mindezeknél fogva :

1. A közegészségi szolgálat államosít is.it s olyan 
rendezését, hogy a közegészségügynek hasznára val 
jék és az orvosok erkölcsi és anyagi érdekeit meg­
védje.

2 Az 1896-iki XVI-ik közegészségügyi törvény re­
vízióját.

3. A kuruzslás meggállását.
4. A kórházi ápolás rendezését.
5. Az 1891-iki XIX ik, az ipari és gyári alkalmazot­

tak orvosi segítségéről szóló törvényezikk revízióját.
6. A tiszti orvosi vizsga.
7. A törvényszéki orvosi vizsga eltörlését.
8. Az 1890. évi 99000. sz. belügyminiszteri rendelet 

módosítását.
A nyugalomdij és segítő intézmény az alap­

szabály-tervezet szerint, a résztvevő tagoknak rok­
kantság vagy agg kor esetére nyugalomdijat biztosit s a 
jövedelemhez képest az elhunyt tagok árváinak ellátásá­
ról is gondoskodni fog. Rokkantnak tekintik azt a 
tagot, a ki testi vagy elmebeli fogyatkozás következtében 
hivatásának teljesítésére állandóan vagy legalább egy 
évre képtelenné vált. Az aggkori nyugalomdij a tag 
haláláig, a rokkantság megszűnéséig, illetőleg a tag

haláláig tart. Az özvegy nyugalomdijat élete fogyt- ig 
t etjeg újból való férjhezmeneteléig kap. A nyugalom! 
dijukon kívül az orvosszövetség nyugalomdij, és 
segítő intézménye minden tagot és családját szükség 
esetén segítségben részesíti kivételesen segíteni fog azon'- 
ban olyan orvosokat és azok özvegyeit és árváit, a kik 
az orvosszövetségnek nem tagjai. Az árvákat huszonkét 
éves korukig fogják segíteni. Az intézmény ügyeit u 
fiókszövetségi választmányok, a nyugalomdij' és segítő 
intézmény bizottsága, az igazgatótanács és a kon- 
gresszus látják el.

TANÜGY.
— Jubiláns tanfelügyelő. Libertiny Gusztáv kir. 

tanácsos, Nyílra vármegye kir. tanfelügyelője — mint 
nekünk Írják — kedden ünnepli tanügyi működésének 
harminc/ éves jubileumát. A nyilravármegyei tanítótestü­
let ez alkalomból nagy ovácziót rendez a jubiláns ti=z. 
leletére. Az ünnepen részt vesz a város és a vármegye 
közönsége is.

— Ünnepelt tanár. Halasról írják nekünk, hon 
Gaál Endre nyugalomba vonult tanár és igazgató 
tiszteletére volt tanítványai tegnap ünnepélyt rendeztek 
A polgármester elnöklete alatt dlszülés volt a városháza 
nagytermében. Dr. Babó Mihály, városi főjegyző, remek 
beszéd kíséretében nyújtott át az ünnepeknek a meg­
emlékezés zálogául egy, Gaál Endre nevét viselő, 14ij() 
koronáról szóló alapítványt, melynek kamataiból év i. 
kint két jó tanuló, r-gy helybeli és egy vidéki fog része­
sülni. A volt tanítványok nevében dr. Hausz József 
lugosi ügyvéd, mondott hatásos beszédet. Az ünnepel: 
meghatottan köszönte meg a ragaszkodás és hála e 
nemes jeleit s ezt, a sok csalódás után, él ele legbol.fi- 
gabb napjának nevezte. Délben a nagyvendéglőben 120 
teritékü bankett volt.

— Az elöadáaok kezdete a műegyetemen. A
királyi József-müegyctem összes szakosztályain szeptem­
ber 18-án, hétfőn, lesz az első előadás. Á rendes beira­
tások már befejeződtek és október 1-éig csak a rektor 
engedélyével lehet beiratkozni. Az utólagos beirat­
kozást csak jól megokolt kérelemre engedi meg a 
rektor.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Uj vásárcsarnokok és a jövő évi közgazda­

ság! kiadások. A fővárosi tanács pénzügyi ; gazda­
sági ügyosztálya most állítja össze a főváros 1900. évi 
költségvetésének előirányzatát. Az adatokat az egyv- 
ügyosztályokból nagyon lassan szolgáltatják a muci­
hoz, M i érkezeit be a Vili. (közgazdasági és Lüzéieíme- 
zési) ügyosztály kölcsönpénz programalja, mely a lOu 
milliós koronás kölcsönből számos nagyjelentős gü ki- 
dás f Ívételét kéri az előirányzatba. Az előtérj»sztés az 
I. kér. vásárcsarnok felépítése és első b'-remicz-'se költ­
ségeire a jövő évr - 300.000 forintot kér, tovább i a 
várban építendő vásárcsarnok telke és építése költségére 
262 820 forintot, a II. k< rületi vásárcsarnokra 456 9 
forintot, a belvárosira 550.000 forintot és a küzpon 
vásárcsarnok megfelelő kibővítésére 700.000 forint; 
Jövőre kezdik meg a borjú és aprómarha vásárcsarnoK 
építését is, melyben 2200 é-iő borjú és 2500 juh szamára ie>z 
hely, ennek költségére 180.000 forintot szánnak ; — a 
gazdasági állatvédelmi ez* lókra szolgáló marhavásár­
csarnok, melyet 400 marha befogadására tervezn 
165.000 írttal terheli meg a költségvetést. A közvágu 
bid uj hűtőberendezése, vízvezetéke és villamos világí­
tása 510.000 frtba kerül. Az ügyosztály (0 000 irtot 
kér még a hulladékértékesitő és huspároló berendezésére 
és 1,870 000 frtot a ferenczvárosi bikaréten megnyi­
tandó sertéskonzum vásár, sertéskozvágóhid és szabad 
vásárszálJ .sok építése és első felszerelésére. A baiparten 
ezenkívül ideiglenes lóvágóhidat is tervezne, mely 25.000 
frtba fog kerülni. Mindezekhez az építkezésekhez a 
szükséges ideiglenes személyzet fizetése 3650 forintot 
emészt fél. Végül még nagyobb összegű kiadást jelez a 
programul az uj vámházak építése és a vámvonalak 
kijebb helyezése tételénél, melyeknek költségeit 480.0 ' 
írttal irányozzák elő azzal, hogy a jövő évre az utóbbi 
inunk..latok teljes befejezést fognak nyerni.

— Az uj orczagház környékének a rendezése. 
A székes fóv.iros közgyűlése még 1893-ban kjeient-tte, 
hogy elvállalja azoknak a kiadásoknak a feiert sz ő a 
melyek az uj orsz.iuház környéke rendezésével • s a 
külső nádor-Utczu torkolatának szaf á!yo-:.»saval fel 
merülnek. Széli Kiimán miniszterelnök a ma érkezett 
leiratában arról értesíti a fővárost, hogy az eddigeiv 
végzett kisaj.tiltások 913.110 irt 91 kraa kerültek s ezen­
kívül meg egy ingatlant keil kisajátítani. Viszont, az 
az ingatlanok elavásuhól, a köz.: unkák tanácsának a 
számítása szirint, csak mintegy 277.955 irt bevétel 
várható. Az államkincstárt tehát, a főváros reszéről 
jmz' tt 257.ÜÜU frt maximális hozzájárulási összeggel 
sz ínben, a költségeknek min'egy kétharmadiészv _ a 
*«erlit-lni. A minisztr reioök ennélfogva elérkezettül k . ma 
az időt arra, begy a fővárost az elvállalt kütelezcttsuoe- 
nek teljesítésére íL-yeimeztesse és fölhívja, hogy lehető­
leg három év alatt fizesse be a 257.000 frtot s annak első 
részletét mar a jövő 19UO. évi költségvetésbe vegye fül.

— A központi pénztár költözködése. A régi 
városházán lévő hivataluk a jövő héten kezdik meg az 
át költözködést a Károly kaszárnyába. Legelőször a köz­
ponti pénztar a pánczélszobával liurczoikodik át, mely­
nek legnagyobb bajjal jar a Helyiség változtatás i A 
tanács vállalkozóval végezteti a inunkat, ki azt 56u irt 
költségért hajtja végre. A legnagyobbé pénzszekr- ny 
az uj p.mczélszobu ajtaján nem ferne be, azért ezt leg­
elész ir mindjárt átszállítják s a pánczélszoba ajtajai 
csak azután készítik el. A vállalkozó a nagy pénzsz k* 
rény helyett kel kisebbet ad a pénztárnak kölcsön arra 
az időre, inig a nagykassza után az ege sz pénztar at- 
költözködése végbe megy.

— Budapaat Ivóvize. A székc-s főváros bakteriob- 
giai intézete augusztus hónapban 627 ízben vizsgálta 
meg a vízvezeték vizét. Az analizálás eredménye azt 
mutatja, hogy a főváros ivóvize általában jó volt. 
A városi vízvezetéki viz eme határozott javulás. őkg a 
mesterséges szűrők megszüntetéséből magyaráznak;.

A budai rakodópart építése. A Mar-ut rakpartot 
tudvalevőleg keramittal rakjuk ki egészen fűi a Margit- 
Ilidig. A munkálatokkal rohamosan haladnak » lőre s 
rövid idő alatt elkészülnek vele. A rakodupartot most 
folytatólag kikövezik, ie az uj eskütéri hid feljárójáig s 
mar tömérdek szekér keramitot szállítottak a pari tes­
tére. Az egész munkával október 15-ig el kell készülni 
a vállalkozónak. A kövezéssel egyidejűleg eltávolít;.it 
azokat a nagy tönköket, a melyek a hajók kikötés.: 
szolgálták. Ezek h-dyett vasbakokat, meg hatalmas vas­
karikákat erősítenek a rakodópartra.

— A halászok kérelme. A főváros a dunai halá­
szat jogát évről-évre bérbe szokta adni, azonban a: 
idén nem akadt olyan bérlő, ki elfogadható bérösszeg 1 
ajánlott volna s ezért a jogot házi kezelésben tartotta 
meg és tíz forint díjért adnak ki egy-egy évi halászati 
jogosítványt. A halaszmesterek ebbe a díjba csak bele 
törődtek volna, hanem azt már igen terhesnek találták, 
hogy a legényeik is fejenkint kötelesek e dijat «Ki­
fizetni. Folyamodtak tehat a tanácshoz, hogy en­
gedje el minden halász egy-egy segédmunkásának és 
a csolnakok kormányosának a halászati dijat A tanács 
azoknak az elöljáróságoknak véleményét hallgatta meg a 
dologiian, melyeknek területe a Duna pártján van. A 
jelentések most érkeztek be a tanácshoz, s általában 
veve kedvezőek a kérelemre. A II., III. és V. kerületi 
elöljáróság méltányosnak találja a halászok kérelmét, 
az I. és IV. csupán a kormányosnak óhajtja a kedvez­
ményt megadni, az összes többi segédmunkásoknak 
ellenben nem. Végre a IX. kerületi elöljáróság * díj 
elengedést csupán személyenkint, esetenkint szeretne 
az egyes mesterek bejelentett segédmunkásainak meg­
adni, azt ellenben, hogy általánosságban a segédmunká­
sukat a díjfizetés alól felmentsék — helyesnek nem 
találja. A tanács az ügyben legközelebb fog dönteni.
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1899 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBEB 12.
A tudományegyetem uj épülete. W lassies 

Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter fölhívja a ma 
érkezett leiratában a fővárost, hogy - mivel az egye- 
lem toldalék epulete, az egyetem-térre kiképzett homlok­
zattal elkészült — az egyetem-teret, a részéről küldött 
két alternatív vázlatrajz szerint rendeztesse és parkol­
tassa.
. U^“^íC.-,ne?ü?ítA*a a vígszínház mellett.
Az '■ kerületi elöljáróság felkérte a tanácsot, hogy 
intézkedjek a vígszínház mellett elvonuló s a Lipót- 
kőrutra merőlegesen eső utczák megnyitása tárgyában. 
A tanács az ügyet kiadta, javaslattétel végett, a mér- 
nőki hivatalnak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar orvoe-ogyesület e hó 16-án, szom­

baton, délután 5 órakor Szentkirályi-utcza 21. sz. alatt 
levő helyiségében ülést tart.

Az újságkiadók gyűlése. A magyar újság­
kiadók országos szövetsége tegnap tartotta harmadik 
gyűlését Sopronban. Ez volt az újságkiadók legnépe­
sebb vidéki gyűlése, a mely megállapította az alapsza­
bályok végleges szövegét s elhatározta, hogy októberben 
megtartja közgyűlését Budapesten, hogy véglegesen meg­
alakuljon. A szövetség gyűlésén néhány fontos és élet­
bevágó kérdés került szóba, különösen a sajtótörvény 
tervezett revíziójának kérdése. Ezekre nézve elhatároz­
ták, hogy azokat az intézkedéseket, a melyek a lap­
kiadókat kiváltképen érdeklik, tanulmányozni fogják és 
ha szüksége mutatkoznék, érintkezésbe lépnek a rokon 
természetű egyesületekkel.

— A Garay János-társaság mára hirdetett nagy­
gyűlését, közbejött akadályok miatt, elnapolta. Az igaz­
gató választmányi ülés több belső ügy fölött tanácsko­
zott. melyek között nevezetesebb az a határozata, hogy 
ezentúl külön ifjúsági felolvasó estéket fognak tartani a 
fővárosban és a vidéken. A választmányi ülést nyilvá­
nos szakülés követte, melyen Szászvárosi V. Jenő 
tanár mondott megnyitó beszédet. Utána Dévay József 
titkár tette meg jelentését. Kovács Zsigmond székfog­
laló beszédet tartott, majd Ponori Tewreivk Árpád 
tett indítványt a «Garay ház.-ra vonatkozólag.

— Az EASE közgyűlése. Az E.MKE ez évi szept. 
17-iki közgyűlése Erzsébet királyné temetésének évfor­
duló napján lesz. A gyűlésnek hazafias gyászünnep 
jellege lesz. Az emlék beszédet gróf Majláth Gusztáv 
püspök fogja mondani. A közgyűlésre a kormány összes 
tagjait és a hatóságokat is meghívták. A meghívásra 
Széli Kálmán miniszterelnök levélben válaszolt. Az Enike 
közgyűlésével kapcsolatosan, illetőleg ezt folytatólag lesz 
az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület közgyűlése.

— Az általános egyetemi segítő egyesület, az 
egyetemi ifjúság leghumánusabb egyesülete, tudatja a 
nagy közönséggel, hogy mint minden évben, az idén is 
teljesen díjtalanul közvetít szegény egyetemi hallgatók 
szamára nevelői és korrepetitori állásokat. Ezért lelki ri 
a szülőket, hogy ha nevelőre vagy házi tanítóra van 
szükségük, forduljanak bizalommal az általános egye­
temi segitő-egycsület elnökségéhez (IV. Kaplony-utcza 
17/b. szám.)

SPORT.
— Bláthy O. Titus és Gillemot Ferencz nagy 

kerékpár-turan van. Augusztus 29-én Zágrábból elindul­
tak és Novi-Sisakon keresztül 30-án Boszuia-Gradiskába 
érkeztek. 31-én Magi aj és Banjaluka érintésével Bucacig 
jutottak el, szeptember 1-én Jajcen át Travnikba érkez­
tek, 2-án Sarajevo volt végállomásuk, 3-án Kojnicun es 
Jablanicán keresztül Mostarba jutottak, innen kezdve 
volt legnehez bb utjok, mert a hegyeken át a tenger­
part felé igyekeztek. Másfél napi fáradságos utazás után 
vegre 5 én delben elérték a tengerpartot Almissánál és 
még aznap Spalatóig mentek. 6-án Zárán keresztül el­

érték Pólut. Ilyen nagy utat eddig kevés magyar kerék­
páros tett meg.

— Bonvivant és Cromwell szombaton — mint a 
V. és V. lap írja — a Freudenauban zárt pályán erős 
próba alá vétettek, versi-ny-irambau galoppozván 2400 
méterre, Bátor és Góhér kisuretében. Hitka eset, hogy 
két különböző istálló lova egymással kipróháltatik. Az 
eredmény persze titok, de tálán a fogadási piacz majd 
megmondja.

Bécsi lóversenyek.
— V. nap. Szeptember 12. —

Az állandó eső a freudenaaui talajt mélyen feláztatta 
s Így a holnapi versenyeken a lovak kitartása nagyban 
próbára lesz téve.

A holnapi programúira kimagasló szám nem jutott s 
igv a Gaga-verseny fogja az érdeklődés központját 
képezni. E versenyben fog ugyanis a baden-badem 
expedlcziója után Attila először szerepelni s a német 
szaklapok nagy kíváncsisággal várják e verseny ki­
menetelét, mert Attilának holnapi futásából következte, 
tést akarnak vonni arra nézve, vájjon jobbak-e az ő 
kétéveseik, mint a mieink. Attilának a holnapi futásából 
azonban ezen következtetésre aligha lehet jutni, mert 
az igazi nagy kétéveseink nem futnak vele s azon" 
k.vül Attila súlyt is cédái egyik-másik ellenfelének" 
Számba vehető ellenfelének Kohó és Kartal tekint­
hető. Az előbbivel papiroson csaknem egyenlő esélylyel 
bír, míg hartalt, ha a legjobb futásait vesszük tekin­
tetbe, Attila elé kell helyezni.

A háromévesek közt a Scenes-istálló van legjobban 
képviselve Sandwich és Annuskával.

Sandwich rövid távon az idén még nem talált le­
verőre. Annuska pedig a legutolsó futásával igazolta, 
hogy ismét a régi nagy formájában van.

A kérdés már most csak az, vajon az ifjabb, vagy az 
öregebb évjárat pártjára álljunk-e.

Mi a mély talajra való tekintettel a kétévesek párt­
ira állunk s ezek közül Attilába helyezzük a bizal­
munkat ; nem mintha jobbnak tartanánk azt Kurtái­
nál, hanem azért, mert Kartal a legszebb tormáit 
1200 méteres távon mutatta s Így a holnapi távot ke- 
veseljük neki.

A handicapban A jour a jelöllünk. Jó futást vá­
runk Moray-tói is.

A kétévesek eladóversenyének kimenetelét a 
Som-istálló s Melella közé helyezzük.

Az eladóversenyt a budapesti futása után Ártat- 
‘innak kellene megnyerni, hacsak a tavaszi eset nem 

log ismét előállni, a mikor ugyanis egy győzelem után 
számtalanszor utolsónak kullogott be. 48 ^kilóval esélyt 
kell adni Kamukheronak is.

.íz állam-díj Zászlósnak le van futva. Helyre 
■ uckerl vagy Kisasszony jöhet.

A kétévesek handicapjában jó futást várunk 
Esparsette és Ucalegontól.

A gátversenyben Erbprinz a jelöltünk.

Tipjeink :
I. A jour—Momy
II. Br. Born ist.—Melella

III. Attila—Reeves ist.
IV. Ártatlan—Bamukhero
V. Zászlós—Kickerl

VI. Esparsette—Ucalegon
VII. Erbprinz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kúria munkássága. A magyar kir. kúriához 

a múlt hónapban elintézés végett 1936 darab érkezett, 
az év elejétől pedig 16.861. A múlt évi hátralékkal 
együtt elintézendő volt 23.890 ügy, a melyből elintézést 
nyert 14.378, hátralékban maradt 9512. A múlt év 
megfelelő szakához képest 504-gyel több ügy érkezett, s 

. 416-tal többet intéztek el, a hátralék pedig a tavalyinál 
391-gyei kevesebb volt.

—■ A büntetőjogi kongresszus. A nemzetközi 
büntetőjogi kongresszus holnap, kedden, délelőtt 10 
órakor nyílik meg a magyar tudományos akadémia 
nagytermében. A kongresszusra igen sokan érkeztek a 
külföldről is. A tanácskozásokat 12., 13. és 14-én tart­
ják délelőtt 10 tői 12 óráig, délután pedig 2-től 5-ig. 
Plósz Sándor igazságügyminiszter leiratot intézett a 
«Jogászegyesület» elnökségéhez, a melyben felkéri, hogy 
a tagokat a kongresszuson való tömeges részvételre 
hívja föl, hogy az ügy iránti érdeklődésüknek ily módon 
is kifejezést adjanak. A kongresszus tartama alatt a 
tagok megtekintik a gyüjtőfogházat. — A kongresszus 
tagjai közt itt van Budapesten Liszt berlini tanár, a 
világhírű büntető jogász és Dreyfus egy unokaöcscse. 
Az előkészítő bizottság tegnap tartott értekezletén elha­
tározta, hogy a kongresszuson a Dreyfus-ügyet semmi­
féle formában sem szabad szóba hozni.

— József-napkor. A magyar ember mindég kész az 
áldomásivásra. Ha jól megy a sora, őrömében iszik ál­
domást, ha rosszul, akkor bánatában. Gazdag vagy sze­
gény egyformán gondolkodik e kérdésben : áldomást ül 
keresztelőkor, névnapkor, születésnapkor, adásnál, vétel­
nél, elutazáskor, megérkezéskor. Horváth József sze­
gény kovácsember. Nincs egyebe, mint a felesége. És 
nagyon takaros menyecske. József-napot ők is megülték. 
Megünnepelték úgy, hogy nagyot ittak valamelyik kül­
városi korcsmában. Éjjel három óra tájban haza tértek 
a lakásukra. Le nem nyugodhattak, mert Csegödy 
Miklós kovácslegény ott alkalmatlankodott. Ez a léha 
legény előbb Horvdthéknál lakott s folyton szerelmi 
ajánlatokkal üldözte az asszonyt. Horváth József erre 
kiadta az útját. Csegödy Miklós azért mégis ellátoga­
tott hozzájuk s folytatta az ostromot. Most is feléje ha­
jolt, hogy megcsók ólja. A férj ezt észrevette s haragra 
lobbanva, kiutasította a szemtelent. Csegödy ezért 
boszut forralt. Megleste Horváthot s hatalmas pengéjű 
késsel rátámadott. Oly erővel szúrta fejbe, kogy a penge 
beletörölt a koponyába. Tizennyolcz szúrást ejtett rajta 
s valóságos Isten csudája, hogy Horváthnak nem 
történt komolyabb baja. Negyvennégy nap alatt felépült 
sebeiből. A budapesti büntető törvényszék szándékos 
emberölés kísérlete miatt helyezte vád alá Csegödyt s 
ügyében ma tartott végtárgyalást. A vádlott körűn sza­
kadásig tagadott, semmiről sem akart tudni, azt erosit- 
getve, hogy boltrészeg volt. A tanuk azonban ellene 
vallottak. A törvényszék súlyos testi sértésben mondotta 
k! bűnösnek s másfél évi börtönre Ítélte el.

— Egy vitás kérdés. A m. kir. kúria polgári ta­
nácsai ez évi szeptember hó 15-ik napján, pénteken, 
délelőtt 10 órakor a díszteremben teljes ülést tartanak, 
melyben megvitatás és eldöntés alá kerül a magy. kir. 
kúria polgári felülvizsgálati tanácsának 1809. évi junius 
8-án tartott üleseben fölmerült következő vitás elvi 
kérdés :

«Azokban az esetekben, a melyekben a kir. törvény­
szék mint felebbezési bíróság a tanukat közvetlenül 
hallgatja ki, vagy az eskü alatt kihallgatott felet vallo­
mására megesketi, a fölebbezési tárgyalásról felveendő 
jegyzőkönyvet a tanú, illetve az esküt tett fél által alá 
kelt-e Íratni, avagy elégséges, ha az 1893. évi XVIII. 
t.-cz. 48. §. 5. pontja értelmében a tanú, illetve fél 
aláírását mellőzve, csupán a tanú vallomásának, illetve 
az eskü alatt kihallgatott fel nyilatkozatának eredménye 
felvétetik ?»

A belgrádi összeesküvők.
Belgrádból táviratozzak: A mai délelőtti tárgyaláson 

több tanú azt vallotta, hogy Pasics előttük a pozsare- 
váczi parkban bárom nappal a merénylet előtt ezt 
mondta :

— Nemsokára nagy es fontos dolog történik Bel- 
grádban.

Ezt a vallomást hit alatt megerősíti Miloszavljevics 
Gefrem fcamenovai tanító és Sztankovics Dobroszlav 
kamenovai füidmives, ellenben Kikodijevics Miloszlav 
tanú azt vallja, hogy Sztokics községi elöljáró terhelő 
tanúskodásra akarta rábeszéld. Azután Brotics Sztojan 
vádlottat, a radikális Üdjek tulajdonosát, a ki azelőtt 
osztályfőnök volt a belügyminisztériumban és Sztario- 
jevics Acza vádlottat, a radikálisok belgrádi nyomdájá­
nak tulajdonosat hallgattak ki. Mind a ketten tagadjuk 
bűnösségüket és kijelentik, hogy Knezovlcs vádlottat 
solia sem láttuk. A szembesítéskor azonban Knezovlcs 
azt mondja, hogy mint Miklós fejedelem bizalmasa Czel- 
tinyéből Taisics Hunko emigránstól levelet hozott Tau- 
sanovics, Frolics, Nikolics és Sztanojevics számára és 
ezt a levelet a radikálisok nyomdájában adta nekik át. 
A radikálisok ott összejöveteleket tartottak és azzal a 
tervvel foglalkoztak, hogy az Obrenovics-dinasztiát meg­
fosztják a tróntól és visszahívják a Karagyorgyevicseket.

Az elnök felolvastotjajknezovics korábbi vallomását. 
Knezovlcs vallomását egész terjedelmében fentartja és 
azt mondja, hogy volt a nyomdában. Ezután felolvasták 
a Knezovlcs és Protics szembesítéséről felvett jegyző­
könyvet is. Protics Knezovlcs vallomását hamisnak 
mondjaj; 6 Knezovicsot sohasem látta, sohasem beszélt 
ele és pénzt sem adott neki sohasem. Knezovics 
azt kérdi, hát akkor ő honnan ismerné Proticsot. Ez 
azt mondja, hogy egy montenegrói, bizonyos Ivanovics, 
neki nagy ellensége és ez bírta rá Knezovicsot, hogy 
ellene valljon.

Ezután Sztanojevics nyomdatulajdonost hallgatták ki. 
A vádlevél leávonatkozó részének felolvasása után 
Sztanojevics kijelenti: Ha a radikális párt tagjai, volt 
miniszterek, forradalmi röpiratokat Írtak és a külföldi 
sajtóban ellenséges csikkeket tettek közzé, úgy büntesse 
meg őket a kormány — de bennünket hagyjon béké­
ben. Az 1883. évi felkelés miatt elitéltetvén, de Milán 
királytól kegyelmet kapván, a vádlottnak nincs oka 
Milán ellen tenni valamit. Sőt Inkább hálás hozzá. A 
radikális központi bizottság ülésén, melyen az adómeg- 
lagadást elhatározlak, a vádlott nem vett részt. Knezo­
vicsot soha sem látogatta meg, sem ez nem volt nála 
és ezért nem is mondhatta Knezovlcs előtt az általa 
szájába adott szavakat. Krezovics állítása szerint 
már januárban tudtam volna a merényletről — 
mondja Sztanojevics — mig ő, vallomása szerint, 
csak közvetlenül annak elkövetése előtt nyert 
tudomást. Gyurics főpaphoz való viszonyát illetőleg a 
vádlott utal arra, hogy nála nem találtak kompromittáló 
levelet. Gyurics az 6 közvetítésével küldött egy levelet 
Pasicsnak. A vádlott nyomdájában sohasem voltak titkos 
összejövetelek. Azjelnök kérdésére Knezovics fentartja 
korábbi vallomásait és azt mondja, hogy karácsony 
előtt Taisics egy levelét személyesen adta át Sztanoe- 
vicsnak, a ki azonnal elhivatta Tausanovicsot. Másnap 
a többiek is eljöttek a nyomdába. Tausanovics és 
Jfikolics vádlottak tiltakoznak e vallomás ellen és 
Nikolic a ztállitja, hogy sohasem volt Sztanojevics nyom­
dájában. Sztanojevics azzal vádolja Knezovicsot, hogy 
ártatlanok vesztére hazudik.

A délutáni ülésen Gyurics Milán udicei főpapot hall­
gatták ki, a ki már az 1883 ki gajecsai felkelésben el­
ítéltetett és akkor Montenegróba menekült, hon­
nál 1889-ben, miután amnesztiát kapott, vissza 
tért, Azzal vádolják, hogy más összeesküvőkkel 
együtt az Obrenovics-dinasztia bukására törekedett 
Karagyorgyevics Péter javára, a mit Krecsovics 
vádlott, egy plevljei tőrök alattvaló, megerősít. Krecsovics 
Miklós montenegrói fejedelem ügynökének és bizalmi 
emberének mondja magát és azt adja elő, hogy megbí­
zása volt átadni Taisics Bankó, Czettinyében élő emig­
ráns levelét a belgrádi összeesküvőknek, a mit meg is 
tett, a mennyiben a levelet Miklós fejedelem és 
Karagyergyovics megbízásához képest Sztajonevics 
Aca vádlottnak átadta Gyurics főpap jelenlété­
ben. Gyurics ártatlanságát hangoztatja, hálát ad a 
gondviselésnek Milán király szerencsés megmenekülésé­
ért és kijelenti, hogy már atyja tanította őt tisztelni a 
hazát és a királyt. A vádlottnak Pasicscsal és más összees­
küvőkkel folytatott és lefoglalt levelezése ép az ellenkezőt 
bizonyltja, mert leveleiben élesen támadja Milán királyt. 
Radojlovics Radoje szerkesztő, az elhunyt Garasanin 
unokaöcscse, mint tanú, eskü alatt igy vall : Nemsokára 
az 1890. évi amnesztia után, mikor Gyurics visszatért 
Czettinyéből, megbeszélésre hitt meg engem az «Aranyló» 
fogadó 2. számú szobájába október elején. Gyurics 
a radikális központi bizottság nevében kért en­
gem, hogy azt az ajánlatot tegyem nagybátyám­
nak, Garasaninnak, hogy boutsa ki a forradalom 
zászlaját, hogy az Obrenovics-dinasztiát elűzzék. Az egész 
radikális párt mint egy ('ember fog Garasanin köré 
sorakozni; Karagyorgyevics trónralépése ulán tudni 
fogja, mivel tartozik híveinek. Éjfél volt, mikor elhagy­
tam Gyuricsot és azonnal Riszlicsbez, az első regenshez 
mentem, a kivel közöltem a dolgot. Ez polgári köteles- 
ségem volt, mikor megtudtam, hogy a trón veszélyben 
van. Lehet, hogy a radikálisoknak ez az akcziója 
csapda volt, melyben Garasanin! meg akartak 
fogni. Mint unokaöcscsének kötelességem volt ezt 
megakadályozni azáltal, hogy Riszlicsnek elmondtam a 
dolgot. Radoljovics vallomása után Gyurics mintegy meg­
semmisülve állott s azt dadogta, bogy Radojlovics mint 
politikai ellenfél gyűlöletből vall igy. Azt állítják azon­
ban, hogy Radojlovics vallomása igaz, mert Riszlics 
1890-ben, mikor a dolog tudomására jutott, közölte ezt 
Pasicscsal, a ki akkor miniszter volt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. De. liartha Béla előkelő nagy­

ira di ügyvéd, eljegyezte Marék Sarolta kisasszonyt,
Marék Samu tekintélyes aradi kereskedő leányát. — 
hurries Irmát eljegyezte Harmutzy Lóránt Buda­
pesten.

— Esküvő. Fodor Ferencz kollegánk, a «Magyar 
Hírlap» közgazdasági rovatának szerkesztője, október 
1-én, déli fél 12 órakor vezeti oltárhoz a dohány-utczai 
templomban Feldmann Ilonka kisasszonyt, Feld- 
mann József bájos leányát.

GYÁSZROVAT.
Leonhard Ferencz, az osztrák-magyar bank győri 

fiókjának főnöke, több napi szenvedés után ma meghalt 
Győrött.

Tolla gl Adolf gyásza. Súlyos csapás érte Tollagi 
Adolfot, a népszínház jeles komikusát. Édesanyja, özv. 
Féder Rudolfné tegnap, hosszas szenvedés után, 70 
éves korában elhunyt. A művész, a ki ily hirtelen 
gyászesetre nem volt elkészülve, épen a délutáni előadás 
közben vette a hirt anyja haláláról, s a második lei- 
vonás után a színházból egyenesen szülője ravatalához 
sietett. A harmadik felvonásban másnak kellett ót he­
lyettesítenie. Az elhunytat holnap délelőtt temetik a 
kender-utcza 8. szám alatti halottasházból.

A hivatalos lapból.
Elnevezések. A kereskedelemügyi miniszter Sandy 

Gyula okleveles építész műegyetemi tanársegédet és 
Arany Diniéi állami főgimnázium! tanárt a budapesti 
felső (építő) ipariskolához ideiglenes minőségű tanárokká, 
Dörner Gyula okleveles építész műegyetemi tanársegé­
dei pedig ugyanezen intézethez ideiglenes minőségű se­
gédtanárrá, a pénzügyminiszter Farczády Albert 11. 
oszt. adóhivatali pénztárnokot 1. oszt. pénzturnokká és 
Varga Ödön I. oszt. adóhivatali ellenőrt 11. oszt. pénz- 
tárnokká, Czayány István zsolnai adóhivatali gyakor­
nokot a zentai m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű adótisztté, a czeglédi kir. adóhivatalhoz jVayy 
Béla lugosi adóhivatali díjas gyakornokot adóhivatali 
tisztté ideiglenes minőségben, az alsó-kubini m. kir. 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
Breicha Ede számgyakornokot számlisztté ideiglenes 
minőségben, Kegrutiu János maros-orbói lakost ideig­
lenes minőségű segéiydijas számgyakornokká a nyíregy­
házai m. kir. pénzügyigazgatóság melle rendelt számve­
vőséghez, a trencst-ni ni. kir. pénzügyigazgatósághoz 
Jankovics József ottani adóhivatali gyakornokot m. 
kir. állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben, a bel­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök dr. 
Török István járási szolgaidról főispáni titkárrá a X. 
fizetési osztályban s szolgalattételre Bereg vármegye to­
ppanja mellé rendelte ki, az igazságügy miniszter Szé­
kely Barnabás egri kir. törvényszéki telekkönyvi betét- 
szerkesztő szakdijnokot az egri kir. törvényszékhez, 
Kiss György devecseri kir. járasbirósági telekkönyvi át­
alakító üijuokot és Neszményi Dénes mura-szombati 
kir. járásmrósági dijuokot pedig a mura-szombati kir. 
járásbírósághoz Írnokokká, a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Bartha Samu és Bagoly Béla okleveles ta­
nítókat a harátosi állami elemi népiskolához rendes 
tanítókká, Kovács Gábor okleveles tanítót a majdánka- 
felső bisztrai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Alonli János, Drugoj Gyula és Erdőst Ferencz ok­
leveles tanítókat a talpasi állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, Janó Sándor és Jancsó István ok­
leveles tanítókat a szál dobosi állami elemi népiskolához 
rendes tanítókká, a m. kir. posta-távirda-tavbeszélő 
elnök-igazgatója özvegy Amtmann Ferenczné szül. 
Cseh Jusztinát, u távbeszélőnél alkalmazott dijnokot, 
ideiglenes minőségű távbeszélő kezelővé, a kolozsvári m. 
kir. pénzügyigazgatóság Nagy Lajos kolozsvári kir. 
adóhivatali szolgát a kolozsvári m kir. pénzügyigazga- 
tósághoz hivatalszolgává ideiglenes minőségben, az ogu- 
lini kir. pénzügyigazgatóság Halaványi Rezső végzett 
középiskolai tanulót fizetésnélküli kir. adóhivatali gya­
kornokká ideiglenes minőségben nevezte ki és szolgálat- 
teleire a szusaki kir. adóhivatalhoz osztotta be.

Áthelyezések. Az igazságügyminisvter Bálint 
András sárkányi kir. járásbirósági Írnokot a székely- 
keresztúri kir. járásbírósághoz, a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter Olósz János szatmári kir. katli. főgim­
názium! rendes tan.irt ugyanezen minőségben a czeglédi 
állami gimnáziumhoz helyezte át.

UJ anyakönyvvezetök. A belügyminiszteriem ve­
zetésével meghízott miniszterelnök Fejér vármegyében 
a velenczei anyakönyvi kerületbe Kovács István köz­
ségi jegyzői anyakönyvvezetővé, továbbá ugyancsak a 
velenczeibe Kováos Géza segédjegyzőt és a pákozdiba 
Arany Mihály segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyette- 
sekké, Hont vármegyében az ipoly-szécsénkei anya­
könyvi kerületbe Sztrehár József helyettes közjegyzőt, 
a közép-palojtaiba pedig Kratochwill Kálmán helyettes 
körjegyzőt anyakönyvvezetőkké, továbbá a szent-antaliba 
Repiczky Emil jegyzősegédet s végre a drégely-palán- 
kiba Lachmann Albin segédjegyzőt anyakönyvvezető- 
helyettesekké, Torontál varmegyében a szerb-eleméri 
anyakönyvi k rüleibe Kvatsák Károly községi jegyzőt, 
az udvarnoki anyakönyvi kerületbe pedig Boleszni Jó­
zsef h. jegyzőt anyakönyvvezetőkké, továbbá a szerb- 
eleméri anyakönyvi kerületbe Haingl Károly h. segéd­
jegyzőt, a tomaseváczi anyakönyvi kerületbe pedig 
Oyorgyevits Szvetiszláv tanítót anyakőnyvvezető-helyet- 
tesekké, továbbá a szerb-klári és horvát-klári anyakönyvi

kerületeket «kiári anyakönyvi kerület» elnevezéssel egy 
anyakönyvi kerületté egyesítette s ezen kerületbe anya­
könyvvezetővé Berecz Árpád községi jegyzőt, anyakönyv- 
vez tő-helyettessé pedig Weber Antal segédjegyzőt, 
Jász-Nagykun Szolnok vármegyében a kun-csorbai 
anyakönyvi kerületbe Cs. Tóth Lajos segédjegyzőt és a 
tisza-vezsényibe Simon János segédjegyzőt anyakönyv- 
helyettesekké nevezte ki és őket a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

TÁVIRATOK.
London, szept. 11. Tripoliszba az a hir ér­

kezett, hogy Foureau—Lamy franczia misszióját 
az Air oázisban nagyszámú tuareg megtámadta 
és nagy veszteségek után teljesen megsemmi­
sítette.

Forradalom Venezuelában.
Nevv-York, szept. 11. Havannán at tengeri 

utón érkezett hirek megerősítik a korábbi jelen­
téseket, bogy forradalmi mozgalom indult meg 
Venezuelában, a hol két párt áll a kormánynyal 
szemben.

A közönség körébő!,
^yewi

legjobb és legolcsóbb egyenruhákat kapnak a?

TILLER
• nv .sen ismert

»■VII es
cs. és kir. udvari egyenruhaszáiiitóknái

Budapesten, Kár oly-laktanya.
Yvi 0*X7i$Mni hérmentve küldenek oly árjegyzéket, mely minden fel 

*^0V vüágasitásl ad katonai ügyekben. SGőVő

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Államháztartási kimntatás. A pénzügyminisz­

térium ma telte közzé az 1899. év második negyedéről 
szóló államháztartási kimutatást. E szerint az állami be­
vételek a folyó évi második negyedben vagyis április 
J-tői junius végei.: 114.346.088 írt 211/2 krojezárra, a 
kiadások pedig 114.720.335 írt 82 krra rúgtak. A be­
vételek összege 3,208 386 frt 78'/2 krra! kisebb, a 
kiadások összege pedig 1,246.011 frt 63 krral nagyobb, 
mint az 1898. év hasonló időszakában volt és igy az 
1899. év 11. negyedének mérlege Jf.ő14-398 frt 4-1'/-i 
krral kedvezőtlenebb, mint volt az 1898. év II. 
negyedének mérlege. Az 1899. év II. negyedében a be­
vételek 3,268.386 írt 7S,/a krral kedvezőtlenebbek, mint 
az 1898. évi 11. negyedében, daczára annak, hogy az 
1899. év II negyedének eredményei: az egyenes átlók­
nál 911.437 frí 097? krral, a bélyegnél 326.6IS frt 
17V2 krral, a j<-gilletékeknél 214.193 frt 61 krral, a 
dohaiiyjöve d *kuél 193.776 frt 23 krral, a fém- és opál- 
bányászutnál 150:020 írt 53V» krral, a különféle ren­
des bevételüknél 382.205 írt 64 krral, az állami javak 
eladásánál 148.131 írt 10 krra!, a kereskedelemügyi 
minisztériumnál 873.734 frt 631/2 krral, a posta, távírda 
és Iáivbeszélőnél 383.751 - frt 51 Vv krral, a m. kir. 
államvasutak üzleti bevételeinél 590.379 frt 38krral, 
és az állami erdőknél 739.197 frt 05V2 krral ked­
vezőbbek. A lényegesebb visszamaradások a következők : 
A tiszai és szegedi kölcsön évi járulekainál 1,160.849 
Irt 19 kr. A fogyasztási és italadóknal 1,708.201 írt 
82kr, mely az 1898. évi XVII. t. ez. végrehajtásának 
a folyománya, a mennyiben az idézett türvényczikkel 
életbe léptetett sörfogyasztási. adó jelentékeny részére 
nézve az idézett törvényczikk 11. §-a értelmében hat
havi hitel engedélyeztetett. Miután a söritaladónál, a 
melynek helyébe a Sörfogyasztási adó lépett, hitelezésnek 
helye nem volt, e körülménynek a folyó évben az előző 
évvel szemben visszaesést kellett előidézni. A pénzverdé­
nél a 3,066.078 frt 38y2 kr visszamaradás a magán­
számlákra való veretes csökkenésének tulajdonítandó s a 
kiud.isoknál kimutatott 5,980.495 frt 58 kr kedvezőbb 
eredmenyuyel teljesen ellensulyoztatik. A sótermtlésnél 
114.482 írt 57 kr eltérés mutatkozik s onnan szármá­
zik, hogy a termelt anyag elszállítása ebben a negyed­
ben az előző év hasonló időszakához képest visszama­
radt, minélfogva az anyagnak megfelelő ellenérték meg­
térítése is csökkent. Az állami előlegeknél a kimutatott 
1,122.943 frt 52:/2 krnyi eltérést az a körülmény idézte 
elő, hogy az előző év II. negyedében a temes-bégavölgyi 
vizszabáiyozó társulat tartozásai fejében jelentékeny 
összegeket fizetett vissza, mig a folyó év 11. negyedében 
hasonló bevétel nem fordult elő. A különféle átmeneti 
bevételekm-1 933.076 frt 63'/2 kinyi kedvezőtlenebb 
eredmény onnan ered, hogy a létesítendő szepmüveszetj 
muzeum anyagának gyarapítására az 1896. és 1897. évi 
állami költségvetésekben megszavazott 722.436 frt be­
szerzése ezé Íjából az államkincstár tulajdonában volt 
megfelelő összegű regalekárlalanitási kötvények eladása 
1898. év junius havában foganatosíttatván, az ily módon 
befolyt összeg az 1898. évi II. negyedében nyert el­
számolást, a mi e negyed eredményét lényegesen emelte, 
mig a folyó év II. negyedében ily természetű bevétel 
nem fordult elő.

A kiadások összege 1,246.011 frt 63 krral nagyobb, 
mint az 1898. év II. negyedében volt. A lényegesebb 
eltérések a következők: A kozösügyi kiadásoknál 
5,082.778 frt 43’/2 kr, mely eltérés épen úgy, mint a 
rendkívüli közösügyi kiadásoknál kimutatott 343.255 írt 
31 krnyi eltérés is, az 1898. évre nézve megejtett for­
galmi leszámolásból Magyarország javára mutatkozó kö­
vetelésnek az előző évtől eltérő időben történt elszámo­
lásából eredt. Az államadósságok összes nemeinél az 
eredmény 3,588.713 Irt 58*/, krral kedvezőtlenebb, 
mint az előző év hasonló időszakában és onnan szár­
mazik, hogy az előző év II. negyedében a ä'/^-os 
pénztári jegyek kibocsátása folytán a függő adósságnál 
nagy összegű bevétel mutatkozott, mig a folyó év 11. 
negyedében ily bevétel nem fordult elő. A m. kir. ál­
lamvasutak üzleti kiadásainál 1,068.852 frt 88’/, kr ki- 
dási többlet mutatkozik, melynek egy része a kocsihasz­
nálati dijakra esik, és pedig azon okból, mert az 1898. 
évben bérbe vett kocsik használati dija csak 1899. év­
ben került kifizetésre; másik része a nehéz-sinü felépít-

Mindazon rosszakaratú hiresztelésnak,
mvly.-t a verseny kepvi.se'Ai lor e=-zl-.;»«Á. véget vetendő, ezeznivj kinvilat- 
kcitatjuk, hogy a nálunk kilit.'-tt tüzeket miatt üzemünk fennakadást nem 
8zi iivi.it. és az összes elvállalt .-z.íiiiti.-i kötelezettségeinknek a pontos időre 
eleget fogunk tenni.

Rózsahegy-Fonógyár, 189‘J szeptember y.

Magyar Textilipar-Részvénytársaság
36™40 Jolesch Gyula vez.érigazgaló.

KÖZGAZDASÁG.
Hannover, ?zppt. 11. A harburg-bécsi gumrni- 

árugyárak íelügyelöLi/otlsága a lefolyt üzletévre 
12°/0-o~ osztalékot hoz javaslatba, a múlt évi 
23°,„ os osztalékkal szemben.

Metvyorli, szept. 11. Liszt 2.80, szeptem­
berle —.—, deczen berre 73.-/s, májusra 76.- 
T n»er> zent emberre 37%.

Chiliá- p;ó, szept. 11. Basa októberre 70%. 
Tengeri szeptemberre 31%.

meny folytatólagos fektetéséből keletkezett; az ezen felüli 
többlet pedig a nagyobb forgalmi teljesítmények és vo­
natszaporulatnak a következménye. A folyó év II. ne­
gyedében ugyanis mintegy 300.000 vonatkilométerrel 
több teljesittetelt, mint az előző év hasonló időszakában 
s az üzemben tartott hálózat 372-7 kilométerrel nagyobb 
volt az előző évinél.

í A fiumei nyilvános raktár-részvénytársaság,
mely a m. kir. államvasutak védnöksége alatt áll, fog­
lalkozik a Fiúméba vasúton érkező és onnan hajóval 
továbbítandó, valamint a Fiúméba hajóval érkező és 
onnan vasúton elszállítandó és a helyi áruk átvételével, 
megőrzésével, gondozásával, csomagolásával, átadásával 
s egyéb kezelésével, nem különben az átvett áruk tűz­
kár elleni biztosításával. A részvénytársaság gabona- 
elevatorában a külföldre rendelt vagy importált gabona- 
nemüek mindennemű kezelését (úgymint eleválást, keve­
rést, egalizálást, rostálást, trieurözést és osztályozást; 
elvállalja, úgyszintén végezteti a gabonának zsákokban 
vagy ömlesztett állapotban való (alia rinfusa) hajóba 
rakását is. A részvénytársaság a kereskedelemügyi mi­
nisztérium által jóváhagyott üzletszabályzatát és díjtéte­
leit kívánatra díjtalanul rendelkezésre bocsátja.

IPARÜGYEK.
• — Munkás gyarmatok Magyarországon. A kor­

mány a budapesti pénzügyi körökkel azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy Magyarországon egy országos műnk ís- 
gyarmatvállalatot létesítenének. Ez a vállalat ugv Buda­
pesten, mint a vidéki városokban az úgynevezett kot- 
tage-rendszer mintájúra külön munkástelepeket létesí­
tene. Itt minden munkás ingyen kapna egy házat s 
egyeb kötelezettsége nem volna, mint a hetibért ponto­
san fizetni. A dolog végrehajtását úgy tervezik, hogy a 
hatóságok magukra vállalják az ügy vezetését, mig a 

fővárosi és vidéki nagyobb takarékpénztárak az ügy 
anyagi lebonyolítását intéznék. A dolgot különben egy 
nagy konzorczium kezdeményezi s a kormány állás­
pontja egyelőre az, hogy nem idegenkedik a munkás­
lakások kérdésének radikális és helyes rendezésétől. A 
tárgyalások további folyamától függ az ügy eredménye.

Az ipari munka közvetítése.
Hegedűs San ior kereskedelemügyi miniszter a szék 

főváros közönségéhez és a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarához a következő leiratot intézte az ipari munka 
közvetítése ügyében.

Azon nagyarányú munkanélküliség, melvet az 1891 
évi népszámlálás alkalmával felvett foglalkozási statist.- 
tií-a kiiáj.u tett, közfigyelmet érdemlő jelen--gg tekintet- 
td.egyfelől a székes főváros nagygyi f-j eit iparira, 
ni.isí-iő! azon meglehetős széles körien meggyül;* reze ti 
felfogásra, mely szerint a főváros területén á munka­
alkalmak oly sokszorosak, hogy itt mindenki munkához 

juj. E sajnálatos jelenség állandóságát 
llUaZ f tanúsítani azok a kérvények, melyekben egv- 
s.'m, munkások a jelzett időponttól kezdve jóformán 
minden esztendőben közvetlenül a vezetésem alatt álló 
minisztériumhoz fordulnak munkáért, de a jelenség ál­
lam! í.iga melleit bizonyít azon körülmény is, hogy a 
Kv !s Riváros közigazgatási bizottsága 'az 1896. és 
18.11. évi u vonatkozó jelentéseiben szükségét érezte rá­
mutatni a nagy városok jóformán elmaradhatat­
lan urnypontjara: a munkanélkiili=knek a főva­
ros területén szembeszökően gyarapodó nagy számára.

A munkanélküliség elleni védekezésnek egvik legliat- 
batósabb eszköze, a munkaközvetítés, a '"fővárosban 
mindez ideig sem az érdekelt körök, sem a hatóságok 
részéről kellő figyelemben nem részesült. A székes fő­
városi ipartestületek és munkasegyesületek a munkaköz- 
ve fit es korul sok jóakaratot igyekeztek ugyan kifejteni, 

munka nélkül levő ipari munkások fel­
tűnő u„gy száma, legalább részben, 
munkaközvetítés rendezetlen voltára 
belő vissza. .A munkanélküliség

mindazonáltal . ________
mindenesetre 

sőt hiányára vezet- 
. i-ijoálatos jelenségének 

természetes következménye, hogy úgy a munkaadó, mini 
a muub.ts részéről sok erő és idő haszontalanul pala 
roltatik r-i, aduig, mig a kot fél egymásra talai. A: 
ebből szármázó nagy közgazdaság! károkat az állam, 
ei des el laég c-s község nem n-zlieti közönvnvei. ann :: 
k, vesiá,-a m. rt igen sek es íontos erd.-k iiizAiik a uiunki.- 
neiaüiisi'g iehető csökkentéséhez, nemkülönben ahhoz 
is, hogy a inunkat keresők munka iránti igényeik 
kie.'éütésé tekinteteben feltétlenül merbizlialő, nnud'e;:- 
nemic karos irányzattól mentes közeghez fordulliL- 
sanai:. E mellett a munkanélküliek szám inak i\ 
műdön Való csökkentese a községi szegény-teher 
kisebbedése szempontjából, a muiikakeresiet és kinalai 
gyors összetalálkozása pedig közgazdasági tekintetben is 
közérdekű jelentőséggel bír. E mellett fontos tényező e 
Kei des elbírálásúnál az is, hogy ennek révén lehetővé 
veinek a szemes fővárosban gyaüran tülös szambán elő­
forduló munkaerőnek a vidékre való terelése és így sz 
ütem fölöslegeknek kellő levezetése, a mi egyrészt ugv 
ilteni szocziaiis, mint ottani ipari szempontokból Íz­
letté kívánatos. Mindezeknek megfontolása után elha­
tároztam, hogy a küiloldi idevágó intézmények előzetes 
tanuunanyozlalása alapjan a munkai, őzveti lésnek egyelők- 
a székes lóvaros területen való szerveresei img.uaiiom.

E tekintetben meghallgatván az érdekeltség különböze- 
tényezőit, ennek alapján a munnaközvetite-s szervezésed­
nek alapelveit állapítottam meg, melyeket a csatolt jegy­
zék tartalmaz. Mindenekelőtt a székes lufarosban lévén 
kívánatos ily intézet létesítése, mely a székes főváros 
közönsége, a kereskedelmi es iparkamara hozzájárulásá­
val, az országos iparegyesület es az ipartestületek uevo- 
nasaval, a kamara mellett, ele mint önálló intézmény 
volna szervezendő, szükségesnek tartom az erre vo­
natkozó tárgyalásokat czimmel megindítani s telhivni. 
hogy maga részéről, ismert áldozatkészségével, te­
gye lehetővé a budapesti iutezet lehető mi­
előbbi létesítését es pedig még oly időre, hogy a téieu 
meginduló Hónkéba ipari tevékenység idejére az intézel 
mar megkezdhesse működését. Magam sem kivinváu 
elzárkózni ezen fontos ügyben hozandó áldozatok elő,, 
csakhogy létesítését biztosítsam, hajlandó vagyok a 
csatolt kimutatás szerint az első évben kerek összegben 
lü.OUU Irtot levő költségek harmadat tárcz.m terhére 
engedélyezni, ha a székes főváros közüusége s a tér s- 
kedclmi és iparkamara a másik kétharmadresz fedezésé­
ről gondoskodik. Nem kétlem, h.-gy a székes tő var 
közüns g- a lent elüsoroítakuál lógva a munkaközvetítő 
rendezésének s szervezésének kiváló fontosságát átérezv - 
az intézmény megalapítását a maga részéről is a jel 
Zeit hoziájarulás aranyában lehetővé fogja tenni.

Felkérem a czimet, hogy ez ügyet szíveskedj.-k serur. 
kivüi sürgősen tárgyalás ala venni és erre- vonatkor 
határozatáról engem mielőbb értesíteni, hogy a szóba;, 
forgó m eze! mielőbbi életbeléptetése iránt szükség; s 
további iiifi-zkedéseket idejekorán meglehessem.

Az alapelvek a következők:
1. Az ipari munkaközvetítő intézetek hatásköre kit .- 

jód az ipari munka minden neménél alkalmazott egyé­
nekre, tehát a kereskedelmi alkalmazóitokra, valami;;: 
a bánya- és kobó-munkasokra is, kor- és nemi külön: - 
ségre való tekintet nélkül.

2. Az intézetek állami és községi támogatással a ke­
reskedelmi és iparkamarák mellett, ipartestületek és 
egyéb érdekelt szaktestületek bevonásával létesítendők 
úgy, hogy az ipartestületek — különösen vidéken — 
azoknak szervei legyenek.

Vidéken egyelőre csak a kereskedelmi és iparkamarai; 
székhelyein létesítendők ily intézetek.

3. A munkaközvetítő intézetek ügyeinek intézésére 
szükség van mét sékelt számú tagokból álló választ­
mányra, melyben a munkások is helyet foglaljanak, 
még pedig olyformán, hogy a fentartók által a tagok 
egyharmada a munkaadók, egyharmada a munkások, 
egyharmada pedig mindkét érdekelt féltől független 
pártatlan egyénekből választassák. A Budapesten léte­
sítendő intézet választmányában a székes főváros és a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara, valamint az 
országos iparegyesület okvetlenül képviseltessenek, sőt 
lehetőleg bevonandók abba az egyes ipartestületek ie, 
egy egy tag által.

5. Közvetítés ingyenes.
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6. Az összes, ily munkaközvetítő intézetek fölött a 
kereskedelmi magyar kir. miniszter gyakorolja a főfel­
ügyeletet.

7. Kívánatos, hogy az ezen alapél vek szerint létesí­
tendő intézetek, az összes már létező egyesületi vagy 
magánipari munkát közvetítő intézetekkel összeköttetésbe 
lépjenek. A budapesti és a vidéki intézetek közt szerves 
kapcsolat létesítendő s a közvetítés körül egységes eljá­
rási módozatok állapi tandók meg. A Budapesten létesí­
tendő ipari munkaközvetítő intézet és a föld rr.i ve lesi 
minisztériumban levő mezőgazdasági munkát közvetítői 
hivatal közt, valamint az ipari és mezőgazdasági mun­
kás közvetítő vidéki intézetek közt — a mennyiben 
ehhez a földművelésügyi miniszter ur hozzájárul — 
összeköttetés létesítendő.

8. S'zirájk és műnk a kizárás esetére az intézetek a 
munkaközvetítést folytatják.

kiállítási ügyek.
= A debreczeni kertészeti kiállításra — mint

Deklink Írják — serényen folynak az előkészületek. Ez 
ideig közel száz kiállító jelentkezett magvakkal, virágok­
kal, gyümölcsökkel, kertészeti eszközökkel. A kiállítási 
bizottság elnökké Simon ff y Imre polgármestert, al- 
clnükükké Komlóssy Artúr városi főjegyzőt és Lengyel 
Imre ref. egyházmegyei gondnokot választotta. A ren­
dezőség szeptember lü-ig fogad el bejelentéseket. A 
kiállítás szeptember 23-án nyílig meg s 2S etikáig tart.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A medio-szabályozás az értéktőzsdén a

szőkébb pénzviszonyok következtében magasabb dijtete- 
I k mellett folyt le. Fizettek egy fél hónapra : magyar 
hitelbankért 65—95 kr, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban kért 30—50 kr, rimamurányi részvényért 
25—60 Kr, iparbankért 10—20 kr, közúti vasúiért
80—120 kr, városi vasúiért 40—70 krt.

** Az aradi polgári takarékpénztár felszámolói 
— mint Aradról táviratozzak — a betevőknek a múlt­
kori 50% után ismét 25%-ot fizetnek vissza, igy U hát 
az aradi és budapesti pénzintézetek által deponált 
120.000 írtra nincs többé szükség. A visszafizetés szep­
tember 15 én kezdődik.

** a losonczi gyapjuvásár. A mai losonczi 
gyapjú vásárra — mint nekünk táviratozzak 300 
zsák őszi gyapjút hoztak, mely mennyiség a jó vásár­
lási kfdv következtében hamar el is kelt. A sikerült 
mosásu gyapjúkért 78—96 fonniot fizettek bécsi má­
zsánként.

** Vasgyárak fúziója. A vasértékek folytonos emel­
kedésével, mint azt már érték tőzsdei heti szemlénkben 
is említettük, a leghatározottabb dementik daczára erő­
sen tartják magukat a magyar vaskartellről szóló hírek. 
Legújabban erre vonatkozólag Bécsbői, a honnan tudva­
levőleg ezek a hírek erednek, a következőket írják a 
frankfurti Aktionürnek : A prágai vasmüipar-részvény- 
társaság és az alpesi bányatársaság részvényein kivül 
Újabban a rimamurányi |vasmörészvcnytársasag részvé­
nyei részesülnek élénk figyelemben, ez utóbbiak fökép 
tekintettel ama ismételten megújuló hirek alapján, hogy a 
rimamurányi vasmű a hernádvölgyivel fuzionálni fog. 
Ez a fúzió utóbbi időben ismét közelebb jutott a meg­
valósuláshoz, a mennyiben a rimamurányi részvénytar* 
saság nagyrészvényeseinek sikerült a hernádvölgyi rész­
vénytársaság részvényeinek egy részét megverni . A vétel 

üitólag igen nehéz felt'é lek mellett sikerült, a mennyi­
ben a vételár részvényenkint csak 15 forint lett voln a. A 
i: j nád ölgyi t.ifs s ;g a műit évben újból érzékeny vesz­
teséget szem el u y hogy e vállalat nagyr szvényesei 
most már tisztában vannak azzal, 1 orv egészséges fej* 
fedésre mily kevés kilátása van a vállalatnak. A licr- 
nádvölgyi vasmű berendezése modern ugyan, s más 
viszonyok közt talán kitünően működnék is, de a tár­
saságnak meg kellett győződnie arról, hogy az ércztele- 
j k, melyeket megvásárolt, czéljaim.k abszolúte nem 
e élnek meg. A társaság egyelőre Boszniából kénytelen 

t rezet hozatni, s a szállít; si költségek felemésztik az 
esetleges termelési nyereség nagy részét. A rimamurányi 
vasmű részvény társaság különben is csak azért venné meg a 
hernádvölgyi vasmüvet, hogy ennek üzemét egyszerűen be­
szüntesse s ily módon szabad kezet nyerjen a magyar 
vasművek kartellirozásáhcz. E mindenesetre nem kis 
u üvelet költségeit természetesen a vaskurteil viselné,
• j en úgy, mint a hogy annak idején a kártonnyomó 
gyárak ily módon szabadultak meg néhány, a kartellnek 
u'jában állt vállalattól. A hernádvölgyi vasműtől azért 
lesz nehezebb ily módon szabadulni, mert részvényei 
t íztos kezekben vannak, a kiket még nagyobb vesztes«- 
gt.k cselén som lehet valamely elhatározásra kenyszeri- 
t- ni. A hernádvölgyi részvénytársaság részvénytőkéjének 
nagyobb részét már elvesztette, s azonkívül 5 millió 
forintnál nagyobb adóssága van, úgy, hogy nem volna 
nehéz ezt a vállalatot felszámoltatni. Kohner, a hernád­
völgyi társaság igazgatója a napokban Becsben volt, 
hogy az oltani n: gyrészvényesek kel s az angol-osztrák 
bank megbízottjaival tanácskozzék.

** Bankkimutatás. A német birodalmi baute kimu- 
titása a szept. 7-ikéről a következő : Alctiválc : érczkész- 
let árfolyam képes német pénzben, aranyrudakban, vagy 
külföldi érmekben, fontját 1392 márkává! szá­
múvá 817,548.000 (— 9,519.090) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 22,504.000 í-j- 341.000) márka, egyéb 
bankjegyek 10,375.000 ( - 213.000) márka, váító-
tárcza 791,797.000 (— 8,641.000) márka, lombard- 
követelések 69.943.000 (— 426.000) márka, érték­
papírok 10,714.000 (+ 499.000) márka, egyéb ak­
tívák 61,909.000 (+ 651.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30,000.000 ‘ márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.084.631.000 (— 5,548.000) márka, egyéb napról -
napra esedékes kötelezettségek 522,059.000 (— 12,575.000) 
márka, egyéb passzívák 28,100.000 (-j- 815.000)
m firka.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren Verein 
a következő fizetésképtelenségekről értesül : Blum Sa 
1 on kereskedő Nagyszombatban, Karrész Foren ez 
. « rkereskedő Brünnbon, Fischer Ferdinánd kereskedő 
b irsben. Ebm József szabó Gráczban, Mahler János 
:,Aárs Gráczban, Adler János szabó Bukarestben, Blau 

•J •' i ruhakereskedő Przemysllien, Sottsasz Rozina ve- 
es : ukvreskedő Salnonban, Finke Gilbert Nieder 

ltcchlitzban.^

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar királyi államvasutak szállítási 

Irodája a Lipótvárosban « magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága a Lipótvárosban (V. kér. Arany- 
János-ulcza 19. sz. alatt) szállítási irodát rendezett be, 
iiul gyors ás teherdarab ru szállítmányok az összes 
ailomásokra feladhatók. Ez iroda clőleges értesítés ellené­
ben jutányos szabv. ny árak mellett gomdoskodik a 
küldi menyek háztól való elszállításáról is és közvetíti 
úgy a helybeli, mint az átmenő vámköteles küldemé­

nyek elvámolását.

A BUDAPESTI ÁRU ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
—- Szeptember 11. —

Gabonatőzsde.
A kínálat elég jó volt ma is, de a malmok sokkal 

lanyhább vételkedvv 1 jelentek meg a piaczon, mint a 
múlt hét utolsó napjaiban s ennek következtében ma 
csak 25.000 mm. készbuza kelt el, még pedig a szom­
bati áraknál 5 krral olcsóbban. Árpa 2600 mm. kelt

Búza. Tiszavidélei: 100 mm. 81*5 k. 8.80 fo 
rinton, 200 mm. 80 k. 8.80 írton, 300 mm. 81 k. 
8.75 írton, 100 mm. 81*5 k. 8.65 írton, 100 mm. 80*5 
k. 8.80 írton, 100 mm. 80 k. 8.70 írton, 300 mm. 
80 k. 8.75 írton, 400 mm. 80 k. 8.55 írton, 
400 mm. 80 k. 8.60 írton, 200 mm. 80 k. 8.60 írton, 
100 ram. 80 k. 8.55 írton, 100 mm. 80 k. 8.65 
írton, 200 mm. 80 k. 8.70 írton, 300 mm. 80 k. 8.65 
írton, 220 mm. 80*5 k. 8.65 írton, 100 mm. 80 k. 
8.65 írton, 200 mm. 80 k. 8.621/2 írton, 300 mm. 80 
k. 8.65 frlon, 200 mm. 79 k. 8.75 írton, 200 mm. 
79 5 k. 8.72 frlon, 150 mm. 79 k. 8.80 írton, 200 
mm. 79 k. 8.72 írton, 200 mm. 79*3 k. 8.70 írton, 
150 mm. 79*2 k. 8.80 írton, 150 mm. 78*5 k. 8.80 
írton, 100 mm. 79*5 k. 8.60 írton, 100 mm. 80 k. 
8.60 írton, 200 mm. 79 k. 8.55 forinton, 100 ram. 
79 k. 8.55 forinton, 100 mm. 79 k. 8.62% írton, 100 
mm. 79 5k. 8.65 írton, 500 mm. 79 k. 8.65 írton, 
200 mm. 79 k. 8.60 írton, 100 mm. 79*7 k. 8.60
írton, 250 mm. 79 k. 8.80 írton, 500 mm. 79 k. 8.60 
írton, 1450 mm. 79*8 k. 8.62% írton, 300 mm. 79 
k. 8.52% írton, 2000 mm. 78*5 k. 8.70 írton, 300
mm. 78*8 k. 8.80 írton, 200 mm. 78 k. 8.60 írton, 
100 mm. 78*8 k. 8.60 írton, 200 mm. 78 k. 8.50 
írton, 100 mm. 78 k. 8.45 írton, 200 mm. 78*5 k. 
8 60 írton, 100 mm. 78*8 k. 8.55 írton, 300 mm. 78 
k 8.55 írton, 100 mm. 78 k. 8.42% írton, 400 mm. 
78-7 k. 8.60 írton. 400 mm. 78 k. 8.70 írton, 150 
mm. 79*3 k. 8.32% írton, 200 mm. 77 k. 8.50 írton, 
100 mm. 77 k. 8.35 írton, mind három hónapra.

Pestmeyy évid élei : 100 mm. 80 k. 8.45 írton, 100 
mm. 79 5 k. 8.72% írton, 100 mm. 79*7 k. 8.50
fi ton, 100 mm. 79 k. 8.60 írton, 300 mm. 78 5 k.
5.55 írton, 100 mm. 79 k. 8.50 frlon, 200 mm. 78*6 

k. 8.45 írton, 200 mm. 78 5 k. 8.50 írton, 200 mm. 
78-5 k. 8.25 írton, 100 mm. 78 k. S.42% írton, 100 
mm. 78 k. 8.55 frlon, 250 mm. 76 5 k. 8.55 írton, 
800 mm. 77*8 k.8.50 írton, 200 mm. 77 k. 8.40 írton, 
100 mm. 74*5 k. 8.30 írton, mind három hónapra.

Bácsalmási : 2200 mm. 75*5 k. 8.60 írton, három 
hónapra.

Bocskai: 2000 mm. 73 k. 8.22/2 írton, három 
hónapra.

Fehér megy evulék i: 1600 mm. 76*3 k. 8.52% írton, 
három hónapra.

Felsírnia gyár vidéki : 200 mm. 81 k. 8.80 forinton, 
800 mm. 81 k. 8 80 írton, mind három hónapra.

Árpa : 30Ö mm. 7.20 írton, 350 mm. 6.05 frlon, 
150 mm. 6 írton, 200 mm. 6.10 írton, 400 mm. 6.05 
írton, 6U0 mm. 5.90 írton, mind három hónapra.

líozs : 100 mm. 6.35 írton, 100 mm. 6.30 forinon, 
500 mm. 6.32% írton, 100 mm. 6.30 irton, mind há­
rom hónapra.

Tengeri: 200 mm. 5.20 írton, 100 mm. 5.20 írton, 
nmiu három hónapra.

Zab : 100 mm. 5.32 írton, 100 mm. 5.15 írton,
mind három hónapra.

A határidöpiaczcn az irányzat lanyha volt, egy­
részt a nagyobb hozatalok miatt, másrészt mert az eső 
következtében a tengeri ára csökkent. Októberi búza a 
szombat esti 8 írt 43 kros zárlata ellenében ma délben 
8 írt 34 kr, áprilisi búza 8 írt 75 kr ellenében 8 írt 
70 kr, májusi tengeri 5 irt 22 kr ellenében 5 írt 18 
krral zárul. A többi czikkekben szintén van néhány 
krajezár visszaesés. Az áprilisi búza inkább tartott, mert 
az októberi búzát erősen halasztják áprilisra úgy, hogy 

: októberi huzat eladva, azt lebonyolítják s helyette 
áprilisit vásárolnak. A két czikk közötti report igy ismét 
2 krral emelkedett s ma 36 krt tesz ki. Felmondásra 
ma 3000 mm. tengeri szállítását jelentették be. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.42, 8.35, 8 37, 8.34 írton.
Szokványbuza áprilisra 8 75, 8.70 forinton.
Szokvány rozs októberre 6 53, 6.55, 6.51 írton.
Szokványrozs áprilisra 6.84, 6.86 írton.
Tengeri májusra 5.16 forinton.
Szókvanyzab októberre 5.15, 5.13 írton.
Szokvány zab áprilisra 5.53, 5 51 írton.

Déli 1 ára 30 perczkor hivatalosan záródnak:
Szokv ínybuza októberre..................... írt 8.34— 8.35
Szokványbuza áprilisra..................... írt 8.70— 8.71
Szokvány rozs októberre ..... írt 6.51 — 6.53
Szokványrozs áprilisra ..... írt 6.85— 6.87
Tengeri szeptemberre......................írt 5.05— 5.07
Tengeri 1900 májusra ..... írt 5.17— 5.18
Szokvány zab októberre ..... írt 5.13— 5.14
Szokványzab áprilisra......................írt 5.50— 5.51
Repcze szeptemberre.......................... írt 11.80— 11.90

Délutáni forgalom.
Az irányzat délután is lanyha volt; a forgalom szűk 

határok közt mozgott.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
Búza áprilisra . . .
Búza októberre . . . 
Szokványrozs októberre 
Szokványrozs áprilisra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra 
Tengeri szeptemberre . 
Tengeri 1900. májusra 
Repcze szeptemberre .

8.70- 8.71 
834— 8.35 
6 50- 6.52 
6.83— 6.85 
5.13- 5.14 
5.50— 5.51 
5.05— 5.06 
5.17— 5.18 

11.80—11.90

el tartott árakon. 
Kiadatott :

Rozs 5—7* krral olcsóbbodott.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde igen tartózkodó magatartással nyílt 

meg, mert előbb a Transzválra vonatkozó iiireket akarta 
megvárni, de Dreyfus elítélése is tartózkodóvá tette. A 
mai medio-prolongáczió drága tételek melleit ment 
ugyan végbe, de azért, mert nem sok anyagot kellett 
elhelyezni, könnyen ment. Később az irányzat határo­
zottan megszilárdult, miután Transzválra nézve nem 
érkeztek kedvezőtlen hirek, s Párisiiéi sem jelentettek 
nyugtalanító eseményeket. A bécsi spekuláczió azonnal 
felhasználta a kedvezőtlen hangulatot arra, hogy a 
rima-murányi vasmű részvényeinek emelkedését tovább 
erőszakolja s minthogy a mi tőzsdénk ez ellen éppen 
semmi cllentállást sem fejteit ki, nem volt nehéz a 
részvények árfolyamát ismét 7 forinttal felszöktetni. 
Osztrák hitelrészvények után is élénkebb volt ma a 
kereslet, minek következtében jelentékenyebben emelked­
tek. A magyar jelzálog-hitelbank részvényei azonban 
lialározottan bágyadtak voltak ma bécsi eladások miatt 
és a budapesti villamos városi vasul részvényei is szűk 
kínálat következtében s ez utóbbiak 3 forinttal estek. 
Helyiértékek közül a téglagyári s különösen az újlaki 
téglagyári részvényekben sürgős kínálat volt a téglaárak 
folytonos hanyatlása miatt.

Blötözsde.
Az előtőzsde gyenge irányzattal nyílt meg, később 

azonban általános javulás állott be. Rimamurányi rész­
vények favorizáltattak. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 369.50—370.50-ig, magyar hitelbank 384.-----
385.—ig, rimamurányi vasmű 337.25—341.50-ig, közúti 
vasul 364.50—365.—ig, városi villamos vasút 200.50, 
elővételi jog osztr. hitelre 5.70—5.90-ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 370.40—370.50, magyar hitelbank 383.50—
383.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 255.------
255.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100,------
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 241.50—242-ig.
osztrák-magyar államvasut 354.----- 354.50-ig, déli vasul
73.----- 73.50-ig, rimamurányi vasmű 340.75—341.—ig,
magyar koronajáradék 95.30—95.40-ig, közúti vasút 
365.----- 365.50, városi villamos vasút 200.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde igen szilárd irányzatban folyt le. Osz­

trák hitel, valamint rimamurányi részvények emelke­
dők. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 370.70—
373.50- ig, magyar hitelbank 384.25—385.50-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 254.50 — 255.—ig, ma­
gyar jelzálogbitelbank II. kib. 240.50, osztrák-magyar 
államvasut 344.25—345.50-ig, rimamurányi vasmű

342.——344.50-ig, közúti vasul 365.—, városi villa­
mos vasút 199.50—197.—. Elővételi jog osztr. hitelre 
5.75—6.—. Helyi értékekben köttetett : Hazai bank 
109.—, salgótarjáni kőszénbánya 230.----- 234.—, ke­
reskedelmi bank 1427—1430, Dräsche téglagyári rész­
vények 250, újlaki téglagyár 171 — 173.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 373.40—373.60, magyar hitelbank 385.25— 
385.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.— 
—255.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
100.----- 100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
241.----- 241.50, osztrák-magyar államvasut 345.50—
346.—ig, déli vasút 73.-----73.50-ig, rima murányi
vasmű 343.75—344.25-ig, magyar korouajáradék S5.40 
—95.60-ig, közúti vasút 365.50—365.75-ig, városi villa­
mos vasút 198—198.50-ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 2.50—3 fit, nyolez napra 7—8 
forint, szeptember végére 10—12 frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén kissé elgyengült az irányzat. — Köt­

tettek : Osztrák hitelrészvény 373.30—372.30-ig, ma­
gyar hitelbank 385. 384.50-ig, osztrák-magyar ál­
lamvasut 345.25, rimamurányi vasmű 343.50.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 372.30— 
372.40-ig, magyar hitelbank 384.25—384.50-ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 255.----- 255.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100------100.50-ig, magyar
jelzálogbitelbank 11. kib. 241.------241.50-ig osztrák-
magyar államvasut 345.25—345.50, déli vasút 73.-----
73.50-ig, rima-murányi vasmű 343.50— 344.—ig, ma­
yor koronajáradék 95 40—95.50, közúti vasút 3üü.-----
366 50, városi villamos vasút 198- — 198.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 11. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öieg nehéz —. —kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42—43 kr. Fiatal közép 43'/2— 
—44 kr. Fiatal könnyű 44'/,—45 kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. Ili. Romániai -. Nehéz —.— kr. Közép 
—.—- kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 42'/,
— 43 kr. Közép 43—43'/., kr. Könnyű 43'/.2—44 kr.

Mcgjcaytit. A lent jegyzett árat súly «zermt ea pedig a
szói asszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra traj- 
czáiukban értendők. Szokásszerüleg a :ázott sertéset tel­
jes (brutto) súlyából az életre oáronkint 45 klgr. vonandól a 
A sert'-sek vételárából a vevő javára 4 szitzalek vonanuoie.
— A serteses osztályozásánál azot teljes lélő) súlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszám -. 1899. év szept. 9. napján volt készlet 
39.337 db, 1899 szept. 10. napián íelhajlátott 223 db, 
szept. 10. napján elszálhUaiott 490 drb, szept. 11. 
napjára maradt készletben 39.070 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata : változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. 8-án esti U órától szept. 1U én esti G óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gahonaküldemenyekről és a budapesti föváinhivatalnál elő- 
jegyzett gabona- és iisztmennyiségckról:

A/ áru meg- ! Érkezett Kiszállíttató
vasúton hajon együtt [j vasúton hajon együtt

_
a) helyt forgalomban

búza I 24447, 51484 759311 - -
rozs
árpa ;
zab

1902;
3543!
1298

3212
43303

1902; —
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-
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tengeri — 1 5i7u 5470 34S8j 6541 10029

összesen ; 31250; 103529 134779 4434 14105 18539

b) átmeneti forgalomban
búza 1 1704; _ 1704' — 1605' 1605
rozs 811: — 814; — 2655 2655
árpa 2248; — 2-2481 — 5091 5091
zab — — -- -- — ~
tengeri — — — — — —

összesen 4766 — 4766 — 9351 9351

c) a föváinhivatalnál előjegyeztetett

: A vi- .zkivi>i vz-l : • 
Az áru ; búi vali behoratair

megnevezése eiőjegy. mennyi'»«
meti-rnniZMik fnin

- megnevezése
___

A viss- kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

nieterinazsakban

búza — i^7=———nbúzaliszt 5604
rozs

II
— rozsliszt —

árpa — • rpalis/t : —

1433, magyar kotonajárad. 95 20, 40/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 93.70, magyar hitelbank-részvénvek 
385 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 —, tassa- 
oderbergi vasút- r. 184,—, rimamurányi vasmű 342. .

Béoa, szept. 11, f Osztrák értékek zárlata.) 4‘2°/0-os 
papír-járadék ICO 05, 4%-os osztrák aranyjáradék
118.—, 1860. sorsjegy 137 25. osztrák tutelsorsiegy 
197.25, angol-osztrák bank 151 75, bécsi Bankverein 
273 —, osztrák-magvar bank 903.—, déli vasat rész- 
vény 72 50, diraagőinajózás társulat 401.—, dohány­
részvény 138.50, cs. es kir. vert arany 5.71, német 
bankváltók 58.90, 4-2'7,,-os ezüstjáradék 99 95. osztrák 
koronajáradék 100.30, 1864. sorsjegy 195. , osztrák
hitelintézeti részvény 372.87, anion-bankrészvény 307.50, 
osztrák Länderbank 237.75, osztrák-magyar államvasut 
345.75, elbavölgyi vasút 255.50,alpesi részvények 282.—, 
20 frankos arany 9.56, londoni váltóár 120.60, bécsi 
Tramway 459.—. Szilárd

összesen || — összesen 5604

Magánhajók forgalma.
— Szeptember S—11. —

Budapestre érkezett : «Andor» Bajáról 1000 
mm. búzával és 2974 mm. tengerivel, «Jakab» Becske­
rekről 4533 mm. búzával, «Popräd» Újvidékről 1997 
mm. búzával, 147 mm. árpával és 67S mm. zabbal, 
«Etelka» B.-Füld várról 1825 mm. búzával, «Iván» 
Szt-Tamásról 2807 mm. búzával, «Verőnka» Kalocsáról 
3479 mm. búzával, «Antal» Pádéról 4388 mm. búzával, 
«Róza» Szt-Tamásról 1450 min. búzával, «Géza» Dun t- 
Penteiéről 1675 mm. búzával, 20. sz. u. Kudolísgnad- 
ból 4237 mm. búzával, 16. sz. u. Újvidékről 3503 mm. 
búzával, «Szava» Bánovczárói 2769 mm. zabbal, «Nina» 
Yajastorokrúi 3240 mm. zabbal, «Olga» Haltáról 1548 
mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», szept. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

értéktőzsde egyrészt kedvezőbb transzváli hirek, részint 
pedig azért, mert Parisban tegnap nyugalom uralkodott, 
és végül a külföldi tőzsdékről jelentett kedvezőbb meg­
nyitási árfolyamok következtében kedvező hangulattal 
nyiit meg s az irányzat szilárd volt. Bágyadtak csak az 
osztrák-magyar államvasuti részvények maradtak. Bá­
nyaértékekben eleintén realizálások történtek, később 
élénken vásároltattak, minek következtében gyorsan 
emelkedtek. Más értekekben alig volt forgalom, mert 
a spekuláczió nagyon tartózkodó. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák bitelrészveny 370.37, 
magyar liitelban 383.50, Länderbank 237.75, osztrák­
magyar államvasut 344.—, déli vasút 72.50, alpesi 
bányarészvények 280.30, rimamurányi vasmű 339.—, 
prágai vasipar 1406, májusi járadék 100.10, német 
birodalmi márka 58.95.

A déli tőzsde szilárd maradt, rimamurányi részvé­
nyek emelkedtek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 371.50, magyar hitelrészvények 384.—, Län­
derbank 237.75, unionbank 307.50, anglo-bank 151.50, 
bankegyesület 272.50, tramway-részvények 457.—, 
osztrák-magyar államvasut 344.50, déli veaut 72.50, 
elbavölgyi vasút 254.—, észak-nyugati vasút 242. -, 
dohányrészvények 139, alpesi bányarészvények 281.50, 
rimamurányi vasmű 343.—, prágai vasipar 1406, má­
jusi járadék 100.10, magyar koronajáradék 95.25, tö­
rök sorsjegyek 59.75, német birodalmi márka 58.95.

Minthogy Berlinből szilárd irányzatot jelentettek, még 
pedig kedvezőbb londoni jelentések alapján, az irányzat 
itt is később még szilárdabb lett.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 372.50, 
magyar hitelbank 385.—, angol-osztrák bank 151.75, 
bankegyesület 274.—, Unionbank 308.—, Länderbank
238.25, osztrák-magyar államvasut 345.25, déli vasút
72.25, elbavölgyi vasút 255.50, északnyugati vasút 
242.50, török dohányrészvény 138.50, rima-murányi 
vasmű 343.—, alpesi bányarészvények 281.50, májusi 
járadék 100.05, magyar koronajáradék 95.20, török 
sorsjegyek 60.80.

Bee», szept. \l.f Magyar értékek tárlata.) *",yos 
atanyjáradék 117.50, tizzy és szegedi kölcsönwsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar 
kel. vasút áÜ. kötvény 119.30, magyar leszámítold- és 
váltób.-részveny 256 50, magyar fcereskedeüm bank

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 11. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A kínálat ma nagyobb volt, mint az utóbbi na­
pokban, minek következtében az árfolyamok hanyatlot­
tak, kivévén a tengerit, mely meglehetősen szilárd ma­
radt. — Köttetett: búza őszre 8.47, 8.44 frt, búza 
tavaszra 8.81, 8.78 írtig, rozs őszre 6.82, 6.80 írt, rozs 
tavaszra 7.17, 7.16 írton, zab őszre 5.41, 5.46 írton, 
zab tavaszra 5.76 írton, tengeri szeptember—októberre
5.38 írton, tengeri május—júniusra 5.43, 5.45 írton, 
repcze augusztus—szeptemberre jegyez 12.25—12.35 írtig.

Délután a kinálat szintén túlnyomó volt, annál in­
kább, mert Berlinből lanyha forgalmat jelentettek. Köt­
tetett : búza őszre 8.44—8.42 írton, búza tavaszra 8.79— 
8.77 írton, rozs őszre 6 81 — 6.79 írton, zab tavaszra 
5.72 írton, tengeri május—júniusra 5.44- 5.42 írton. 
Jegyeztek : rozs tavaszra 7.14—7.15 írton, zab őszre
5.39 — 5.40 írton, tengeri szeptember—októberre 5.39 — 
5.40frton, repcze szeptemberre 12.25 —12.35 írton. A 
kcszárupiaczon vássrlási kedv fiiján teljes üzleti csend 
uralkodott. Búza, rozs és zab lanyha volt, tengeri 5 
krral magasabb, árpa pedig ártartó.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleinte részben gyengeségre hajlott a tőzsde, de 
az.után határozottan megszilárdult. A bányarészvények 
Londonból jelentett áremelkedésére és különösen a Pa­
risból jelentett áremelkedésre a bank- és bányaértékek 
tetemesen javullak. A vasúti értékek is általában szilár­
dak, csak a keleti gabonavasutak részvényei gyöngék. 
A járadékpiacz jól tartotta magát. Kedvezően fogadták 
tőzsdekörökben azt a német iparoskőrőkben állítólag 
megindult mozgalmat, hogy a párisi világkiállitástian 
való részvételt visszautasítsák, illetőleg az erre nézve 
tett ígéreteket visszavonják. Magánleszámitolási kamatláb 
4 J/c;

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/0-os osztrák aranyjáradék
99.75, magyar koronajáradek 94.90, osztrák-magyar 
államvasut 147.25, bécsi váltóár 169.40, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.50, Disconto Commandit 202.50, 
általános villamoss. Edison 256.25, Celsenkircliem
195.75, Laura-kobó 259.20, 4"2u/0 ezüstjáradék 99.50, 
4°j, magyar aranvjaradék 98.60, osztrák hitelrészvény 
236.60, déli vasút 32.60, orosz bankjegyek 216.60, 
4”/0 uj orosz kölcsön 99.60, olasz járadék 92.75, 
Dynamit Trust 159.50, Harpeni 193.--. Szilárd.

Berlin, szept. 11. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
236.50, osztrak-magyar államvasut 147.25, osztrák 
déli vasút 32.60.

Frankfurt, szept. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 236.80, osztrak-magyar államvasut 147.CO, osztrák 
déli vasul 32.70.

Hamburg, szept. 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.45, osztrák aranyjáradék 99.60, osztrák ezüstjáradék 
99.39, osztrák hitelrészvény 336.30, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 142.—, osztrak-magyar államvasut 
147.—, osztrák déli vasút 32.50, olasz járadék
92.50. Gyengült.

Hamburg, szept. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 236 75. Szilárd.

Parts, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az a körülmény, hogy a rennesi Ítélet óta eddig 
semmi jelentékenyebb inczidens nem adta magát elő, a 
franczia járadékot kissé megszilárdította, úgy hogy 7 
centimemal emelkedett. Délafrikai aranybányarészvények, 
ben, kedvezőbb transzváli hirek miatt, jelentékeny hausse 
volt. Debeer 11 frankkal emelkedett.

5 ora DO perczkor záródnak 3°/„-os franczia 
járadék 100.77, 37,%-os járadék 102.32, törleszt- 
hető járadék 100.16. magyar aranyjáradék 100.40, 
osztrák aranyjáradék 101.70, olasz járadék 92.60, 
török dohányrészvény 315. — , Banque de Paris 1047.—, 
ottoman bank 508.—. Szilárd.

London, szept. 11. (Megnyitás.) 23/40/0-os angol con­
sol 104,3/lc.

London, szept. 11. (Zárlat), angol consolok 10415/,«, 
spanyol járadék 60. 4°/u-os magyar aranyjáradék 983/,, 
4", ,,-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb 37,®/#, déli 
vasút 6:i 4, olasz járadék 913/s, Canada pacificvasut 98'/2, 
ezüst 27'/,. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, szept. 11. Ni/ersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 12.95 forint, október — deczemberre 12.55 frt, 
finomított Prágában azonnal átvéve 42 forint.

Hamburg, szept. 11. R'yersczukor szeptemberre 
10.15, októberre 9.75, novemberre 9.67, deczembérré 
9.70 márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, szept. 11. Kávé szeptemberre 26’/, de- 
czemberre 26’/.,, márcziusra 27'/,, májusra 27’/, fillér 
fontonkint.

Boroszló, szept. 11. Búza 15.5C, 15.50, rozs 14.50, 
zab 12.90, repcze 20.60, szesz (50-es) szeptemberre 63.20, 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Boriin, szept. 11. (Gabonapiacz.) Az irányzat gyönge 
volt és csak a kínálat gyönge és tartózkodó volta tar­
totta meglehetősen a búza és rozs árát. Zab tartott. Az 
idő szép, de hűvös.

Berlin, szept. 11. Szesz 43.40.
Stettin, szept. 11. Szesz 42.20.
Köln, szept. 11. Olaj 52.—.
Pária, szept. 11. Búza folyó hóra 19.65, októberre 

19.85, november—deczemberre 20.10, november- 
februárra 20.55, állandó; rozs folyó hóra 13.95, 
októberre 14.15, november—deczemberre 14.—, no­
vember-februárra 14.40, nyugodt; liszt lleur de 
Paris folyó hóra 26.70, októberre 26.95, november— 
deczemberre 27.05, november—februárra 27.10, 
állandó; repezeolaj folyó bóra 53.—, októberre 
53.25, november—deczemberre 53.75, január—ápri­
lisra 54.—, nyugodt ; szesz folyó hóra 40.75, októ­
berre 38 25, november—deczemberre 38.—, január— 
áprilisra 38.25, állandó. — Idő: felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom rendkívül élénk volt és az élő 
baromfi, tekintettel a közeledő izraelita ünnep követ­
keztében beállott nagyobb keresletre, tetemesen meg­
drágult. A rántani való csirke párja 1 frt 20 krajezár, 
tyuk darabja 1 forint. Hízott Ind párja 9 frt. Pulyka 
párja 5 forint. A dinnye olcsóbb, csemegeszőlő drá­
gább lett.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 68, levesbus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapocskája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapocskája 72, karaj és 
nyulpecseuye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr

süllő 50 kr, apró 
tok 130 kr. fogas 

darabja 15rák

kilója, zsír 60 kr, háj 58 kr Liiója, oivasztam való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi: Csirke * darabja 60 kr., tyuk 100 ki 
pulard 100 kr, pulyka darabja 2.50 írt, hízott kacsa 
120 kr, hízott lúd 4.50 frt, gyöngy tyuk 100 kr.

Leült és tisztított baromfi: Csirke 55 kr, pulárd 
95 kr, kappan 100 kr, lúd 2.— írt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 7 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 70 kr, harcsa 80 kr, 
kevert hal 35 kr, viza 120 kr,
1.40 frt, kecsege 1.50 frt, édesvízi 
krajezár.

Különlegesség: Fogoly párja 1 frt, vadkacsa dbja 
50 kr, fáczán dbja 1 írt 50 kr, nyul 1 50 kr. őz-
hus kilója 70 kr, ezombja 3 frt 20 kr, gerincze 6 fr^ 
Közönséges szőlő kilója 45 kr, csemegeszőlő 50 kr 
görög dinnye darabja 25 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 18 kr, cantaloupe 30 kr 
kétes-alma kilója 20 krajezár, körte kilója 36 kr, őszi 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 4 darab 10 
kr, karfiol darabja 20 krajezár, befőzni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 75 krajezár, puttonva 35 
krajezár. Eczetbe való uborka 100 darab 80 krajezár 
savanyított uborka 100 darab 80 krajezár, káposzta 
darabja 10 kr, vörös káposzta 16 kr, idei tök 
darabja 15 kr. Burgonya kilója 4 krajezár. Teavaj 
kilója 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 95 kr, tejföl 
literje 28 kr, édes túró kilónkint 22 krajezár.

Bécsi marhavásár.
Bóos (St.-Marx), szept. 11. (Az Egyetértés tudósitó­

jának távirata.) Felhajtatott 3796 magyar, 288 gali- 
cziai, 96 bukovinai, 705 német, összesen ív', vágó­
marha, közte 1153 sovány. Jegyeznek : elsőr- • d i ma­
gyar hízott ökrök 34—37 forint, másodrendűik 30 -32 
forint, fiarmadrendüek 26—29 frt, galicziai . rendűek 
36 — 39 frt, másodrendüek 31—35 frt, harmadrendűd 
26—30 írt, német elsőrendüek 38-40.- frt. -u
41 forint, másodrendüek 33- 37 frt, harmadrendűik. 
28—32 frt, legelői ökrük 21 - - 29 forint, bikák és te­
henek 24—35 forint.

Szerkesztői üzenetek,
Deniee Minden világtörténelmi mozgalma forrása és ere­

detének igazi oka el van rejtve. A Dreyfus-ügy [ a_\ bár­
milyen kétségei is vannak, nem pusztán a írancziu. t..va.át­
lóm ügye, hanem az egész emberisége és --pen a; v világ- 
történelmi jelentőségű, még akkor is. na ami »n.-f.-ziai 
konfliktusra nem vezet, ha háború nem lesz iieioíe. a : i 
nem valószínű. Ily monstruozus ügyek, a melyek .sszes 
eddig (ismert arányukból kinőttek, nem i bem-;. he:;,, 
lentöségüek. Mi az oka, hogy ily nagyra műt v K: : . -
Ki növesztette meg: az antiszemiták-e, •» agy . ::-i i k y 
kérdések ezek. a melyek melyen el vannak r. ; .
elme előtt és valósággal kifürkészhetlenek. Me. 
nünk azzal, hogy a mikor az ügy mervzületett. t v wit 
már a csirájában a növekedés föltétele es végzet-zenien - 
szükségkrp en növekedett és lett. ilyen nagyg;, t r 
történetíró rábukkanván a nagy események -zái k ,n • 
kérdésére, buváriata végen letette a tollat é- n/t ;vielte 
önünrnagának : ..Tovább nem mehetek“. Sem a nagvz 
tüneményeket, sem azoknak vak. ti okát nem w 
fejteni. Meg kell elégednie a történetírónak azzal, imgy L-.-a 
és följegyezzen belőle annyit, a n.enn\i í .1 • . 
azután tovább megy. Az egyes ember ••letínivzim: okai 
is rejtelmesek, mennyivel rejtelmesebbek .. 1■ m-mzvt 
életében előforduló események és tünemények « km. 
ennek a kérdésnek bővebb fejtegetésebe nem is mev.ü: 
bele. Egyrészt, mert ez a rovat nem el eg tér? nytu 
másrészt, mert végeredményében amúgy név .: v volna, 
hosszú fejtegetések végén sem mondhatnánk má-t. min: 
azt, hogy nem tudjuk. Olyan volna egeszv. mint!.-, kw. 
értekezésben először megirnók azt, hogy honnan fa. . -/••! - 
Azután azt, hogy hová fuj a szél ? Azután azt, húg;, 
fuj a szél ? Végül kifejtenek, hogy sem nem Imijük i. a.:. . 
sem nem tudjuk hova. sem nem tudjuk mié;- fi; a m -i. 
Csak azt tudjuk, hogy fuj a szél. Kétségtelen c.-.ik 
hogy mélyen tragikus az ügy minden jelenségeivel, tünemé­
nyeivel es eseményeivel. Egyebet mi sem tudunk ; k ..

W M. Kis-Telek. Házalást engedek.re mm k-ne-e're 
szükség van.

G J Budapest. A beton keverési aránya füg; az 
óhajtott czéltól. A kézzel való keverés legjobba:: .-sziv-zvi­
hető sima deszka.- vagy vaslemez-alap-u.. . !...\á a m- *. 
homokmennyiséget kiterítik - a szüksé.’Cr- \ meiitr;.-
séget ráborítják. Miután lapátolásai teijcso:i gye:,! :----
keverték (körülbelül egytized részét a i ;■ -kinennyi-eg 
arányában), felkupozzák begyén készít--:: ‘ ! -• \ • « k
belül kéttized mennyiségű vizet töltenek a tuicsért-e. M - 
denesetre annyi vizet, hogy az egész am..mi ül pép*.-: • -
hessenek. Azután addig keverik, a inig a viz -1 -
nik s a keletkezett pép többé szét nem folyik, iiz a nv- 
ír. ál is czement-beton keverék.

F. L. Kösd. Az orvos ilyen esetben csak ugv adhat ta­
nácsot, ha a gyermekeket megvizsgálja. Akármöy-n re szü­
lésén is Írja le a tüneteket, a személyes viz.-gm i»m. 
könnyelmű orvos rendelhet csak. Közel van a b ... ! ■
Itt előkelő orvosok állnak rendelkezésere.

F. L. Szentes. Olyan nyilvános intvze\ mely a ginu.^mm. 
hatodik osztályát végzett fiukat az érett.-» gi viz-gára 
szitené, a fővárosban nincs, de az -esz i- an sine- Tava 
egy magánintézet próbálkozott ilyesmivel, -le azt a kuzok:.

törvényes 8 osztálynak megfelelő nyolez isku:a»*v:i-.-í : 
idő alatt készít el a középiskolai érettség i . - 
van, tudniillik a Budapest VII. kér. fögimn. kebeh bei: 
vezeti, már néhány év óta működő tanfolyam 
számára.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Rész?.-társasé;.

—2-v:;

Kivonat a hív. lap szept. 10. számából
Árverések a fővárosban. Herczog Man ölé 

becs. ingós. szeptember 18. VI. kerület t-.-lsö érd - r 
szám. Peck Sámuel 6372 írtra becs. ingós. szn > m 1 r 1- 
VI1. kér. Hernád-utcza 20. szám Zaunbaner i • m 
írtra becs. ingós. szeptember 12. VI. kér. .luzsef-i-r 1 •" -v 
Adler és Antal ezég 724 írtra becs. ingó-, szept-■:..b- r 
VI. kér. gyár-uteza 20. szám. Scastits Vilino- ::26 ír it a é 
ingós. szeptember 12. IX. kér. Lónyay-utcza 9. -z.im. • 
tier Fái 7692 írtra becs. ingós, szeptember 12. ’
Ferencz József-tér 5. szám. Martavusz András ne !*1.> ír: • 
becs. ingatl. szeptember ?S. II. kér. fő-ut 77. szám. Iir\',T 
Jakab 76.895 frtia becs. ingatl. november H V. kér. 1 !‘- 
mány-uteza 22. szám. Pcllach Peter 6300 torit : a b/-- 
ingatlan november 9. V. kerület alkotrmuiy-utcza 2 3 
Horváth Dezsöné 23065 forintra becsült ingatlan - -
bér 10. V. kerület alkotmany-uteza 22. szám. JA1 
Tivadar 1625 írtra becs. ingós. szeptember 14. VI. kerül- : 
Podmaniczky-utcza 59. szám. Adler és Antal ezég 1 1 Irha
becs ingós. szeptember 16. VI. kér. gyár-uteza 2d. szar . 
Wachtl Károly 19.794 írtra becs. ingatl. szeptember li­
ker. íö-uteza 77. szám. Wizinger György öVdS írtra bee-, 
ingatl. szeptember 28. IV. kér. ujvilág-utcza s - - .in

Árverések b vidéken. Báró Maasbvrg Sándor • d 
írtra becs. ingós. szeptember 15. Szentes. Weuisch Iziu r 
2014 írtra becs. ingós. szeptember 13. N -Átad. K<:széndin 
Róza 2247 írtra becs. ingós. szeptember 21 M -Sziget. Kory- 
towski Constantin 55.550 írtra becs. ingatl. szeptember 2V 
Homonna. Szilágyi Mihályné 2304 írtra becs. ingatl. szep­
tember 25. Debreczen. Friedman Mózes 3160 Írtra becs. 
ingós. szeptember 12. Szerencs. Gróf Fest'tits Andor 2500 
írtra becs. ingatl. november 15. Sárvár. Palkovlyeiits Sán­
dor 250 írtra becs ingatl. október 4. Újvidék. A’«<:-/ Andra- 
548 írtra becs. ingatl. szeptember 30. Hatvan. Barcsay 
Sarolta 4080 írtra becs. ingatl. deczember 20. Edéién/. L'cai 
Mátyás 400 írtra becs. ingatl. október 2. Battonya. Hajo-sy 
János 58 írtra becs. ingatl. október 2. Szak-Jcza. Ur Mé­
száros Károly 575 frtra bee-, ingós. szeptember 13. Ljpest. 
Langfelder Frigyes 6634 írtra becs. ingós. szept r r \ > 
Rékás. Ifj. B. Tóth János llt#2 írtra becs. ingatl. október a. 
N.-Szalonta. Milosev Misa 760 frtra becs. ingatl. o-t*>ber 6 
N.-Kikinda. Micsky Imre 475 írtra becs. ingatl. szeptember 
30. Érsekújvár. Klieler J A ab 5000 frtra becs. ingatl. u Klober 
5. Bonvhád. Szatmári K i oly 2530 írtra becs. ingatl. október 
5. Szeghalom. Szikszuy Gyula 4140 frtra becs ingós. szep­
tember 15. Debreczen-
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SZEPTEMBER 12. 7
^8.®A nagybecskereki kir. törvényszék ré- 

gierol Jtuchs Sándor sörkereskedő ellen. Csödhiztosul dr.
• elyinessy Sándor törvényszéki bíró, tömeggondnokul Jar- 
i taczky Sándor, helyetteséül Krsztics János nagybecskereki 
- gyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő október 30.

• buccani kir. járásbíróság részéről Bakarcsics és Gasparacz 
buccarn kereskedők ellen. Csődbiztosul Czepulics Koszta
• .’.c'-ani kir. járásbirósági tag, ceődtőmeggondnokul Pintarics 
•i. buccarii ügyvéd, helyetteséül Sóics Jakab buccarai lakos 
ev -zteítek ki. Bejelentési határidő szeptember 26.
Csíidmegsximtetéa. A szatmár-németii kir. törvényszék 

rfizérul Zichertnan Dávid szatmári kereskedő ellen, a po- 
'sonyi kir. törényszék részéről Predl József utóda pozsonvi 
pereskedő ellen, az aranyos-maróthi kir. törvényszék részéről 
Schönstein R. geletneki kereskedő ellen, a szatmár-németii 
. ir. törvényszék részéről Kandél és Weisz szatmári keres­
ed0 ezég ellen, az egri kir. törvényszék részéről Kovács 

Etel kereskedő ellen, az aranyos-maróthi kir. törvényszék 
; észéről Gross Lipót körmöczbányai kereskedő ellen, a 
rózsahegyi kir. törvényszék részéről Greed János kereskedő 
ellen a csőd inegszüntettetett.

Napirend 1899. szeptember 12.
rtaptár: Kedd, {szeptember 12. Rom. kath. Guidó hv. — 

Prot. Guidó. —- Görög-orosz : (augusztus 31.) B. A. ővl. 
— Zsidó: Tischri 8. —• Nap kél: 5 óra 18 perez - 
kor reggel, nyugszik 6 óra 1 perczkor este. Hold
kél: 1 óra 7 perczkor délután, nyugsziki 8 óra 33 
perczkor este.

. miniszterek nem fogadnak.
főváros közigazgatási bizottságának ülése d. 

e. 10 órakor az régi városházán.
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
A nemzeti muzeum: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tarai megtekint lelök 50 kr. dij 
mellett

Technológiai iparmnzeuzn nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-ig.

Deák mansoleem a kerepesi-nti temetőben nyitva d. a 3
órától 5-ig.

„Ez.edévi diszfelvonulás körkép“ (Városliget), látható 
reggel 9-töl este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül" 
ü e. 11 órakor, d. u. 4 és ti órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

parmüvészeti muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével
rm; onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és terkép-gyüjteménye nyitva 10—1-ig.
M. kir. mezőgazdasági muzeum. Városliget, Széchenyi­

edet, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napfk kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 miig és d u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes 

A * 1845—49-iki ezabadsaghorozt emlék-gyűjtemény 
es Kosenth-museem: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11 -ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti rnnzeum es keleti rnintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nl 
20. sz., 1. em. d. e. 9— 12-ig es d. o. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hongért» szálloda Exc. Gróf Batthúuy I. Csákány. — Exc. Kautz 

í. kísérete Becs, — Exc. Waechter H. herlin. — Gr. Som-ich N. 
F ív ‘dar — Rr. V’ay E. és kísérete Ziolcza — Br Marschall H. P.-Vass. 
í'-r Redl L. Kirchstetten. — Br. Baich 1. Booar. — Gentille O. Milánó, 
r- itany M. neje N -York. — Pontecchi L Róma. Gauckler E. Nancy. 
H-.n-mann H. Lavigerie M. Paris — Dr. Neumann H. Berlin. — Winun 
E. Koppenhága. — Back H. de Surány Parin. — Schuhmann A. Paris. 
' ■•ön r". Bar le Duc. — Meyer M. Bukarest. — .Medeiros 1. Lissal on. 
Franki B. Lugos. — Redfield L. London. — Dufrane A Striyj. Weignlein 
1 "tuttgart — Spitzer H. Zágráb — Andrien M. Dharuean N Paris. 
Schoeller R. Léva. — Scarles 1. N.-York. — Lullen 1. Bern. — Stern M. 
Bukarest. — Greiner G. Arad. — Pehrson N. Malmö. — Koppmann L. 
U-acz. — Vogel B. Eperjes. — Crosty I. Jacksonville. — Fougl S. Spaiatú 
. -fo i l A. Róma. Margulíó P. Roma — Dr. hurmole I Tokio. Hacken­
berg E. Preiwaidau — Zweiffcl H. Bukarest. — Wyznann 11 Boston, 
ürüuwald M. Miskolcz. — Kessinger F. N.-York. — Esselsruth W. Kiel. 
Herold H. Schweidnitz. — Dr. Gaspary M. Königsberg. — Schricker J. 
L pseny. — Fischer F. Pécs. — Kern H. Trieszté, j— Braun A, London. 
La> igene M. Paris.

_ Kötropole szállód». Dr. Gárdonyi B. és neje Szatmár. — Edéi I 
K.-Uzeil. — Parlagi B Esztergom. - Dr. Szántó L. Szentes. Welleszky 
K. Pecs. — Volf K. Eger. — Ristl F. Szentes. — Andraskovits J. Föveny. 
Lévát ich L. Levatich-puszU. — Lermer E.-né Győr. Péter B. Gyöngyös 
Walter K. Szegszárd. — Munk P. Zsolcza. Guthard R. Zágráb. Seidel 
K. Örs. — Kay V. Devecser. — Kovács B. Szt-Miklós. — Persa S. Egres. 
Walthier K. Elek. — Lőwy Zs. D -Pataj. — Krébesz Gy Kunágota. 
Lichtschein D. S.-Kanizsa. — Wexler Gy. Miskolcz. — Steiner J. Bécs. 
GriiUnger J. Fiume. - Klein L. Klein V. Klein S. Miskolcz. - Dr. 
Fischer J. T.-Monostor

Pannool» szállód». Gr. Festetich B. és neje Sz -Fva. — Br. 
Senyey I. Pacrin. — Br. Szentkereszty P. Bún. — Mayr F. Linz. Mayer 
B. Kelgrád. — Heyducka I.ané Posen. - Meikl P. Fericanci. — Berkov 
F. Lieza. — Styrzovsky I. Gottfvied K. Lemberg. — Tachez I. Prága. 
Tóth N. Wreschau. — rollák A. Saller A. Becs. — Gajdecska I. Brünn. 
Hartmann G. Boroszló. — Grüne H. Braunschweg. — Czarnecky T. 
Lemberg. — Ritterschild W., Broniovsky T., Hochenovky B. Krakkó. 
Geringer I. Skole. - Kont I. Sofia. — Wallner E Kisbér. — Korbuly B. 
Kolozsvár. — Huszinkú A. M.-Széceény. — Tőth 1. Bártfa. — Dragota M. 
Debreczen.

Vadászkört szállódé. Dr, ifj. Bodnár I. Nyíregyháza. — Tempos 
E. Bécs. — V’iesel R. Tüblecke P. Weimor. — Sziílasxy E. K.-Kőrös. 
Géza S. és neje N.-Várad. — Moskavitz M. Debreczen. — Piszék F. 
Lemberg.

Elhaltak névsora 1899 szept. 11-én.
Lodrinkeki A. 54 é. Hanyady-u, 37.
Trinkwalter A. 85 e. Gyar-u. 20.
Pausz J. 40 e. Jozsef-kőrut 47.
Kasenszky J.-ne 77 é. Király-a. 8.
Hifuer I. 65 é. Kolozsvári-u. 29.
Ap thy N. 32 é. Útról.
Drabek L. 49 é. Kálvária-n. 21.
Avoczky A.-né 74 é. Czakó-u.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 12-én.

Jefte leánya.
Vígjáték 1 felvonásbau. Irta 
Felice Cavalotti. Fordították 
Rényi Dezső és Rudan A. 

Személyek :
Albéri Horváth
Emma Csillag
Villáiba Marórny
Varchi Császár
Inas Nárczisz

Ttána:
A csók.

Eredeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Dóczy Lajos. 

Személyek:

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899 szept. 12 én. 

Először:
Utazás a válás kerül.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Hennequin. Ford. Góth S. 

Személyek:
Verdisson 
Lucienne 
Evangeline 
Flouchencoeur 
De Clérambois 
Pigeon 
Pagevin 
Durand 
Baptista 
A1 prefektus 
Rosalie 
Cesarine

Góth
Lánczy
Rostagni
Gál
Szerémy 
Bárdi 
Győző 
Rónaszéki 
Gyöngyi 
Kassai 
Makróczyné 
Bálint

Fernando 
Seve 
Blanda 
A dolár 
Fidelio
Angela
Sobrinua
Carlo
Maritta
Navarrai

Kezdete

Egressy
Pálfy
Alszegi
Horváth
Szigeti
Paulayné
Vízvári
Zilahi
Gero
Mészáros

Kezdete 7*/j órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 12-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Rali. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek :

MAGYAR SZÍNHÁZ.
r ndapest. 1899 szept 12-én
Tilos a bemenet.
Énekes bohóság 3 felv. Irta 
Mérei (Merkl) Adolf, zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő. 
Személyek:

Antónia Szelepcsényi
Hegyi

Pomponiua Solymosi
Hvliudorus Kovács
Aspasia Bárdy
Arcbiás Kenedich
Dioraed Raskó
Silviuß Lubinszky
Mímlius Újvári
Lollius
Curias Ternyei
Mélán opis Izsóné

Bogár Rórsahegyi
Viki Ledofsky
Gál
Múltba Szilassi
Add Bükéi
Baross Ráthonyi
Gondos Giréth
Hariíro* Bessenyei

Kezdete 71/* órakor.

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 szent 12 én.

Utazás Magyarország 
körül.

Néprajz 3 szakaszban. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 12-én.

Sulamith
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7*/a órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR,
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 12-én.
Elektra.

Tragédia •> felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemi éti színház műsora: Szerdán Válság előtt. 

Csütörtökön A Zách család. Pénteken Dombai ur felesége
1- ször. Másod virágzás 1-szőr. Az anyósok 1-ször. Szombaton 
Dombai ur felesége 2 szór. Másodvirágzás 2-szor. Az anyó­
sok 2-szór. Vasárnap Dombai ur felesége 3-szor. Másod­
virágzás 3-szor. Az anvosok 3-szor.

A népszínház műsora: Szerdán Nap és hold. Csütörtökön 
Bibliás asszony. Pénteken Nap és hold. Szombaton Toledad. 
Vasárnap délután Görög rabszolga, este Falu rossza.

A vígszínház műsora: Szerdán Utazás a válás körül
2- szor. Csütörtökön Utazás a válás körül 3-szor. Pénteken 
Utazás a válás körül 4-szer. Szombaton Utazás a válás 
körül 5-ször. Vasárnap Utazás a válás körül 6-szor.

A magyar színház műsora: Szerdán A Gésák. Csütör­
tökön Tilos a bemenet. Pénteken A bolond. Szombaton A 
baraczk. Ágnes r.éni 1-ször. Vasárnap délután Aranylakoda­
lom, este A baraczk. Ágnes néni 2-szor.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCKKE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

Ma, kedden, szept. 12-lkón esti */28 órakor

különösen érdekes és válogatott műsorral.

a jelenkor legjobb kerékpáros művészei. Henry igazgató 
elövezeti a legjobb szabadon idomított és iskola-lovakat, 
valamint Jezmy-t az óriás elefántot. Azonkívül fellépnek az 
összes szerződött művészek és művésznők, valamennyien 
elsőrangú speczialitások.

Ma először kerül színre
MM azeppa

fényes kiállítású némajáték 2 részben, bemutatja az eirész 
társulat mintegy 30 lóval, a tánczkar részvétele mellett.

Somessy Mulató
(JV H nm ezöí-iitoz«i. 3G512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztár nyitás 7 órakor, kezdete 8 órakpr.

Ma újból fellép a hires amerikai ének és tánezosnő

Zsa belle BIíes Beyo
az ö uj szenzácziós jelenetében

JL* -i". €3 ty r» & cl ®.
Für. Fred Hermann

Jongleur akrobata, a legjobb ;• maira nemében. Az eredeti
Barrison nővéreit 'Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnők. a Koidusnők duettben. Továbbá „Eine Kiinstler-
ehe1*. Énekes bohózat Kutschera A.-tói. Úgymint a 

kitűnő szeptemberi műsor.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 26,

Förster Kotrási

nagy vendégleje
Vitezi-körút 69. sz.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy éttermeim 
renoválása már befejeződött, s az eddig nálam kimért pilzeni 

sör helyett a kitűnőnek ismert

Müncheni Löwenbräu-sört
valamint a mostan pompás gyártású

Dréher-féle korona-sört
mérsékelt árakon kimérem. 3G732

Kitűnő magyar és franczia konyha.
Mérsékelt árak.

FeuireiPiisi
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
Iy©itner H.atól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Csendélet az államfogházban
Eredeti énekes bohózat.

Mile Medora
Cbanteuse franco-espagnole.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai kőxoonti intézet tdu>- 
irati jelentése 18&9. szept. 11 én reggel 7 órakor.

Állomások

B*S !L8 IS O FS1es!e az éiteremí,9° 
•őse Berkes Béla

it
Kezdotti 8

^2^E=e1«s,Ö izmerts Kedveit zenekaraj itsziz

Vízállás. 1899, szept 11-én.
Inn

Schärding
Dana:

Passau . . . . 
Linz .... 
Revs . . . ..

Komárom . , 
Budapest. . , 
D.-Földvár.. 
írtohács. . . 
Gomnos . . 
Újvidék . . . . 
Zirriony . . 
Fancsuva..
D renkova 
Orsóvá . . . 

Vág.-
Szerea . . ..

Rába;
Győr . .

Dráva; 
7.ákány.. 
Bar 8 . .. . , 
Eszék. . . . , 

Száva 
Sziszek . . . 
Mitroviuza . .

4- 298

4- 20;
4- 166

> 6

> 10

36

12

98

— 68 
+ 1C7

Bég»:
Kiszctó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tiszai
M.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Narneny.. ~h 
£anony(Csap) —
Toka;........... +
Tisza-Fürad — 
Szolnok . 1 —
Csongrád.
Szeged .. —
Török-Becse • — 
Titel .... +

Körös:
8ebC3:N - Várad 
Fekete: Tviike.
Far,er: li.-J:aá — 

I ICOttős: Bék-s. 4.
I HáraiastGyoma —

Maros;
j Arad ... • —
1 Makó ... . 4-

+ S0
+ 130
+ 112

Jogyek magyarázata : + null fölött, —null alatt. > áradat
< a padat.

fii A hő- j 
mérséklet Szél

iránya és 1 Ü! .5 5a E
III £ r Binml

5t-4 + 7.8 NE < ® 3 14 7
— •2 7 + 76 NW 5 0 16 10
— 52 7 + 9.8 W 5 4 2 25 9
_ 55-4 + 9.3 NW 3 4 1 18 s
— 56 8 + 98 NW 4 4 _ 18
— 54 7 + 101 N 4 4 _ 19 10
— 52 8 +10.2 NW 4 4 _ 13 10

57-2 + 3.3 N 6 4 _ 20 715 -á + 9.6 N 2 4 9 19 6
;já'Ó -hu t N 5 3 4 23 8
57-0 + 98 W 1 í 33 21 10

+ 10.0 35
55 2 + 13 9 NW 1 2 18 26 11
54 7 + 158 NE 3 1 11 25 12
541 -h 15.4 NW 4 4 5 22 13
52-7 4" 13.5 NW 2 #» íO 22 13
5u-4 + 11.7 NW 2 4 2 23 11
51 6 + 130 W 3 9 3 21 12
52 9 + 123 NW 4 4 1 27 11
52-7 + 108 NW 4 © 4 18 14

« 5z*6 + 11.4 N 4 4 21 10
- 51 7 + 12 2 NE 5 ® 1 20 11

-h 7 4 N 4 © 6
51 9 + 14.1 NE 1 4 21 12
511 + 135 @ 5 —
50-8 4 14.0 SW 1 © 2 21 13
56 í + 1.5 W 2 3 24 le
50-8 + 156 SW 1 © 24 23 15
57 5 + 9.0 NW 2 3^ 2 16 9
61 2 + 7 4 SW © 31 16 7

-
54‘5 +14.6 E 3 3 8 25 13
55 6 + 16.7 SE 2 4 28 i;
54 9 + 91 W 1 © 23 18 9
59 6 + 13.8 SW 3 0 28 14
56 í + 78 NW I 2 27 17
531 + 1S2 N 2 3
51 7 + 8.7 SE 1 ® 7 — —

55 5 4-24 6 NW 4 i
57 4 + 25 0 1W 4 l
640 4~ W i- 1
6 1 ;+20 ■ NW 2 4
57 0 + 16.9 — 1
67-3 + 9.8 — 1 4 — —

GC-0 + 9.6 N 1 = 5
58 2 + 85 W í i 1 1
6. 0 í + 16.0 — 0 — —

! -_ 64 1 + 8.0 E 2 4 — — —
—

57 3 4-119 E 1 2
5Í-1 + 22 : j E 3 0 1 — —

ily 53C + -6.4 j£ 1 0 — — —
I -

Árvaváralja 
Selmeczbánya 
Kis-Kartal —
N.-Szom hat 
Magyar-Ovár 
Ő-Gvalla — 
Budapest — 
Sopron — 
Heréuy — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károly város 
Fiume — 
Cirkvemca— 
f^an csóva — 
Örenkova — 
Zsombolya

Szeged —
Szóin ok —
Eger — — 
Debreczen— 
Késmárk — 
Ungvár — 
Akna-Szlatina 
Szatmar — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt—
Róla — —

Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz —
Hó ma— —
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo —
M alta — —
Zürich — 
Biarritz — 
Nizza — —
Pária — — 
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansund _
Stockholm— _
Szent-Pétervá 
Moszkva — 
Varsó— — 
Kiew — — 
Snima —

KonstanUnáp 
Athen —

A szélirányok jelölése: N = észak. E =» kelet, S =-= de 
W nyugodt—* Felhőzet: 0 egészen derült, 1 tÖbi>- 

nyíre derült 2 == részben felhős, 3 többnyire borult.
0 egészen borult, © eső, & hó, 3 — kőd.
R zivatar.

A depresszió még délebbre nyomulva ma Magyarországé- 
és a Balkánfélszigetet borítja, a magas nyomá- előbbi he 
Ivén vesztegel. Egy uj depresszió körvonalai mutatkozna! 
északnyugaton.

Az idő a depresszió mentén mindenütt esősre vált és . 
hőmérséklet általánosan sül ved t.

Hazánkban ?->k helyütt esett, főleg a tengerpart könnyé 
kér és Erdélyben.

Á hőmérséklet tetemesen sülyedt.
Prognózis : Hűvös, szeles es esős idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. szeptember 11.

Iilőjiiráfi borult | Vizái Íny reggel? órakor 189 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -f- 12 C. Légsulymeró reg. 7 ó. 757 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonfinemüek 

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szertnt készpénzben kilogrammonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint

Búza

Iftnsagi
bácskai

74 75 76 1 77 | 78 79 80 6 1

3 20 8 25 8.25 8.35 825 8.45 8.45 3 55 8.50 8.65 8.65 8.70 8 65 8.EU

8 20 8.25 6 25 8.35 3 35 8 45 8.45 8 55 8.50 8.65 8.65 8.TO 8.65 8.50
8 15 8.20 8.20 8.30 8 30 8.10 3 4C 8 50 0.«t5 8 60 8.60 C.c5 8.60 8.7 j

8 20 8.25 8.25 8 30 8 30 8 40 8 40 8 5C 8.45 8 60 8 60 8 65 8.60 8 75
8.25 8.40 8 40 8.50 8 50 8 55 8.5Ó 8 65

—. - *

“kb* ! ® tékp»pirok I V'.uI.m.1 arloiyaoi

4",*/e i

Minőség
Árfolyam

Írttól frtig

Hoz,---------------------- Elsőrendű ----------------------— -------------
Kuzepmiuósegü__ —________ — — —

6.55
6.45
6.45
6.35
6.60
7.-
6.80

6.6
6.55
6.55
6.45
7. - 
8.25 
7.8U
4.45

Árpa _ ___________

Takarmány, elsőrendű —------- ----  —
„ másod fendü ________ —

Sörfőzésre tiszavidéki — —----------------
„ felsőmagyarországi — — —
„ dunántúli  ------------------

Kölas______________ 4.15

Zab ... ______________ Elsőrendű —------------ --------------— —
Ktizépmiuősegü ... — — — —------- —

5.40
5.15

5. vO 
5.35

Tengeri___________ Komán v. bolgár --------------------------

Cinquantm------- — -------------—---------

4.85 \ l 
l_ 

I 
^ I 

\ 
\

Kepcze ___________ Bánsági Z .7. 7* “ 77. Z Z Z Z Z 11.30 11.8C

b) Határidőre.

Határidő
Pénz

frt

Áru

frt

1899 május___________
„ jumua__________

191KJ április™ _______
is
8.70

8Í35
Z8./1

Sou-----------------
1899 május... —__—

1900 április............. .. ....
6.51
6.85

6.53
6.8/

Teorort------------ . szeptember_____
1900 május—________

5.OS 
5.17

5*07
5.18

Zab___________
1899 május___________

1900 április ________
5.13
5.50

I.2S

Káp.-repoz» __ 1899 szeptember_____
„ február—

11.80 11.50
L--T,

n. Leszámoló árfolyamok
szeptember 14-éröi

ül. Különféle termények»

Káp.-Repcze

8 30

IV. Hajózási fuvar dij.

\ Pancsova __ .
j Újvidék______
I Bezdan __ .

I! Kalocsa __ — ------------
: D.-Földvár__________

{ i Szentes
J

Zenta_____ .
Titel____ _
Mitrovicz _ _ ,

■da-. / Temesvár __ __ .
I .V-Beck

24—25
20—21
16-17
13-14
12—13
30—32
26-28
24—26
22— 24 
30-32 
40-44
23— 30

A fuvardíj löt) kilogrammonkint a szállítási 
^ adóval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtétel 8- lOkxral maga. sabb

Ingyen hordó Disznózsír

raj
Pénz Áru

frt frt

budapesti— _ __________ _________ — 60.— 51.-

100 kgr. Szalonna —

magyar la légenszáritott vidéki------------
városi légenszáritott, 4 darabos------- —

* • S . — —. —
füstölt_________________________________

11.
1,

1.

42Í50
43.50
47.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztaeuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint

ii?ie

boszniai, 1898 évi, usance-mmöség —
, e e 100 darabos — —
, . . 86 ,------------

szerbiai, . . usance-mi nőség-------
„ e , 100 darabos —__
. . • 85 , --------

Ingyen hordó Szilvái* — szlavóniai 1898 __ __ ___________ ____
szerbiai 1898------- ---- --------------— — —

17.75
15.75

18.-
16.-

- H.U«, -

luezerna magyar, 1898 __ __ __ __ —
lóhere aprószemü 1898 ______________

e középszerű 1898 _ _ _ _ __
. nagyüzem U 1898         —

tiii 
I

na 
1

40.-
32.-
40.—
43.-

B) Értéktőzed

1 “Tb *'! É rtékpeplrok

4 •/,

I. Allamadó.eág.
a) Magyar Államadósság.

Aranyj. 100.500,1000 frt névért, drbokban, adóm.
. 10.000 frt névért, darabokban adóm. _

Koronaértékü járadék, adómentes----------- --------

1876. keleti vasúti államit, aranyb., adólev. 10*/, 
1889. évi államvasuti arauykölcsön, adómentes—
1889. „ . ezüstkőlcsön—---------------
Ailamk. vask. «élj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyereménykölcsón, 100 frtos darab — 
1870. „ » 50 „ . —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavon „ , . — —
Magyar füldtehermentesitési kötvény, adómentes 

1 Horvát-szlavón , • •
■ Tiszai es szegedi nyeremenykölcsőn---------------

Horvát-sziavon jelt, toldv. kötv. adólev. 7*/, —

Utolsó árfolyam Értékpapírok Utolsó árfolyam

pénz ara láb pénz áru

117.75 118.25 *vZ'i.<•/„•/.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , , május—november—
99.75
99.75

100.25
100.25

1898-ra

6.—
10.—

117.75 118.25 Egyesített járadék ezüstben január—julius 99.75 10-J.25 5.20
95.40 95.30 4«/we/. , . , április—október 99.75 100.zS
83.90 84.40 4 % Arany járadék, adómentes — — — -- --------- — 118.- 118.50 60.—

120.— 121.— 4 */0 Koronaértékü járadék------------------------------------ 100.10 100.60 6.—
120.25 121.25 4 •/, Allamsorsj. 1864. évb. 260 frt. p. p. adólev. 20*/,

. 1860. . 600 e 0. 5. .
171.25 172.25

100.50 101.50 6 •/, 137.- 128.-
81.- 82.- 6 •/• • I860. a 100 *ee e ® 156.50 157.50 16.—

161.75 162.75 , 1864. e 1®® » • • «— — — — 195.- 196.- 6.50
161 50 162.50 • 1864. • 60» • ■ — — “* — 195.- 196.-
99.75

100.-
100.75
100.50 «) id.r.n án—«*—*—fc

fr.24*.—
18.—

96Í- 96.75 « •/. Bolgár illamvasuti zálogkölcsön------- -------------- 108.- 109.- 14.—
140.— 141.— * */• Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar—------------ — 34.- 35.- 87.60

x % . . 100 , „ (osztr. felülb. 35. — 36.- 16.—

II Máz kölcsönök.

Bosnyák-btrciyovinai orsz. kölcsön 1895. évből
Bosi:y:tk-l: -rczegov. orsz. va.- .ti köles. 189S. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapest t-z« kes-fővaros kölcsöne adómentes _
Temet-bogavölgyi vizszab. társ. kölcsön# __ —

111. Záloglevelek és kölezönkötv. 

a) Endepontl Intézetek kibocsátásai.
Belvárosi takarékpénztár r.-í......... .. ... — ... ...
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár...............

4 */• ! , . , . koronáért.
4,/,*e Ganz ee tarsn vasunt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
6 °, Kisbirtokosok ország-is ftldhitelint................. .. ......
5 */, , . ,50* , évre kor. ért.

4 ", M. agr.- éa járadék Lank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 
4* It*It . • • , járadék jegy vissratiz. 102®/, .
4*/,% ... , . :■ .vl koron.-.ertekben.__
4* ,° u Magj’ar földhitelint. o. é. _—------------------—
4 */• ; . . . 41 e/re ...-------
4 •/, ' . , keronasrlékV.on f.O éwa _
31',0 e e • koronaertékben 63 evre _
4 0 „ . „ szabály, es talajjav. __ __
4‘,’a Magyar helyiérd. vasutak kötv. óü!, uvr«-------
4 °,e , . , .60 évre kor. ért.
4 % . , . 60 evre 105#/e_
5 •/, Magyar jelrálogbitelbank------------—---------—

. e 60 évre koronaértékben —
e e köze. k. 50 é.. vf. nO frt-
e a kör*, kötv. 60 évre __ _
e e köze. kötv. 60 övre _____
e e közv. k-.lv 6' övre 500 frk.
• • nyer.-kötv—-----------------
e e , osztr. felülb. —
e • Dyer.-jegy _ ... ._ ._ .-
e , , osztr. felülb. —
. , nyer.-kötv. „ . —

Magyar országos kőzp. takarék pénztar _. — _
... . kor. ért.

Magyar takarékpénzt. közp. zálogbankja—-------
Magyar takarék pénzt. közp. salogb. kor. ért. _ 

. . - • kőzs. k.
Osztrák, ni agyar bank 40*/, évre *---------------------

, ,50 évre ________ — ___ —
Pesti hazai első takarékp. köze. kötv.________

, . • • zalogl. kor. ért.-------
Festi m. ierusk. bank......... ..................... ...............

• • • • köz*, k. vissz. 110 frt —
» e e • köze. k. vissz. 210 k. —

i t>) Vidéki *» külföldi int. kibocsátását
I ! Albina takarék- és hitelintézet--------------------- —
, ! Aradi polgári takarékp. 40 évre ____________
, , , . 40 e. visazafiz. 110 frt.
, . , „ 40 evre_________________
, Aradmegyei takarékpénztár...------------... —
I Bosryak-herczegovinai szabad, országos bank_
, Debreczeni első takarék oenztar   — —
, Erdélyr. m. jalzaloghitelb. 40 évié  -------------

. , .40 évre visszafiz.__
H árvát-szlavón országos jelzálog bank___________

, a , , közs. kötv.
Nagy szék ált. lakp. 31*/, e„ vissz, no frt__ —

• • • 40 évre. vissz. 106 frt______
. e ,40 evre, Hl kib.________
, e ,35 evre, IV. kib. _ _ __

Nagyszebeni földhitelintézet---------------- --------------

. . VI. kib.-----------------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._____— —

, . nyer.-jegy----------- —
Temesvár első takarékpénztár______________ —

9b.- 96.-
100.75 101.- 
93. SO 99.- 
9j >5 97.25
94.50 95.51.

100.-
99.75
94.2-)
99.50 

102 /5 
102.- :
99.50'
g'-bC
99.75 
99.1:0
59.75 
9 .75 
9-.7C 
84.40 
95.50' 
97.5 
93.- 
9/.-

101.-
lOO. -
97.75
97.50 
J9.?5 
97.25

100.-

1?G 50 
122. -

6 •/.W/a

é'/a'/s

4‘/.%

* •/.

IV. EIiBbbeíel kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.___  .
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-t__ _____ _
Budapest-pécsi vasút — — — — _ _
Déli vasul ______ —--------—-------- -------- -
Első es. kir. szab. dunagözhajótási társ. — .
Kassa-oder bergi vasút 1869, ezüst..._______ .

. . 1889. arany_________

. . 1891, ezüst____________
e , 1891, arany ______ _

, (oszt. von.) 1889. ez. . 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. _ _ .
Magyar-gáőországi vasul 1. kib.--------------- .

. . ------------ —.

ny. v. (Mewf.-gyflr-griczi vonal)__.
. . . 1874. kib.--------------------------

Magyar v. ele. kölcsön beruh, czélra, arany .
Osztrák-magyar állam vasút 1883-------------------

, • I. kib. 1886 — .
Torontáli helyi érdekű vasutak____ __  „ .

V. Bankok réenvónyet
Angol-osztrák bank w w 11
Budapesti bank egyesület —----------- -------  1(
Első magyar ipar bank________ ](
Fiumei hitelliank --------------------      í
Fővárosi baiik-reszvenytársaság_ _ _ _ i(
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ __ 2000 I
Hazai bank-reszvény-tarsasag___  __ 200 1
Hermes magy. alt. valtóüzlet rószvt _ 200 1
Horvat kereskedeinu bank ___ _____  240 1
Horvát leszámítoló bank----------- ---- --- 400 1
Horvát-sziavon országos jelzálogbank____ II
Magyar általános hitelbank__________ 21
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ____ 11
Magyar ielzáloghitelbank — _ _ _ _ 100 a 
Magyar kereskedelmi r.-t. _ _ |
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 1
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja----- A
Osztrák hiteim tizet- 1

14 50
»03 5-J

99 75
95 IS
95
59 50
9J 50
99
94 75
99 70
99 70
95
9G 73

100
9* 75

103 50
97 75

101 2

98 50

99 —
'00

98 50
100 50
100
102
102
101 75
100 25
102 50
100
103

99 75
118 75

14 50
100
99.25

100.
95.50
96.-
94.-

101.- 
100.7 

9-: .-0 
10-. 
10J.75 
103.— 
100.-.0 
97..5 

*.00. . 
10í..vO
100.75
95.75 
94. 
85.40 
9?.. 50 
98.70 
9a.— 
98.-

102 -
101. -
93.75 
98.-

100.75 
98.25 

101 -

121ibO
12c.- 
15.- 
5.50 

IO«.50 
100.75 
100.75 
95 - 

10 .50
94.50

100.
9 .75 

tOO. 7 
10 .70
95.50 
97./5

101.—
9/.7Í

104.50
98.75

99.50

99Í50
fűi.
99.50

101.25
100.50

102.25
101.25 
10 ■'.50 
102.-
*00 75
119.25 
15.50

101.-
100 -

96.5C 
95.-

58.50 
119.-
96.50 

119. —

97.50 
118.-
95.50 

118. -
97.75 

100.- 
107.- 
107.-
95.75 

107.- 
107.- .— 
118.50 119.50

101.-
108.-
108.-

108.-

98.50 99 50

O-Szla.elí Értékpapírok l.tul.SJ Árfolyam
1898-ra pénz áru

«.10 Osstrák-ma^vnr bank... —_ __ 690 _ 910.-
Pesti rnasryar kereskedelmi bank_____— 50ó 143c. - 143 '.-

lu.— ÖuionOank___________ _________ 200 3j6. — 307.

VI. Tcl/aróhpénstórak részvényei.
6.— Belvárosi takarékpénztár_______...______ 100 103. — 10!.

Budapest II1. kerületi takarékpénztár____ 50
Budaoest-erz-sebetvarosi takareknéaztir 200 K.

113.- 122. -
82.- 83.-

Budapesti Lile. oenzt. és orsz. z.ilogii. r. t. 40ó K. 22S.- 225. —
Et'vesült bu.iaoosti fővárosi taK.wékti........... vUO 190. - 1195.—
Mujrvar általános takarékpénztár ......... 500 K. 29ÍL- 300. -

41'.— Ma.'7 ír oi>;.ngos központi takarék pénzt._ ÖUO 7/5.- 7 .0.-
•ÍOO.— Pét, ti hazai első takarék pénztár_ _ _ 1000 8425.— 8 rá J. -

VII Biatositó társaságok réesv.
Bécsi biztosító tar-a-sag ................... .. .......200 2C0. — 21C.-
Be-si élet- es laradek-hiztositó intézet .. 290 270.- 2
i-!>ő magyar a dala nos biztosit 1 tarsasag 1000 J250. -
Ponri'-re, nesu biztosító intézőt ............. ........ 100 102.-
Lloyd, magyar viszoutbizt-isito társ. ___  100 85.— 85. —
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t._ 100 1 ; -

c.— Nemzeti t>ale»et-biztosi:u r.-t. ._ _ _ 200 ík. 117.-
16 — Pannónia viazootbiztosito intézet________ svo 795 - 815.-

VIII. Gőzmalmok részvényei.

Concordia-gózmalom r.-t____ ____________ 400 250.- 260.-
« « , elsőbbségi reszv. 400

Első budapesti "gőzmalom r.-t.......... .. 600 K.
400.—
b5C. — 655.-

Erzseoct-gűzmalom-tani. ________ _ ._ 200 255.- 256. -
Lujau-gőzmalom r.-t.................. ..................160 150.— b?..-
Pesti henger mai om-társ. .................................400 565. — 5 5.-

16.— Pesti molnárok es sütök gőzmalom r.-L _ 200 2?7.- 230. —
8.— Pesti \ iktória-gőzmalom____________ ___ 150 139.- 140.-

6.—
IX. Bányák és téglagyárak róssv.
Budapesti tégla- es mészégető r.-t___ 20C K. 130. — 101.-
Budapest-szentlőrinczi téglagyár   100 205.- 215.-
Egyesült tégla- esetementg>ar r.í. ._ ÍOO 7ö. — 79.-

irT Északin, egyesült kőezenb. es iparv. _ _ 100 • z3. — 1 0.-

5.50 FeÍ»őmagy?rursz. bánya es kohóm. r.-t. _ ÍOO 1C2Í- 103Í
Is;van t-glagjar r.-t. ... ________ _ 10O
Kassa-aomodi kőszenbanya r.-t. id. ehsuj. :$0

63. — 
i 9.50

70.—
21.50

Kis-sebesi gramthanya* r.-t. . . . xuu K. ü.- 145.-f4M._ Kőbányái gőztogiagyar r.-t.____________ 160 59:.- SCO.-
Kőszén bánya es téglagyár r.-t.____ _ 20 K. 254.- 25o. —
I,ecbner rakosi téglagyár r.-L _ ._ 100 íOC.- 103 -
Magyar asphalt r.-t. ... ____________ 100 214.- 21c.-
Magyar ált. kösumbanya r.t......................... .. 1U0 92. - 9 ■. —
Magy. góztegla-. etem.- ea i;yrszgyár r.-L 100 75.- ec.-

fl8.— Magyar kerámiái gyár r.-t. elóv. jog. n. .„ 100 139. - 140 -
Petérhegyi téglaipar r.-t.............. .. _ 200 K. 42.-

32.— Salguiarjaui kőszónbanva r.-t.______ ___ 100 335.— 333 -
ló.— Újlaki tégla- ew meszegető r.-t. előv. jog. n. 150

X. Vasművek és gépgyárak róssv

171.- 173.-

145.-Első magyar gazdasági gépgyár r.-t........... .. 290 140.-
,Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t.. 200 K.
Ganz es tarsa vasöntöde es gépgyár____400 1803.- 1825.-
Magyar belga femipargyar r.-t. elsúbbs. 200 K.
Naaragi vasipar társulat .„ _ _____ ___... 200
.Nicholson--gépgyár reszv.-tara. _____ 200 K. 108. - 111.—
R imamurany-saígótarjéni vasmű r.-t..__100
Sell he k-fele vasöntöde es gépgyár ................ 200
TeudlofT e Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 iC.

203. - 205. —
102.- 10S.-

12,— Weitzer János gép-, waggongyár r.-L ... 400 K. 204 - 206.-

20.—
XI. Könyvnyomdák réesvenyei.

.Athenaeum- irodalmi es nyomdai r.-t._ 100 370.- 375.-
Frankliu-társulat___________________ ___ 150 26;. — 267.-
.Kosmos- műintézet ......... .................. .....  _ 100 90.- 95.-
.Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-L__ _ _ 200
Pesti könyvnyomda r.-L ...________ _ 600

190.- 195.-
1420.- 1450.-

XII. Különféle vállalatok róssv.
32.— Altalanos wu^goukölrsönző-társulat ._ 400 fi. 571.- 575.-
37[5ü .Apollo* köolajfinomitó-gyár r.-t. __ _ 200 K.

Bantiin-fele vegyi gyárak r.-t-----— _ 500 K.
Bihar-Szihigjű olajipar r.-t_________ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t......................... 200 K.

595Í- 600!-

-)- 140Í- 142!-
5.— Budapesti általános vnllámossagi r.-t.™ 200 K. 26.75 127.75

Bpesti Z-oluav-feíe poicz.-layeuczegy.r.-t.2000 K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. „ 100

1200.- 1250.-
6.— 145.- 150.-

28.— Elsfi magyar gyapjú mosó- ée bízom, r.-t  200 420.-
El»ö magyar uragyar r.-t.----------------- 600 K.
Első magyar részvény serfőződe™__ __ 300 1290.- 1300.-

12.— Első magyar sertéshíz]aló r.-t._ _ _ _ 200 270.- 260.-
Első magyar szállítási vállalat r.-L __ _ 200

8.— Első magyar szálloda r.-t................................. 80 225.- 228.-
+7.— Első pesti spódium és ceontliszt gyár _ _ 100

Fiumei rizsnántoló- és rizskeményitfi gyár 600
145.- 150.-

100.— 1550.- 1600.-
28.— Gschwindt-fele szeszgyár.............- —------ - 200 478.— 481.-

„Hungária“ műtrágya és keusav-jnrar — _ 100
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. reszv. 100 45*-

18.— Kábelgyár részvénytarsasag — —------- — 200 310.- 325.-
Kőbanyai király serfőző r.-t.— —------- 200 K. 40.- 42.-
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tár. 200 K. 89.- 30. -

t72.- Magyar ezukoripar r.-t...............— _ — 1200 K. 1061. - 1065.-
Magvar fern- es" lampaaru-gyar r.-L _ _ 100 120.- . 25. -

15.— Magyar vuggyuiitaarugyar r.-t. _ 100 165.- í/5.-
12.- Magyar vasúti forgalmi r.-t. eíflv. jog. n. 200 K. 310.- 312.-
7.60 Magyar villamosság! r.-t.—------- --------- 200 K. i46.50 147.50

Mez .".!/.d:_sagi ip,.-re»zv.-társ....................... 200
Nagyszebeni villámosmü r.-t. —-------- — 500 490.- 510.-

t!6.- Nemzetközi villamossági társaság ------------200 »33.- 306.-

Osztalei
lS‘*S-ra

.'tolsó *rf>lyi m 

oen* ír 4 I

Nemzetközi waggoukfilcsönzfl r.-t. __ 400 K.
Poppor Lipót faipar r.-t. ...______________ 2000
Qcarnero részvénytársaság . ______ _____100
Roy^i na^yszálloda részvénytársaság 200 K.
Szegedi k**n<lerfonögy;ir r. t._ _____ ___ ... 200
Sz:sz-.!;i fjriiazak r.-í. ________ _____ _ UO
Telefon-Hírmondó r.-t............... ................ 100 K. '
Török birodalmi dohanyegyedaruüagi r.-L 200 ir. .

XIII Közlekedési váll. részv.
Adria m. kir. tengeri hajózási ._ íoo
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. íoo

Barrs-pa!:ruczi vasút elsőbbs. reszv. _ 
Budapest; közúti vaspaiya társ. ... ._ ._ __

. . „ élv. jegy____
Budapesti villamos városi vasút r.-t. ... _
Budapeet-szent-lőrinczi h. é. "vasút.!. ^ ._ lutf 

, , , eis. réezv. 100
Bpeet-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 300 K. 
Deoreczen-hajdunauasi vasul h. e. v. eis. r. 100
Déli vasút ............................  ...................... »gn lf_
E!**' cs. kir. szab. dunagőzhajo-társ. ÓOO p. o. 
GöLítrav.rgyi vasút r.-t. eleóbus. reszv. 200 K.

Kassa-(kiérb i-gi vasút.................. .. ...__ 203
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. eis. r. 203

Magyar folyam- és tengerhajóz isi r.-t. 200 K.
Magyar-gacsor-szagi vasút...................... _ ._ ZOO
Magyar helyi enieku vasutak r.-L.___ 200
Magyar nyugoti vasút... ............... .................. 200
Máram irosi sóvasut eis. részvény____ _ 100
Mara rosi suva-.u: t rzsreszvenvet .— _» 1V0 
Maramarosi sovasnt B. részvényei — ... — 100 
Marosvaaárh.-BZitszryg. vasút eis. reszv. 100 
Nagykikinda-nagynecsker. vasút eis. r. ... 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 1000 K.
Obztrák-mairyar áliarnvasnt......... ............ 200 ar.
Becs-barcsai vasút...________________ 200

v el>. r. K 11 
Szlavóniai b. ó. vasút eis. részvény — — 200

550.- 560. — •

42Í- 4b!-
285.- 290.- '

■ 137.50 138 50

231.-j 233.- 1 

202.*- 204!- i

T-m- . ; -'l'iiio-i
Zsibó-Nagy-Banya

v r.-t. eis. r. 200 K.
vasút eis. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika eonijegy —...................- — — ^ ^ .

• , osztr. iélű Iliéi yegr.es s*l._ .
• e nyeremény-jegy— ... .

Bécsvároei nyeremény Kölcsön 1874. évről . 
Buda városi sortjegy_.............................. .. — .

18 4- — 186-
197.50 198.í 
i 76-— 178
209Í 50 210!:

213! - 1 214!
96.50 97.

215.- 216.- ;

163.- 165. 
80.-; 85.

180.- 185.- !

'8l!s0 í83.*50

25 L.
26 L.

40 p. p.

... .......... - ... 3.40 3.8C
osztr. fel ülbélyegz. 3.30 4.2C

f----------------------- - 9-50 10.-
osztr. fel ülbélyegz. 10 50 11.—
nyeremenv- egy _ —. —
-- ------------- --------- 11.50 12.-
osztr. felülbelyeg*. 12 75 13.25

y... — ------- 21.- 21.5.
199.-

—------- — — — 65.— 66.-

Olasz vörös-kérész eorsjagy

Osztrák vörös-kereszt sorsjeg 
Obztrak hitelintézeti sorsjegy 
Báifiy sorsjegy... .......................

XV. Pénznemek.
Ai*ny. rs. és kir. vert____ _____ ___ __ _
.... . kör. ------ -------------------
• osztrák vagy magyar 8 frtoe _____
• 20 frankos............. ..... .... _ _ _ _
. török aranylira_________ ________ _

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 maikat
Franczia bankjegy 1100 frank)________ ._ _
Olasz bankjegy |UH> líra) ___________ _ _ _
Papirrubel darabonkint_______________ _ ._ _
Roman bankjegy (100 lei) ..................... ... _
Szerb bankjegy 1100 ezüst dinár) _ _

5.67 5.72
5.65 5.70
9.57 9.G
9.57 9.

11.76 11.f.

58*. 90 59I-
47.70 47.94
44.35 44 •'
I.»*',
40.85

\\ I. Váltók árfolyama
Amsterdam _ __ ____
Brüssel _________ ___
London _________ ___
Nemet o*nkpiaczok._ ._ 
Olasz bankpiaczok__

Svajczi bankpiaczok__
Szentpétervár ______

100 holtan 
100 fran!

100 mar 
100 líra 
: o ha

X\ U. Határidőre köti

Szoptombor hó köz
Magyar aranyjaradék... ________
Magyar koronajaradék_______
Magyar általános hitelbank... _ 
Magyar ipar- es kereskedelmi t
Magyar íelzalognitelbank ___
Magyar leuzámiiolú és pénzvüu
Rimámuranyi vasmű........
Budapesti közúti vaspálya-tara^

S^eptomber ho v< 
Osztrák hitelintézet____ ____
Déli vasút ..._______ ______
Osztrak-magyar a Ham vasút

152.- leeeámltel* Árfolyamok szeptember 9-éröt
i"z SSS

íOde-
12C.-

110.
125.-

114.- 115.-

ált hitelbank________ —
__ rák hitelintézet— —. _ — —
Magyar aranyjáradék — — — —
Magyar koronajaradék _ _ _ _
Magyar ip. es keresk. bank. — —
Magyar ielzáloghitelbank — —. —
Magyar leszámítoló bank    _
Rima-Murányi vasmű r.-t. — —
Bpesti közúti vaspálya t. _ _ _
Déli vasút—............. .. ............— —
Osztr .-magyar allam vasút — _ —
Budapesti nankegyesület-------
Stefi magyar iparbank------------
Hazai bank r.-t.------------ -----------------------------------
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó) .
Az Osztr tk-Magyar bank_ kain.itl.ibi1. váltóleszjinitolas.iál ... — .

------92.-

Pesti m. keresk. bauk _ —------- — 1432.— Salgó Tarjár
Első magyar reszv.-serfőző____— — —Ganz-féle v.
Magyar ezukoripar r. u — — — — —. — Kőszenoanj
M. takp. közi), jelzuiogb._____ — — —.— Felsőm. 0.
Magyar asphalt r.-t — —. — Bpest: ukj
Belvárosi takarékpénztár r.-L — — —Budapesti
Pauu->..i„ 1 íl.jizt. uit........ .............. . —M. orsz. k
Bp. közúti vasp. id. r. jegy  ___ — —. — Adria in.
Újlaki téglagyár r.-t. ..._________ - Nemzetköz
Magyar vasúti forg. r.-t. __ ._____ —.— köbanya;
Magyar villamossági r.-t._____ __ ___ — . — Egyes. F
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ _ _ —. — Pe-t. n
Fiumei liitelbau- r.-t.____ ________ —. — Kass
Schlick-féle vasöntöde r.-t.    — — Buda

Járadékok és bankzalogk
Más értékpapírok elzálog



\ A/

8 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER V2.
Szén hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűik­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel el]-»., 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegrtlleték Is fizetendő.

Brener nővérek
doiiánytőzsdéje VI. kér.. Terez- 

körut 54. szám.

Bürger Vilmosnó
űohánytőzsdéje Andrássy-ot 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

69. sz . (Baross-utcza sarkán.)

Memecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petdfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda,

Fő-utcza 2. 
rnlamint minden

szám.
hirdetési

jiaflöíiiYatan üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
jyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
iaszbélyrg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
oirdetö a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Gsraboly.
Hosszabb időre távozván hazul­
ról, sem nem irhatok egy idei: 
sem, a mi még fájdalmasabb 
nekem, hirt nem kaphatok róla. 
Pedig a mostani körülmények 
között, képzelheti, hogy mi az 
nekem! Magamról mit ÍrjakV 
Azt mit már unus-untig, ezerszer 
elmondtam ? Szeretem ép oly 
őrülten mint valaha, s kételyeim 
kínoznak ép oly gyötrően, mint 
mint mindi", mindig! Átélem 
gondolatban azon néhány bol­
dog napot és éjét, minőt újra 
átélni még csak reményleni 
sem merek, s ekkor a hetedik 
menyországban, képzelem 
magam ! Majd egyszerre elsö­
tétül minden, jön az a sok 
kínzó fantomé, hogy hetedik 
egemből a poklok fenekére 
rántson le! Így rnegv ez nap- 
ról-napra; sem hinni, sem nem 
hinni, nem vagyok elég erős. 
De talán bölcsen van ez igy, 
mert sem a biztos boldogság 
tudatát, sem kételyeim valóra 
válását nem bírná ki szivein, 
így lassan m< : őrlődik e két 
ku között, s e folytonos harez- 
bnn megérik arra, hogy többé 
ne dobogjon. Eljó ez is talán 
nem sokára : érzem, soká nem 
bírom ki. De én istenem, ne 
kivonjunk sokat a sorstól, 
hiszen talán vr.lt egy nap. 
taláii csak egy. mikor szeretett, 
nem érhetem-e be én azzal?!
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Szamosparti szomorufüz.
Levelet kérek Nagyváradra. 
Szőke hadnagy. 7815

Eladás.
Hasasait és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest,' V-, Bál- 
aány-utcza 6. ez. 31885

Üzleti berendezés,
fűszer- és rövidáru kereskedés­
hez, alig használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7807

Megay
Bohóme-tortája a legjobb
torta! 1 írt 25 kr. beküldése 
után Megay Róbert czukrász 
Miskolczon, megküldi önnek 
bérmentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir. 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán : Gaizler Béla, 
udvari szál Utó. Aradon : Ring 
Zsigmond, Fejér Gyula. Nyitrán: 
Aitner Ferenc;:.Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stefán ovicz János. 
Debreczenben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János; 
urakmd. IkJioS

Szőlő és alma.
Egy bérmentes postacsomag 
finom szőlő 2 frt, alma 1 frt. 
Elek Árpádnál, Sajó Szent 
Péter. 7809

Két
négy emeletes hás a leg­
előnyösebb feltételek mel­
lett azonnal átvehető. Bő­
vebbet Dr. Képessy József 
ügyvédnél, Jóseef-körut 
36. szám alatt. 7812

Eladom olcsón.
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet. ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Alkalmazást keres.
Házi kisasszonynak

ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 7816

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
o vadé kot is adhat. Ajánlatot 

kiadóhivatalba kér rHáz- 
kíester“ jelige alatt. Illó4
Kezelögazdatiszt,

középkorú. szakképzett, uj-évtől 
állását változtatandó, nagyobb 
birtok önálló kezelésére ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

Alkalmazást keres,
szerény magaviseletü jócsa­
ládból, munka szerető megbíz­
ható egészen árva idősb haja­
don a főváros vidékén, vala­
mely nagyobb gazdaságban 
idősebb földbirtokosnál, ahol 
mint családtag tekintetnék; 
csakis keresztény úrhoz keve­
sebb fizetés mellett is. Csak 
állandó otthonra reflektál. Az 
illető a háztartást, magyaros 
főzést, kül-bel gazdálkodást, 
tej, baromfi kezelést kellően 
érti, igényei szerények főfelté­
tele a jó bánásmód. Az állást 
1 esetleg 2 hó múlva is elfo­
gadja. Levelet „A. B.“ alatt 
a kiadóba kér. 7806

TELEFON 63s4. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldeúk es a hirdetés alatt allo szám kózőltetik. TELEFON tv..4

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
i\ központi hivatal Papnövelde- 
iBcza 8. sz. es a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elárusitónönek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

Alkalmazást nyer.
Mellékkereset.

Minden állású müveit egyének 
csekély fáradsággal, az ország 
minden községében szép mcl-

Kereskedők,
kik egy kelendő czikk eladá­
sával akarnak foglalkozni, 
mely koczkázat nélkül szépen 
jövedelmez s az üzlet általá­
nos forgalmát is növelni ké­
pes, minden intelligens lakos­
sággal bíró községben keres­
tetnek. Ajánlatok „Forgalom 
czim alatt a kiadóhivatalhoz 
intézendök. 11179

Oktatás.
Occasion.

Dame distinguée qui enseigne 
hlangue francaise par la 
Méthode Berlitz, désire encore 
quelques legons. Dés la pre- 
miére legon seulement conver­
sation francaise. Lettres, priées 
sous chiffre „Laveran“ á 
Fexpedition du journal. 7801
7814 Nevelő
voltam hat évig egy családnál 
a pusztán. Tanítottam : elemit, 
felsőbb leányiskolát, algimná­
ziumot ; németet, francziát, 
zongorát. Növendékeim minden 
évben nyilv. vizsga alapján 
jeles bizonyítványt nyertek. 
Fizelésem nem volt fényes: de 
részesültem kitűnő hánásmótl- 
han ! Hasonló körülmények 
közt, bármely keresztény úri

lékkeresetre tehetnek szert. | családhoz ajánlkozom Ajánla- 
(Nem sorsjcgyáiusitás.) Szives j.tokát (kötőit ssé-ek. díjazás és 
ajánlatok ..Mellékkereset1- | pontos czim megjelölésével) 
jelige alatt a kiadóhivatalhoz I „Okleveles nevelő“ jelige 
intézendök. 11177 I alatt, továbbit kiadóhivatal.

Lakás és bérlet.
Úri, garponlakások

és boltok, az Üllői-uton, Kálvin- 
tértöl a második, legmoder­
nebb kényelemmel újonnan 
épült házban, november 1-re 
kiadók. Emeletenkint csak 
2 lakás. Czim a kiadóhivatalban 

7784

Különféle.
Jó tőke elhelyezés.
Azon tőkepénzeseknek, kik haj­
landók pénzt egy nagyobb 
birtokbérletbe helyezni, ajánl­
kozik társul egy elméletileg és 
gyakorlatilag képzett, ágilis 
gazda, kinek sok évi gyakor­
lata van ; az illető tulajdonosa 
egy 35 ezer forintot érő gőz­
ökének, mely nemcsak lehetővé 
teszi az egy üres bérletbe 
való belépést, hanem ezen 
eszköz okszerű alkalmazása 
által a bérlet jövedelmét a leg­
magasabb fokra emelni képes. 
Ajánlkozó oly helyzetben van, 
hogy előnyös bérleteket oiíe- 
ráljon, de hajlandó esetleg már 
megkötött üzletbe is belépni. 
Czimmel a kiadóhivatal szolgál.

77‘.?S
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BLUM SÁNDOR
BUDAPEST,

ÜT., 12. s^ám.

Bal at on fii reden ... ..
Íl ilia ; <i oszegrtn .........
Roiiy ű állón ...............
Budán...........................
Budafokon ...............
Ricsi»-.**/!.-Mártonban
RunaföM váron .........
Egerben ......................
Esztergomban ..... m
Gödöllőn ......................  “
Kapos áron ...............
Kői ágó őrsön...............
K< <zthelyen .................kV
Menesen .....................
Medgyesen (Erdély) ... ^
’loóron ............ .. ...
Pápán ...........................
Pécséit .....................
Siklóson ........................O
Simont ornyan ........... M
Sümegen

f|3 a község elöljárósága.
S a vinczelléi iskola igazgatósága.
V u községi elöljáróság.

a III. kér. szőlőmüvesek egyesül, 
a község elöljárósága, 

m kiskuküllöm. gazda bizottsága.
^ szőlősgazdák védekező egylete.

a városi tanács.
|esa a városi tanács.

* a gödöllői borászati egyesület, 
a somogymegyei gazd. egyesület. 

^ a község elöljárósága.
'V a keszthelyi gazdakör.

a ménesi vinczelléiiskola igazg.
■V a városi tanács, 

a községi elöljáróság, 
a városi tanács, 
a városi taná.-s. 
a község elöljárósága, 
a községi elöljáróság, 
a sümegvidéki gazdakör.

Sopronban ............... a megyei gazd. egyesület.
S/egZiirdon ... . . ... Tolnainegye lllloxera bizottsága.
s/.ek(*< fe h ér váró n 
Tapolczáu.....................^

Tarczalon.................... ^
Tatán .................. . ...
1 okajon .....................  yj
I jviliiken.....................
’♦ aczon...........................
Vcszpri-mb: ti...............
> Hiányban ............. I
Vörösma rí on (Bárány a)f§f 
Fala-Szt.-Gróthvn ... £5

a városi tanács, 
a balatonvidéki filloxera ellen vé­

dekező bizottságnál, 
a vinczellériskola igazgatósága, 
a komárommegyei gazd egyesül, 
a községi elöljáróság, 
a városi tanács, 
a városi tanács.
a vc-zprémmegyei gazd. egyesül, 
a községi elöljáróság, 
a köz-égi elöljáróság, 
a jara-i mezőgazdasági bizottság

és a gyárosnál 360-29

Szigeti iándoMiál

hegedűi tokkal, vonó­
val 7, 8, 10, 12, 15, 

20 frt és feljebb.Jp@~* Reményi
- - ■ Cellái 12, 15, 18, 20, 25, 30 frt

és feljebb.
Czlmbalmai 40, 50. 60. 80, 100. 

120, 150 frtiál 500 frtig.
m. kir. szab. miihangszer ipartelepe
Budapest, VI., Király-utcza 44/3.

Legdusabb raktár az összes hangszerek óe alkat­
részeikben Síiül G

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Kivitel nagyban és kicsinyben.

Reményi
Reményi
Reményi

100C0/1S99 sz.

Hirdetmény.
Czeglvd város tanácsának f. évi szeptember 6-án tartott

üléséből fenti számú határozata folytán, a városi adóhivatal 
iv-zere készítendő <000 (hétezer) i\ valódi diósgyőri papir- 
bol adófökönyvi nyomtatványra, illetve annak előállítására 

hinlettetik. Az árlejtés úgy a papírra, valamint annak 
nv 'imtsara együtt f. évi szeptember hó 18-án délelőtt 
l'J órakor log a városi adótanácsnok hivatalos helyiségében 
megtartatni : a vállalkozók ezen kitűzött határnapra ezennel 
megliivatnak.

Kelt Czegléden, 1899 szeptember 9.

36736
I>ely Károly

a. tanácsnok.

A ran ye re ni. a nemzetközi gyógyszeré- j 
szett L'inUi tuson Becsben ÍHHA.

Olcsó!
Fmörieii Bruno Andrieu’s Söíins »

Erisek a »51. =. j|
vas, aczélmü és drót-ipar. ä jj!

STíCH'.imAHT '_SUCHELDRü'
.■tT^ ——

. .. .. ,.~v -r- it.
Wk

í i-uhögés, rekedtség, elnyáikásodás stb. ellen.j
3 >■!■> . Valódi

¥/iihe!msdorfi maláta-ki vonali, | 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős m :iláí a 1 art almi»!; miatt sokkal nedvesitőbh, in-1 
gcrcsiilapitobb es ny;.l!,aoldobb, mint azon mvllczu- i 
korkák. melyek ezukornál sem egyebet, vagy a mellett I 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak. X
Fiók Budepasíen: váczi-utcza 13. számj

i •;V /:/

Keritéshez való drótok és fonatok, czinezelt u 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok: ”

Siiiiplex tuskés aczéldróíok.li: 
Tartós h

Emui És laMjas
különlegességek* * 

Boieeon és társa leghíresebb 
párisi gyárából kapható csakis

Molnár Vilmos
u. vi kir. ti zab. servkutésznél

Budapest, IV., Károly-körat 28.
36554 (KáLroly-L&ktanyB.) 
Árak : tuczatonkint 2, 3, 4. 
5, 6. 7, 8 frt. Capottcs amer. 
rövid (Condcny tuczatja 3, 4, 5 
frt. Oclnsiv Pessarium (női 
különlegesség) használati uta­
sítással drbja 2, 2.50, 3.— frt. 
Franczia óvszivacakák teztja 
3. 4, 5, 6 írt. Óv-Pastillák 
nőknek, 1 doboz 12 drb l.bü 
Uj ! Latitia női óvszer, rom­
lásnak nincs kitéve drbja 8 
frt. — Minta küldemény 
6 és 10 frtért. — Li. 10 frt és 
azonfeluli megrendelésnél 15% 
engedmény. Postai megbízások 
a legnagy-bb titoktartás mel­
lett, utánvét vagy előleges pénz­
beküldés mellett eszközöltetnek.

Erényi-féle
anatolla orém B.inli fíabriella Ö 
vllósága leül. ••óvelti'bb arvzkenCcse. 
miulaiuá hat..-u szt-nlőkna), rfnlj- 

foUn.il, pattanásuknál. Czim a ki;»«?-'- 
hivatalban._ 36102 II.

Kőibe*—féle
* üléses széjjelnyitbató

bőr landauer
olajtengelyekkel, legfinomabb 
kiállításban, alig használt, ju­
tányos áron eladó, Czim a 
kiadóban. 36735

fik'Iávé
bérmentve.

Cuba kávé . 
Mocca kávé. 
Jáva kávé. . 
Gyöngy kávé

6.50
6.50
6.50
6.80

Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli

bérletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel, Heves, 
Borsód vagy Jász-Nagy- 
Knn-Szolnokm egyében. 
Csak tulajdonosoktól kérek 
komoly ajánlatot. Czim a kadó­
hivatalban megtudható. 11174

25 frtért
teljes ellátás külön bejáratú 
szobával kapható az Erzsébet- 
köruton. Czim a kiadóhiva­
talban. 11168

Bélák 
István

Budapest, 86598

L sz.
Telefon 61-75.

<S.&ütí?si’35 E<<í»ráesik2 "UPS

HAIDEKKER SÁNDOR
*odronyszövet-, fonat

Budapesten, i'BSa. kér.,
és kérités-yt/ára

Í!!ó'i-ut 4§. szám.
(«yart és szállít : gcB- é- 'íézi-sodronyfcRaiokat, tüskés sodronyt, 

paTitrtiizaSt: erdekj vadaskerteíij baronfi-udvarck, gazdasági 
tenkek, körtek gyű'esősöd, sző25k -!:.. íiekeritésére olcsó árak 
mellett. Nyaraló-, parit- -s erkéiyrácsókát, valamint csinos és erős kivitelű 
kapukat <*s ajtókat vas-keretes sodronyfonat és kovácsolt vadból; úgyszintén díszes 
virágágy- és gyepkeritéseket és favédő-kosarakat. Továbbá: föld- és 
kavicsrostákat; szöíőbogyozó rostákat; magtárablak-rostélyokat; 
okorszajkesarakat; szikrafogekat; gabonaváiasztó-her.gercket, 
valamint regi vakisztúhengereknek uj sodronyköpenynyel való ellátását. Rosta- 
szöveteket és fonatokat szeielőrostákba.
Arjegy^élcelt és líöltségvetéselc inyi>rön. 

Jutányos és pontos kiszolgálás. 366-22

taAiuiáf

Folyó évi szeptember hó 30-án 
és október hó 2. és 3-án alólirt 
katonai iiatóság által Budapesten, a vonat­
laktanya nagy udvarában, VI., Angyal­
föld, Arena - ut és Lehel - utcza 

körülbelül

fog azonnali készpénzfizetés inellett árverés utján eladatni. 
Az árverés mindenkor reggeli '/29 órakor veendi kezdetét.

A cs. és kir. 4. sz. vonatosztály parancsnoksága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 36728

Magyar királyi államvasutak.

Raktár :t legtöbb gyógyszerész e
Csak akkor valódi, ha

ICiifFerle József

kereskedő uraknál, 
dobozon áll:

és Társa. I

Hirdetmény.
tJ$ gyorsvonat Budapest és Berlin között.

Az utazó közönség figyelmét felhívjuk azon uj é> kedvező 
gyors vonali összeköttetésre, mely ez trvi május hó 1-je óta 
Budapest ny. p. udvar és Berlin között Zsolna-Oderbergen át 
fennáll. A nevezett napiul kezdve ugyanis Budapest nyugati 
pályaudvarról naponta este 6 óra 2U perczkor egy uj gyors­
vonat indul, mely Bérliri-Friedriclistrasseról délután 4- óra 25 
perczkor és az »-rkezt-s Budapest nyugati pályaudvarra rnasriap 
délelőtt 9 óra 45 perczkor történik. Ezen uj gyorsvonatoknak 
használata mellett az utazás tartania a fentebbi viszonylatban 
az eddigi 22 órával szemben csak 17 urat tesz ki. mi mellett 
az illető gyorsvonatokban Budapest és Berlin között minden 
kényelemmel berendezett 1. és II. oszt. közvetlen kocsik is 
közlekednek.

1286 Az igazgatóság.
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Versenytárgyalási
A nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. 

miniszter ur 1899. évi augusztus 24-én kelt 
39771. sz. rendeletével a következő munká­
latok végrehajtását engedélyezte:

1. A sziget-kirlibábai állami közút 514-5 km. 
szakaszán lévő 207. számú mojszini Visó-hid 
kőlúdt'ői felépítését, a kapcsolatos feljárók és 
útpálya munkálatok elkészítését, a hid próba- 
terhelését, a közlekedés fentartását, a régi 
hid lebontását 10192 frt 26 kr. költség-összeg 
erejéig.

2. A sziget-kirlibábai állami közút 59*-1 km. 
szakaszán lévő 246. számú borsai Csizla hid 
kőhidfői felépítését, a kapcsolatos feljárók és 
útpálya munkálatok elkészítését, a hid próba- 
terhelését, a közlekedés fentartását, a régi 
hid lebontását 10663 frt 16 kr. költség-összeg 
erejéig.

3. A sziget-kirlibábai állami közút 51,_s km.
szakaszán lévő 207. számú mojszini Visó hid 
fat'elszerkezetének felépítése körül felmerülő 
munkákat 6208 frt 97 kr. költség-összeg
erejéig.

4. A sziget-kirlibábai állami közút 59*-5 km,
szakaszán lévő 246. sz. borsai Csizla hid fa- 
felszerkezetének felépítése közül fölmerülendő 
munkákat 6159 frt 82 kr. költség-összeg
erejéig.

A fent említett munkálatok foganatosítá­
sának biztosítása czéljából az 1899. évi 
szeptember hó 25. napjának dél­
előtti 10 órájára a m.-szigeti in. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében együtte­
sen tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

Felhivatnak a versenyezni óhajtók, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtására vonatkozó 
s az engedélyezett költségek után számítandó 
és az általános feltételekben előirt 5 száza­
léknyi bánatpénzeknek a m.-szigeti m. kir. 
adóhivatalnál történt letételét igazoló pénz­
tári nyugtával külön-külön felszerelt, az 1., 2., 
3-, 4. tételek alatt felsorolt munkákra 
külön-külön teendő zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
kir. államépitészeti hivatalhoz annyival is 
inkább adják be, mivel a későbben érkező 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A szóban levő munkákra vonatkozó mű­
szaki műveletek, általános feltételek és rész­
letes határozatok, alulirt kir. államépitészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban napon­
kint megtekinthetők.

M.-Sziget, 1899 szept. 8. 36738

M. kir. államépitészeti hivatal.

Hirdetmény.
Gyors- és teheráruk hózhos szállítása.

A magyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján már évekkel ezelőtt rendszeresítette azon intézményt, 
hogy a buuapesl-józsefvárosi, budapest nvugati c- budapest­
it unaparti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teheráruk at a 
vzimzetteknek saját szerződőit fuvarosával házhoz. — illetve 
a leladandó árukat a lakásból a vasúthoz szállitattja, ha a 
czinizett a Duna halpartján a 1\ —l.X kerületben vagy u 
tisztviselő telepen lakik.

i gyanúsak ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő es azon Budapestre helyben rendelt vám­
árukat is. melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal 
a külföldről érkező — házhoz szállított — szállítmányok után 
kiállítandó árnyilatkozatokat is ezen megbízottja által állíttatja k i.

Utánvétellel terhelt, Budapesten, a Duna jobbpaitján lakó 
felek resztre szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes es oly 
áruk. melyeknek összsúlya az egy tonnát meghaladja, csakis á 
vállalkozóval kötendő előzetes egyesseg alapjan szállíttatnak 
házhoz.

Jogában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által 
való házhoz száliitást igénybe ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijak a következők :
a) gyorsárukért:

Itt kg. súlyig............... .... ................ ........ 15 kr.
1U kg.—23 kg.-ig ............... ........................2(1 „
25 kg-on felül 50 kg.-ig ........................... 25
50 kg.-un felül minden megkezdett 50 kg 20 ”

b fehérárukért: ”
50 kg. súlyig................................................... 20 kr.
50 kg.-on leiül minden megkezdett 50 kg. 15

A statisztikai árnyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilat­
kozatonként 5 krajezart számíthat.

Az áruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 
vámilletéknek alávetve nincs, s ha a czinizett a fuvarlevélben 
kijelölt helyen feltalálható, s az árut ott át is veszi, csak 
fuvarlevélen felszámított összeg szedetik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, 
még a czimzettnek kézbesítendő vámnyugta, illetve adubárcza 
szerint fizetett vámilleték, fogyasztási adó és vámközvetitési 
illetékek is meghzetendők.

A szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely e czélra neki kijelöltetett.

Ha czinizett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg többször is megkisérlett kézbesítésért külön 
illeték nem számítható fel.

Ha azonban czinizett a fuvarlevélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes fuvarozási díjon kívül még 
10 krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áru átvételét megtagadja, vagy azt a város­
nak más, nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a 
visszavitel, újra való clhozatal, vagy más helyre való szállításért 
a dijszahásszerü illeték újból felszámítható.

Esetleges panaszok a budapest-jobbparti üzletvezetőséghez 
juttatandók.

1048 Ab igazgatóság.
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Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.
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